Июльские заметки
о внебашкирских стартах

   Такое непатриотичное название вызвано отсутствием в календаре Республики Башкортостан июльских соревнований по ориентированию. Боюсь, что мы станем рядовым провинциальным регионом (про такие в Америке говорят «in the middle of nowhere» — «посередине пустоты»), в котором летом уже почти не ориентируются.
    На башкирском сайте поздравили победителей и призеров Чемпионата и Первенства ПФО (кроссовые дисциплины), прошедших в Республике Мордовия, с.Сабаево с 30.06 по  04.07.2016:

СПРИНТ
М12 Гафаров Айдар, 2 место
М18 Пимшин Николай, 2 место
Ж14 Юнусова Юта, 2 место
Ж40 Ермакова Ирина, 3 место
Ж50 Закирьянова Филия, 2 место
КРОСС
М14 Лобанов Данил, 1 место; Яушев Никита, 3 место
МЭ Куликов Иван, 2 место
Ж40 Ермакова Ирина, 3 место

ЭСТАФЕТА
Коптилин Егор, Афанасьев Никита, Яушев Руслан - 1 место, М16

Вешенская Юлия, Асылаева Виктория, Черепанова Владислава - 3 место, Ж16

Сборные команды групп МЖ16 и МЖ14 заняли третье общекомандное место.
     Желание стартовать на окружных соревнованиях было у многих ориентировщиков республики, но немного смущала дальняя дорога (на авто 800 километров с гаком). Не всем башкирским лидерам удалось стартовать. Традиционно принимает в них участие чета Закирьяновых из Бирска. Достаточно интересная карта пересеченной местности с различной проходимостью давала возможность проверить весь багаж технической вооруженности ориентировщиков. Добавим к поздравлению БРФСО, что в классике 3 июля поделил третье место с самарцем наш П.Кичигин в М12, а первым здесь вновь стал наш земляк Д.Лобанов. В эстафете элиты башкирские женщины не блистали, а более именитые мужчины заняли скромное 7 место из 19 стартовавших команд. Наверное, не хватало МС Д.Никитина.
    Группа непатриотичных уфимских товарищей в эти же сроки сориентировалась на УрФО. В спринте Ж55 Г.Григорьева и И.Байкова заняли места в середине протокола, как и Н.Григорьев в М55. В кроссе лучшими были И.Байкова (4 место) и В.Улыбин (3 место из 23 в М55). В заключительный эстафетный день ветераны бежали классику. И.Байкова победила, а у Г.Григорьевой – 4 место. Мужчины Башкирии – во второй половине своего протокола М55.
  Мастер спорта из Челябинской области С.Добрынин стал абсолютным чемпионом УрФО, завоевав 3 золота (в т.ч. эстафетное). У женщин две личные дистанции выиграла 20-летняя Е.Прокопьева из Свердловской области (+ 2 место в эстафете), а в эстафете первенствовали челябинские ориентировщицы.
    «Чебаркуль». Это слово уже 24 года означает эстафетное ориентирование в окрестностях этого южно-уральского города, в котором прошли школьные годы Сергея Солдатова, главного организатора популярных стартов. Традиционно в числе спонсоров эстафеты - друзья С.Солдатова по спорту и учебе в УАИ: Р.Байбурин, В.Лукьянов и др. В 2016 году в программе эстафетной  4-хдневки были предусмотрены самые старшие группы H(D)201. Таковых команд у мужчин набралось 7, из которых 2 были уфимские. Всего эстафеты охватили команды суммарным возрастом трех участников от 42 лет до 201 года. Еще с 1998 года новички и младшие возраста 11 и 12 лет бегают отдельно на личных соревнованиях, познавая азбуку ориентирования.
     «Давно я не стоял на чебаркульском пьедестале!», - так позволю себе переиначить известное одностишие Вл.Вишневского. Из-за некоторых проблем предыдущие 2 года мне не довелось бегать на этих эстафетах. Хотя в былые времена раз 5-6 вместе с разными компаньонами наша команда бывала в призерах, занимая по итогам 2-ые и 3-ьи места. Остался в памяти приз за лучший результат на первом этапе (были на первых многодневках и такие награды). Но не довелось только стоять на верхней ступеньке спортивного подиума. Старые друзья по лесному спорту и всей жизни В.Лобанков и М.Долганов еще прошедшей зимой подбили создать команду молодости нашей (былых студентов УАИ), т.к. и им с молодым финишером было не столь комфортно соперничать с младшими по возрасту. 
    «Но привычно для «Чебаркуля» отсутствовала в Интернете оперативная информация по результатам каждого из 4-х беговых дней», - писал я в прошлом году. А нынче с утра в понедельник результаты появились в Интернете, что для чебаркульских стартов стало прогрессом!   

   В очередной раз вспомнилось, как на первую эстафету в 1993 году мы создавали команды из лучших спортсменов, невзирая на личные симпатии-антипатии: «В любом спортивном коллективе должна быть команда-лидер, на которую равняются остальные». И первый башкирский след в чебаркульской истории оставила в том 1993 году женская команда уфимского КВИКа в составе О.Русских, Е.Прохоровой и З.Еличевой, занявшая 1 место.
   За четыре дня различные лесные приключения случались, пожалуй, в каждой команде и у отдельных участников. Не обошлось без снятия участников и, соответственно, их команд. Как всегда, лишь финальный день расставлял все команды по истинному ранжиру. Поэтому в первую очередь из всех команд-призеров отметим те команды, которые были составлены из спортсменов Республики Башкортостан, нашей малой родины. 
   В самой заслуженной группе семерки команд Н201 лишь выигранные стартовый и заключительный дни позволили команде КВИК (М.Долганов, В.Лобанков, Л.Седюк) на одно очко опередить именитую команду СУПЕРСТАР, Челябинск. А ведь многие достаточно привыкли к победам одних из первых южно-уральских мастеров спорта Г.Воловича, А.Берданосова и пришедшего в ориентирование в достаточно зрелом возрасте, но техничного Ф.Габдрахманова. Наш доктор технических наук В.Лобанков, стартовавший в 4-ый день на первом этапе (и сразу после финиша уехавший в альпинистскую экспедицию на семитысячник Пик Победы), не намного отстал от челябинского доктора наук Г.Воловича! А ведь В.Лобанкову ещё надо было успеть и в Полазну на российский чемпионат ветеранов – обратный билет уже куплен. Технично пробежал второй этап М.Долганов, уступая на финише только омичу. Буквально следом за Михаилом финишировал В.Юлманов из команды Н.Володина. Три первых дня на этапах были у меня сбои минут на 5, но в последний день пробежал достаточно чисто.
    Женский «Уфимский экспресс» в D165 после 2-ого дня сменил финишера Г.Григорьеву на Д.Байбурину. Первый блин в исполнении Дили получился комом (сняли за пропуск первого КП), но её финиш в финале был победным. В итоге – достойное второе место, достигнутое за счет преимущества последнего дня при равенстве очков со «Златоустом». Первый этап надежно отбегала самая мастеровитая и надежная МС О.Русских.
    Пожалуй, вот и все подиумы башкирских команд. Неужто закатились башкирские звезды? Или не могут договориться между собой по составу? Дальнейший обзор по итогам «Чебаркуля-2016» начнем по суммарному протоколу, составленному в такой последовательности нашим земляком А.Еличевым, заместителем главного судьи по компьютерному обеспечению.
    Из 7 команд поредевшей уральской элиты HE итоговое 2 место досталось воспитанникам спортшколы г.Октябрьского И.Куликову, В.Огородникову и челябинцу Е.Зорину, в недавнем прошлом выступавшему за РБ и уфимскую спортшколу №7. Все трое – действующие мастера спорта России. В заключительный день после 2-ого этапа они даже лидировали. Молодым бирянам уровень в первую очередь технического мастерства и опыта позволил стать пока только пятыми в HE. Что ни говорите, можно хоть двести лет тренироваться и успешно бегать в Юматово, Бирске, Октябрьском, Долматовском,  но толку от этого не слишком много – для победы в Чебаркуле, Осе, Нефтекамске, Швейцарии и Скандинавии этого мало. Нужен навык работы на подобных более сложных местностях. Конечно, в этой группе безраздельно властвовали (4 победы) уральцы: молодой член сборной страны А.Сорокин, не теряющий мастерства МСМК Е.Фадеев и А.Морозов, готовящийся к сентябрьскому чемпионату России в родном Екатеринбурге. Их команда сформировалась достаточно стихийно из чемпионов и вице-чемпионов «Чебаркуля-2015» буквально накануне стартов. Интересно, что знакомый многим уфимцам Е.Фадеев победил в прошлогодней эстафете, как неоднократно и в более ранних. Заметил походя, как в один из дней по дороге с финиша Евгений делился с молодым членом сборной страны Антоном Сорокиным секретами высшего мастерства.
   «Слабая нынче элита. Посоревноваться не с кем», - посетовал Е.Фадеев, пропустивший УрФО из-за горного марафона 42 км  на  Конжак (высшая точка дистанции - 1569 м). В этом году старт марафона был совмещен со стартом третьего этапа ультрамарафона «ТрансУрал». Действительно, на «Чебаркуле» большинство основного бегового возраста и у мужчин, и у женщин массово заявились в более легкие по параметрам группы  К. Как с этим бороться и нужно ли это делать – решат организаторы к следующей чебаркульской эстафете.
    В группе Н105 лишь в заключительный день досталось призовое 3 место семейной команде «Спартак-Парк» Лукьяновых из Октябрьского в составе: МСМК В.Лукьянов, его сын КМС Артем и его же зять МС Е.Попов. В прошлом году по итогам они были третьими, а нынче лишь 5-ми. Получается, не молодеют. Напомню, в последние годы на заключительном награждении организаторы отмечают медалями и 4-ые, и 5-ые места.
    В Н165 очень доволен был итоговой победой МС А,Мингалеев, выступавший за екатеринбургский ДЮСШ-19 НОРД. Днем ранее известный мастер из Екатеринбурга Равиль Шафиков поведал в разговоре, что он собрал знатную интеркоманду из двух Альбертов (второй – Закеев) и одного Равиля. Они (при равенстве очков) за счет 1 места в 4-ый день опередили ЦСКА Екатеринбург, ведомый разбегавшимся мастером спорта и известным организатором И.Шешениным. Не совсем удачно сориентировались здесь многократные чемпионы этой эстафеты С.Губайдулин и С.Глухов из Челябинской области. «Уфимский экспресс» Р.Байбурина, Р.Бикташева и Н.Григорьева позволил им развить скорость лишь до безмедального 6 места.
    В группе перспективных Н51 лучшие «Три перца» из Октябрьского достигли хорошего числа 7 из 18 команд, но это не место лидеров.

    В D105 команда «ТюмБаш» (З.Лукьянова, Е.Гутьяр вместе с тюменкой О.Фатеевой) была снята в третий день. И хотя они выиграли последнюю гонку, но на 1 очко отстали от лидеров первых трех забегов ЦСКА, Екатеринбург. Три «деревянные» медали за 4-ые места в предварительные 3 дня так и не дали возможности отличиться команде уфимских мастериц «БашЧел» по итогам. А в прошлом году они были вице-чемпионками. 
    Октябрьские «Три девицы» в составе двух мастериц В.Марченко и Л.Каменевой и замужней уфимки Т.Мельниковой в группе DK так и остались в очковом отдалении от призовых мест, хотя и стали 4-ми.
    Не осталась без итоговой бронзовой медали в D165 (7 команд) опытная МС Ф.Суханова в сборной команде из трех регионов с «говорящим» названием «ИглТюмОмск».

    В очередной раз первенствовали в D185 «Уральские бабушки» - команда, в которой «забойщица» Л.Долганова из Уфы. Они выиграли многодневку в «одни ворота», победив во все дни. На ежевечернее награждение победителей групп они восходили на пьедестал с ватагой внуков Т.Агафоновой. Наверное, на будущий год и Л.Долганова, и воспитанница башкирского ориентирования МС Л.Нафикова (сейчас Стеценко - с приобретенной в Верхней Салде после замужества новой фамилией), также привезут на юбилейный «Чебаркуль-2017» всех своих внуков. Вот тогда на пьедестале им будет однозначно тесно! Интересно, что все 5 команд этой группы во все дни занимали каждая одно и то же место. Так команда уфимских подруг А.Полищук и В.Пахомовой «Любава» с приглашенной Л.Шафиковой стала бронзовым призером в четверке команд D185.

    Команда «Три звезды» из октябрьских звездочек Ю.Юнусовой, В.Баландиной и МС А.Хуснутдиновой больших звезд с неба на этот раз не ухватила – 3 место в финале D51, но в итоге это лишь 4 место и просто памятная медаль за него. Большие победы у них ещё грядут!
    В личных соревнованиях юных осмысленно и достойно (с занятием призовых 1, 2 и 3 мест) отбегали по 12-ой группе воспитанники самого активного октябрьского тренера Е.В.Гутьяр: А.Гафаров, П.Кичигин, А.Миндуллин, В.Сухова, Д.Гаврилова. А 11-летние продолжили познавать умение ориентирования и оттачивать технику лесного спорта в горах Урала. 

   Во второй половине дня желающие обычно совершали шопинг (как же женщинам без новой тряпочки!). Мужчины занимались своими делами: расслаблялись различными способами, наиболее активные занимались созиданием. Так, С.Леонтьев придумал и соорудил для сына Саши из имевшихся подсобных материалов (в основном из пластиковых бутылок) совершенно новую модель байдарки. И она поплыла! В один из вечеров расчехлил свою гитару Валерий Лобанков и негромко стал наигрывать любимые песни. Подошла Галина Турченюк и своими песенными заявками проверила закрома репертуара нашего барда. И он не подкачал.
  Многие фотографы зафиксировали свои впечатления в красочных фото, опубликованных на свердловском сайте. А сколько фото сделано участниками самими для себя!
    49-й открытый Чемпионат Нижнего Новгорода под известным названием «ВОЛЖСКИЕ ПРОСТОРЫ» начинался спринтом 7 июля 2016 г. у озера Кусторка Павловского района. Хорошие карты тамошних мест известны давно. Не пропустили хороших стартов гурманы башкирского ориентирования И.Ишмухаметов, М.Мударисов и О.Пахомов. В спринте И.Имухаметов опередил-таки своих извечных российских соперников по М65 И.Шорохова из Москвы и В.Горелова из Тамбова. 5 и 7 места достались в спринте уфимским юлаевцам М.Мударисову и О.Пахомову. После полуфиналов отобрались участники главных финалов А в классике, куда попали и все башкирские ветераны. В финале И.Ишмухаметов занял 3 место (00:42:57), уступив победителю И.Шорохову 03:06 и тамбовскому мастеру В.Горелову 01:17. В М55 (19 участников финала А) 35 секунд разделили друзей М.Мударисова и О.Пахомова, начавших вторую половину своего протокола.
    Уфа получила право принять в 2019 году Летние Международные детские игры. Это решение было озвучено 11 июля на заседании Комитета Международных детских игр в городе Нью-Тайбэй (Тайвань) в рамках юбилейных 50-х Летних игр. Ориентировочно в программу соревнований войдут 9 видов, среди которых достаточно новым смотрится скалолазание. Кстати, в Уфе скалолазание достаточно популярно. 
   Вспомним, что столица Башкортостана принимала VI Зимние Международные детские игры 2013 года. В соревнованиях тогда приняли участие сборные команды из 60 городов 20 стран мира. Спортсмены разыграли около 170 медалей по семи видам спорта, в числе которых было ориентирование на лыжах. По итогам соревнований уфимская команда заняла первое место по общему числу медалей, завоевав 16 наград. Правда, уфимская команда ориентировщиков  на карте  известного СОК «Биатлон» не блистала. 
   Да, на МДИ-2016 на  Тайване в середине июля единственное "золото" в копилку Уфы принесли волейболисты - воспитанники демской СШОР №7. 
   
Соревнованиями на длинной дистанции стартовало Первенство Европы среди юношей и девушек по спортивному ориентированию бегом, которое проходило в городе Ярослав (Польша) в период с 30 июня по 04 июля 2016 года.
    Шведы и норвежцы вообще не заявили спортсменов в младшую группу 16-летних, а у британцев стартовало только по одному участнику. В итоге заявка всех участников выглядела так: М16 – 99 человек, Ж16 –88, М18 – 105, Ж18 – 92. Многие 18-летние из Европы пропускали это первенство Европы, предпочтя через неделю стартовать на первенстве мира. 
   Польские организаторы  выдачей оперативной информации озабочены не были, поэтому многие спортсмены и тренеры уезжали с места соревнований, не зная результатов.
   В M16 (99 чел.) Кудрявцев Николай  (Санкт-Петербург) и Лукашевич Антон (Ленинградская область)  1 июля заняли на long 4 и 5 места, проиграв победителю из Дании POULSEN Malthe более минуты. 
   На следующий день в эстафете Н.Кудрявцев, К.Селезнев (Республика Крым) и А.Лукашевич заняли 3 место, уступив чемпионам из Франции и швейцарцам, ставшим вторыми (причем с одинаковым временем с россиянами). Девушки Ж16 стали в эстафете 5-ми.18-летние россияне заняли в эстафете далекое 28 место, а их сверстницы стали 10-ми. В обеих эстафетах 18-ой группы победили представители Финляндии. В спринте А.Лукашевич занял 5 место, как и А.Сафронова из Тульской области.
  Итоги сборной РФ: в прошлом году четвёртое командное место, а в этом году - седьмое.
     Junior World Orienteering Championships 2016 – первенство мира среди юниоров проходило с 10 июля в Scuol/Engadin, Switzerland. Оно собрало 319 участников из 39 стран. Директором соревнований была знаменитая С.Нигли, в подготовке дистанций были задействованы известные швейцарцы – чемпионы и призеры мира. Начались соревнования забегами в городском спринте. И сразу же первый вид принес в финале серебро Анне Дворянской из Самары, уже выступавшей нынче за взрослую сборную РФ на взрослом чемпионате Европы (8 место в спринте). Эта медаль для российской сборной была первой и, как оказалось, единственной. Швейцарка Симона Эберсолд, блестяще пройдя дистанцию и опередив А.Дворянскую на 52 (!!!) секунды, доказала, что ее прошлогодний успех  в спринте не был случайным. Но благодаря медали Анны российская сборная заняла четвёртое общекомандное место﻿. Да и в число двадцати лучших на дистанциях россияне попадали нечасто: К.Пензина на спринте -19-ая, В.Малышев на лонге – 12-ый, А.Дворянская на миддле – 8-ая, М.Кулешов - на миддле – 18-ый. В былые годы моей молодости места за пределами первой десятки называли просто «гарниром». 
   Вообще леса на уникальной местности высотами порядка 2000 м над уровнем моря были разного типа – ель, сосна, лиственные породы. Были разные по площади открытые и полуоткрытые пространства. Почва преимущественно травянистая, но встречались маленькие болотца на склонах и участки каменистого грунта. На длинной набор высоты по оптимальному пути движения был в пределах допустимой нормы – 5%. На средней всё решала высокая техника ориентирования вместе с тяжелой скоростно-силовой работой. 

   В эстафетах девушки финишировали 7-ми, юниоры – 17-ми (у них в официальном протоколе без учета вторых и сборных команд 12 место – после незвездных команд Словакии и Австрии). Доминировали хозяева трасс – швейцарцы: семь золотых медалей, четыре серебряных и одна бронзовая. 

  Делится своими впечатлениями на свердловском сайте Ксения Пензина: «На JWOC 2016 мы улетели за девять дней до старта. Чтобы пройти акклиматизацию, побегать на местности и привыкнуть к рисовке… Подводя итоги, сделала вывод: пока что не готова физически к соревнованиям такого уровня. Так же нужен опыт набегивания по такой местности. Старты сильно вымотали, есть усталость и апатия. Нет удовлетворенности от результатов и выполненной работы».
   Говорят, скандинавы для подготовки ездили  в Швейцарию только в этом году по нескольку раз. Большинство расходов российские спортсмены несли сами. В чем причины таких результатов молодых сборных России – разберутся тренеры и специалисты. Похоже, этот спад для молодого поколения, для которого проводится масса официальных первенств России, начался не сейчас. Этой темы мы коснулись еще в июне. Недавно В.Фетисов заметил: «Неправильно то, что у нас в стране юных хоккеистов учат играть по методике 70-х годов прошлого века. Надо быть в курсе всех новых технологий, как подготовки хоккеистов, так и обучения детских тренеров». Как-то футбольный тренер С.Черчесов сказал в интервью: «Человека мотивируют страх и интерес. Моя задача сделать так, чтоб футболистам было страшно интересно». Не относится ли всё это и к ориентированию? Кто вспомнит, когда проводились специализированные семинары тренеров (детских или для взрослых) по линии ФСОР? На бумагах всякие программы продуманы на десяток лет, а вот с реализацией планов что-то не вяжется. В частности, из-за противостояния России с многими странами и спортивными организациями. Российские бюджеты – также не резиновые.
	   Юбилейные 10-е "Лесные Встречи" прошли на Красной горке в Удмуртии 24-26 июня 2016 г.  В последний день случилась судейская помарка (неправильный номер КП: 47-74) на дистанциях возрастных групп Ж16,21,45 и М14,21,45,55. Пришлось подводить итоги в них по сумме времени двух стартов. Отметим соотечественников - победителей и призеров этих встреч: Ю.Юнусова – 1 место из 19 в Ж14, Е. Гутьяр – 1 место из 8 в Ж35, С.Смолина – 3 место из 7 в Ж45, Ф.Суханова – 1 место из 11 в Ж55, В.Пахомова – 2 место из 5 в Ж65, А.Гафаров  – 2 место из 23 в М12,  П.Кичигин  – 3 место из 23 в М12, А.Дильмиев  – 2 место из 21 в М14,  Б.Хуснияров  – 3 место из 21 в той же М14,  И.Куликов  – 2 место из 22 в М21,  В.Огородников  – 3 место из 22 в М21. В более молодой для себя группе М55 бегал суперветеран И.Ишмухаметов  – 2 место из 12, уступив 1 место более молодому С.Левитских из Ижевска. Здесь же  уфимец В.Улыбин  занял 4 место. 

   По отзывам. Удачно был предложен участникам 2-минутный стартовый интервал. Карты под Ижевском становятся с годами достаточно «забеганными» (хотя бы за эти 3 дня), но все равно интересными. Оперативно к вечеру появлялись результаты и GPS в Интернете. Молодежь отрывалась на дискотеке. Было жарко на дистанциях не только от спортивной борьбы. Не хватало питьевых КП – так показалось некоторым. Как иногда бывает, организаторы не обратили должного внимания на контроль за питьем воды на финише. Кому-то было густо (много), кому-то в конце было почти пусто. Надеяться на личную скромность участников в таких условиях – дело безнадежное. Как обычно, такие, казалось бы, мелочи немного портят впечатление от интересных задумок. 

    Организаторы вновь проводили подведение итогов в семейном зачете. Как и в прошлом году, третье место в этой номинации было присуждено супругам Григорьевым из команды СКСЮ-Уфа. Этим летом они, невзирая на заботы о внуках,  активно участвуют во многих соревнованиях по ориентированию на ближайших и дальних просторах России. 



	


    «Открытый Кубок Пермского края «ОСА 2016» с 21 по 24 июля – это были юбилейные XX традиционные соревнования, собирающие обычно сотни участников, в основном из Поволжья и Урала. Эта многодневка начинала «Пермский период» летнего сезона ориентировщиков 2016 г., апофеозом которого планировался «ЧЕМПИОНАТ ВЕТЕРАНОВ» - Всероссийские соревнования среди спортсменов среднего, старшего и пожилого возрастов. В отличие от предыдущих нескольких лет, когда на живописном берегу Воткинского водохранилища со стороны Материка вода бывала зеленой от мелкой взвеси водорослей, нынче купание удалось. Благо, было тепло, так что состоялся и ожидаемый комбинированный лабиринт в третий вечер. Причем наиболее сложным для участников оказался не лабиринт в воде, а его лесная версия на суше. Дистанции Кубка были традиционны: классика, кросс, спринт по  масштабу 1:5000 для всех групп, а в 4 день заключительный гандикап. Организаторы встречали гостей-участников от всей души, предусмотрев всё для хорошего ориентирования и отдыха. На финише воды было вдоволь, жаждущим и страждущим воду наливали дополнительно в его же стакан. Как всегда, были детская комната, дискотека, кафе, магазин и т.п. Появились-таки, как и в прошлом году, лепестки роз в женском туалете в центре соревнований!.. Коменданты предусмотрели для этих мест и опилки. Такие необходимые сооружения были в нескольких разных местах размещения участников, а также в районах стартов всех дней соревнований. Словом, чувствовалось продуманная и тщательная подготовка Председателя АСОР А.Нурисламова и его команды. Празднично, как всегда, проводилась ежевечерняя процедура награждения призеров каждого из 3 дней и днём - заключительного гандикапа.
  Начинающим от 8 лет были предложены простейшие дистанции. Отрадно, что такие желанные первые успехи были у многих. Так, в заключительный день у уфимцев Леонтьева Саши – 3 место, Ознобкина Андрея – 4 место. Они бегали в группе 9 участников М8TR  (5 КП, 1.000 м). Садаков Дима занял 8 место (37 участников группы М10TR, 8 КП, 1.100 м). По 12-ой группе выступали Хабрахманова Милана – 5 место (МБУ СШОР№7, Уфа), Ишмухаметов Альберт, Мельникова Даша и др.  
    Новых карт у организаторов не оказалось, но и старые районы позволяли полностью проверить техническую подготовленность всех участников. Может, для улучшения восприятия рельефа стоит юбиляру-мэтру картографии каждую пятую горизонталь сделать утолщенной? Немного позабавила ветеранов не параллельность двух линий магнитного меридиана на картах первых дней. Достаточно спорным в гандикапе В показался стартовый интервал 1 минута. Вообще старт гандикапа В начинался через 5 минут после окончания стартовых 40 минут финала А. Вдобавок из-за многих стартующих в каждую минуту в финале В судьи на предстарте не успевали даже назвать фамилии всех. Случались заминки и задержки. Вообще получалось, что преимущество по сумме 3-х дней в добрые 15-30 минут сводилось в финале к 1-5 минутам стартового разрыва (эти цифры достаточно потолочные). Правда, любой аутсайдер т.о. имел возможность чуть ли не стать итоговым призером всей многодневки. Но и такая новинка  должна быть опробована.
    Итоги. Единственным чемпионом от Башкортостана в своей истинной группе М65 стал И.Ишмухаметов, на протяжении последних лет демонстрирующий великолепное, техничное ориентирование. Кажется, он практически не знает, что такое быть за пределами первой тройки практически на любых соревнованиях. Правда, на ежевечернем награждении он появился в первый раз только в третий день.
   Назовем наших вице-чемпионов. Ими стали Ф.Шайхмурзина в Ж21, О.Ознобкина в Ж40, Л.Муратова в Ж75, И.Мельников в М35, В.Захаров в М40. 
   Третьих призеров было гораздо больше: А.Астахова в Ж21, её мама Е.Капитонова в Ж40, Т.Мельникова в Ж35, Т.Шерышева в Ж45 (практически вторые соревнования в сезоне), А.Полещук в Ж60 (в 2015 г. была второй), В.Пахомова в Ж65 (лишь на перегоне с последнего КП до финиша опередившая именинницу дня Л.Долганову), Р.Шленкина в Ж70. Кстати, в прошлом году Римма была победительницей, но на этот раз ей помешала травма. У мужчин застолбил 3 место в М60 прошлогодний победитель В.Улыбин (со взлетами и приключениями по дням).
    Наверное, число победителей из Башкирии было бы и большим, но в этот раз пропускала многодневку её неоднократная победительница О.Русских. После выезда из Демы дважды ломался автобус МБОУ СШОР №7, поэтому многих потенциальных призеров мы на старте не досчитались. Нечасто приезжают летом на пермскую землю сильные ориентировщики г.Октябрьского. Неофициально присутствовал и перенимал хорошее председатель БРФСО С.Болотов.
   Не «свезло» неоднократно Г.Григорьевой в Ж55 и МС В.Садакову в М65 - проблемы с отметкой. Не сопутствовала удача во все дни Ф.Сухановой (3 место на первой дистанции Ж55). Не совсем точно ориентировался в М45 С.Леонтьев.

    В элитных группах победили мастера спорта России А.Сорокин (ДЮСШ ЧТЗ, ЦСКА) и Неверова Анастасия (Эдельвейс, Пермь). Анастасия опередила трех землячек, более именитых МСМК М.Кечкину, К.Третьякову и ЗМС Н.Томилову. Единственной из наших стартовавшей по ЖЭ, а не по более скромной группе Ж21, была стерлитамаковка Н.Карнаухова, в итоге лучшая из КМСов в группе ЖЭ. Нет у неё боязни громких мастерских имен - значит, есть желание быть выше в протоколе.  
  В один из дней «известное» информационное агентство ОБС (кто его не знает, обратитесь при встрече) сообщило, что в семье известного энтузиаста ориентирования, картографа, администратора сайта fsorb.ru и бывшего председателя КСО «Магнит» Э.Султанбекова родился сын. Наши поздравления Эрнсту!
  Три дня отдыха – и вновь Пермь принимала, на этот раз в Полазне, российский «Чемпионат ветеранов». Рекламы от АСОПК было достаточно, условия размещения предлагались на разный вкус (как говорится, любой каприз за ваши деньги), но реально приехало лесного российского народу меньше заявленных 430 человек. Дважды был заявлен в Оргео от Башкортостана лидер М65 И.Ишмухаметов – но также не появился, хотя регулярно печатался в стартовых протоколах. Сибирь – понятно, далеко, но ведь приехал же из Новосибирска известный армеец А.Глушко. А вот москвичи с ближайшим западным окружением, похоже, имели более интересные варианты других бегов. Немного жаль, что большой труд команды президента АСОПК А.Нурисламова не собрал должного количества лесных собратьев (как и основной элиты на осеннем чемпионате страны-2015). В открытых группах от OPEN-1 до OPEN-15 по дистанциям ветеранов могли стартовать все желающие. Карты были достойные, требовали качественного ориентирования и различных технических навыков. Стерлитамаковка Наталья Карнаухова продолжала оттачивать свое мастерство на сборах под Полазной.
   Три дня забегов определяли лучших в различных видах ориентирования в возрастных группах от МЖ35 до МЖ80. Привычная статистика: наибольшее количество стартовавших во втором виде – кроссе было в Ж60 – 17 человек, в Ж65 – 15, а у мужчин М55 – 28, М60 – 19, в М65 – 25. Именно с этих сегодняшних возрастных групп начиналось и было самым массовым ориентирование в России и СССР 70-ых годов. Звездные команды былых российских лидеров собрались в М60 (С.Волков) и М65 (А.Глушко, А.Сайтеев, В.Маркин, С.Егоршин). Самым возрастным из «трио» М80 был тюменец Коробейников Александр, а в «дуэте» Ж80 – Е.Апокина из Екатеринбурга (оба 1934 года рождения).
   В М35 Башкортостан представлял лишь А.Пономарев, в М45 – О.Чиглинцев. Более-менее классное и массовое представительство наших земляков было в 55-70 группах. Суммарного зачета у ветеранов не было. Разыгрывались по дням и вручались ежевечерне лишь дипломы, медали и призы. Кто уезжал до официального закрытия, призы не получил.
    Не получилось в составе башкирской экспедиции из 6 альпинистов взойти «Снежному барсу» В.Лобанкову в очередной раз на Пик Победы, высшую точку Тянь-Шаня и вторую вершину былого СССР (7439 метров). Достигнув отметки 6400 м, пришлось Валерию, как и многим, в т.ч. и иностранным альпинистам, повернуть назад – не было погоды, штормовой ветер отрывал от горы. Он промёрз, обморозил щеку и пальцы на руках. Альпинизм – хорошее средство для похудения, ведь Валерий потерял в весе 6 кг. Обратный маршрут: Ош - Самара (самолет) - Уфа (поезд) - Полазна (авто). И ещё с температурой он вышел на классическую дистанцию чемпионата ветеранов. Часть башкирской альпинистской команды осталась ждать погоды на Тянь-Шане. Позднее пришла в Полазну СМС-ка о том, что один альпинист из Башкирии всё-таки смог подняться на Пик Победы. 

   Вообще альпинизм – это увлечение, пожалуй, тех, у кого стремление к неизведанным высотам (здесь имеются в виду не только горы) заложено где-то на генетическом уровне, на уровне ДНК. Поэтому для обычных людей (здесь слово «обыватель» сказано не в обиду и подходит большинству достаточно корректно) не всегда понятны мотивы: «А зачем идёте в горы вы? Наверное, вам платят большие деньги?». А горовосходители мечтают увидеть горы не на картинке и даже не рядом с собой, а НИЖЕ себя, чтобы почувствовать себя ЧЕЛОВЕКОМ. Залечив болячки (в основном временем), они снова планируют посильные и непосильные маршруты. Жизнь продолжается…

   Нечто подобное есть и в ориентировании. Многие ветераны не могут без допинга соревновательности и, выходя на старт, в душе у многих где-то сосет под ложечкой, привычно возникает мандраж – хочется жить и бежать, разбираясь в горизонталях и тропинках. Хочется увидеть старых друзей, порадоваться за тех, кому Бог дал здоровья для лесных забегов, а также проверить остатки собственных возможностей и ресурсов.
   Большинство башкирских участников «Осы-2016» предпочли до «чемпионата ветеранов» отдохнуть на камских берегах. Лишь КВИКовская команда частично вернулась в Уфу «для зализывания ран». В день первого старта, в четверг ровно в 5-00 тройка была у подъезда дома Виктора – и не обнаружила знакомого микроавтобуса на месте. Звонок Виктору – и через несколько минут его голос спросонья: «А что, разве не завтра едем?». Далее последовали классическая немая сцена из «Ревизора», 50 минут сборов водителя, заезд на АЗС «Лукойла» - и старт в Полазну…

    И сразу по приезду - «классика». Успехи уфимок: 3 место И.Байковой в Ж55, в Ж60 1 место у О.Русских (любит она пермские карты!) и там же 3 место у Г.Григорьевой (все успехи Л.Муратовой мы отметим ниже). У мужчин - бронза В.Улыбина в М60.

    Кросс. Наконец-то четкое ориентирование по «зеленке» принесло 2 место из шестерки  Ж70 З.Лобанковой. Вообще-то в этой группе все дни царствовала безоговорочно знаменитая кировчанка Г.Вершинина. В М60 места на пьедестале остались, как и в первый день: С.Волков (Екатеринбург), В.Зорин (Челябинск), В.Улыбин (Уфа). 

     Заключительный спринт. Повторила свой золотой успех в Ж60 О.Русских, а вице-чемпионкой здесь стала А.Полещук. Первенствовала И.Байкова в спринте. Говорят, ей помогла и «рука Марадоны».

    Неувядаемая Л.М.Муратова в шестерке участниц Ж75 за 3 старта сумела технично завоевать 3 медали всех трёх достоинств. Поправим поздравление на башкирском сайте: в классике она поделила 1 место с В.Селяхиной из Свердловской области. Ляля Мусеевна всегда подтверждает известную пословицу: «И один в поле воин». На сайте не заметили и 3 место Г.Григорьевой в классике.
     Попадали в первую мужскую десятку более многочисленных групп М65 В.Садаков (7 место в кроссе и 9 место в спринте) и Л.Седюк  (6 место в кроссе), Н.Григорьев в М60 (10 место в кроссе), В.Улыбин (10 место в спринте М60). Ошибался наш невезучий нынче именитый мастер В.Садаков. В «десятках» верхней половины своих протоколов побывали М.Сорокина (поделила с пермячкой В.Шестаковой 5 место в спринте Ж60), В.Пахомова и Л.Долганова (6 и 9 места в спринте Ж65) и некоторые другие. Периодически подымались повыше в протоколах наши активные любители А.Федосова и Р.Гайнутдинова, действующие на дистанции собственными техническими приемами, которыми владеют.
  Отметим достойное соперничество в М35 Г.Этенко из Московской области (победы в классике и спринте) и уральца Е.Фадеева. Единственный раз в этой группе стартовал и выиграл кросс многократный чемпион мира по ориентированию на лыжах ЗМС Э.Хренников из Хабаровска-Перми (1973 года рождения). В основном везде доминировали знакомые представители Уральского и Приволжского округов.
   Кому как, а моему организму, пораженному легкой простудной инфекцией, почему-то дышалось достаточно легко (даже с заложенным носом). Хотя температура воздуха, как и в Уфе, была под 30 градусов. И пеший переход к стартам заставлял изрядно вспотеть. Наверное, все-таки под более северной Пермью не было зноя солнечной Башкирии. Да близость Камы и её влажность смягчали континентальную сушь.

  Попрошу извинения за возможные неточности в обзоре – уследить за ориентировщиками даже в Интернете сложно.
  Некоторая часть башкирских ветеранов отправилась на август в зарубежные турне на отдых и попутные соревнования. С 5 августа начнется программа WMOC (ветеранского чемпионата мира) в Эстонии, в котором участвует и Инсаф Ишмухаметов, перешедший в этом году в группу М65. Приедут все – и расскажут всё.

    На август в календаре соседней Челябинской области крупных соревнований по СО нет, за исключением открытых первенств Миасса 21.08. и Златоуста 27.08. (позднее златоустовские соревнования были убраны). «Со 2 по 6 сентября в п. Слюдорудник, что под Кыштымом в Челябинской области, пройдет Чемпионат Российского студенческого спортивного союза по спортивному ориентированию (Чемпионат России среди студентов). Также параллельно пройдет Кубок Челябинской области. В субботу и воскресенье спринт и классика», - сообщает сайт http://www.orienteering.ural.ru. Интересно, конкурентны ли на российском уровне студенты УГНТУ (победители башкирской Универсиады) командой или в индивидуальном зачете? 

    А в последние дни июля начиналась в Венгрии программа WUOC - чемпионата мира среди студентов. Состав российской сборной по ориентировочным меркам смотрелся не столь звездным. Но сюрпризы возможны и в ориентировании. А после основного чемпионата мира в ориентировании бегом можно будет более полно оценить сегодняшнее состояние ориентирования в России.
  «С 25 по 30 июля в чешском Оломоуце прошел Чемпионат Европы среди слабослышащих спортсменов. В составе сборной России выступили Виктор Дингес, Никита Асоян и Ирина Лапикус.», - информировал читателей свердловский сайт. Лидером команды России остается МСМК Виктор Дингес. Большинство золотых и иных медалей завоевано им и с его помощью.
    27 июля 2016 появилась информация, которая в числе прочих заинтересовала и пермяка А.Нурисламова.
World Masters Games




Федерация ориентирования Новой Зеландии информирует национальные федерации ориентирования о том, что Всемирные Игры Ветеранов (World Masters Games & Oceania 2017), в программу которых входит соревнования по ориентированию, состоятся в апреле 2017 года в Новой Зеландии. ИНФОРМАЦИЯ
Официальный сайт соревнований по ориентированию: http://www.worldmastersgames2017.co.nz/the-sports/find-your-sport/orienteering/
Сайт Всемирных Игр Ветеранов: www.wmoc2017.com
   С сайта ФСОР (с небольшой правкой) интересная информация, в т.ч. и на злободневную тему: 
 1) «31 июля 2016   Хет-трик

http://mtbo16.fpo.pt/mtbo/index.phpВ Португалии, на Чемпионате Мира по спортивному ориентированию на велосипедах, российский спортсмен Антон Фолифоров выиграл золотые медали во всех индивидуальных дисциплинах. 
Это случилось впервые в истории мирового велоориентирования. Теперь в медальном листе Антона Фолифорова одиннадцать золотых медалей чемпионатов мира и он занимает третью позицию среди самых успешных россиян. Больше золотых медалей только у Эдуарда Хренникова (14) и Руслана Грицана (12). http://www.rufso.ru/index.php?rubric=chempioni ».
 2) «29 июля 2016

IOF



Федерация спортивного ориентирования России получила официальное письмо от Международной Федерации Ориентирования (IOF) с информацией о двух нарушениях правил ВАДА со стороны спортсменов России.
Нарушения следующие:
- Антон Фолифоров не заполнил к 01 июля информацию о ежедневном местонахождении на 3-й квартал 2016 года;  
- Андрей Ламов заполнил, но согласно заполненной им информации, офицер WADA не обнаружил его в течение одного часа для проведения пробы».
Успешного всем ориентирования в августе!

Леонид Седюк
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