Июньские впечатления 2016 г. из 2-х частей
об ориентировании в Башкортостане и не только
…И окунаться в неизвестность,

И прятать в ней свои шаги,

Как прячется в тумане местность,

Когда в ней не видать ни зги.

Другие по живому следу
Пройдут твой путь за пядью пядь,

Но пораженья от победы
Ты сам не должен отличать.
Прочитано у В.Уткина

    В популярных видах спорта, которые на слуху и на виду по «МатчТВ», российские специалисты, комментаторы и просто любители обычно горячо обсуждают клубные новости. А во время чемпионатов мира или Европы упор делается, что естественно, на результаты российских сборных и на их проблемы.  В российском (башкирском, тем более) ориентировании такого почему-то не наблюдается. Сборная – это та еще terra incognita (неизвестная земля).   Почти штатный благожелательный отчет тренеров после поездки видит свет в журнале «Азимут» обычно месяца через три. Понятно, отчет сулит отличные перспективы на ближайшее будущее если не сборникам, то стабильному тренерскому составу. Редко на задворках Интернета всколыхнут О-сообщество новыми идеями и предложениями беспокойные тренеры Ю.С.Новиков из Белгорода,   москвич В.В.Костылев или действующий  спортсмен Р.Грицан. Они более реально знают сегодняшние проблемы сборников. Всколыхнут, разбередят неспокойные души -  и, бывало, попадут в отдельный нелегитимный список. 
     Недавно поделился наболевшим биатлонист А.Шипулин: «Настоящий профессионал не должен обращать на это {критику}  внимания, важно уметь абстрагироваться и идти своей дорогой. Раньше я болезненно относился к критике, а сейчас понимаю, что иногда она полезна. Особенно критика от профессионалов, таких как Александр Тихонов. Он часто нас критикует, но я всегда в его словах усматриваю нотки помощи для нас. В общем, не всегда критику надо отторгать».
    Региональный отчет по лету проводится обычно на тренерском совете и (или) на отчетном общем собрании федерации, проводимых уже осенью. Львиную долю времени занимает перечисление давно известных занятых мест и командных очков (хорошо, если кто-то отобрался в сборную), тут уже новая зима на носу, от летних проблем уже абстрагировались – и толкового анализа общих проблем и конкретных советов для лучших сборников нет. Для многих до настоящих технических тренировок летом дело не доходит – надо уже собираться на очередные бега многочисленных ЧиП. А нужны ли после мая – времени отборов они, эти запоздалые рейтинги и ранги? Малые соревнования? Раньше это называлось «тренировками в соревновательном режиме» и, понятно, практикуется сейчас ветеранами, колесящими окрест в своё удовольствие (правда, на свои кровные «бабки» имеют право…). Башкирской взрослой команды МЖ21 в ориентировании бегом, как таковой, давно нет. Нет спроса – и соответственно, нет желающих тренироваться и выступать за свои деньги в чемпионатах России без какой-либо ближайшей перспективы. 

   Тренерское искусство – дело тонкое, индивидуальное… Всё возвращается на круги своя…
   Отметим справедливости для: наша БРФСО после последней зимней Спартакиады учащихся с неблаговидными результатами (и соответствующим после этого отношением ММПиС РБ и выделяемым финансированием) сделала выводы и уже второй год целенаправленно держит будущую Спартакиаду «на прицеле». Этих «цыплят» И.В.Хусниярова будем оценивать после Спартакиады. Вообще-то на нерегулярно собираемых общих собраниях БРФСО Президиум старается не тратить лишнее время, заранее раздавая статистические материалы.
   Что-то я напустил тут философского туману… Вернемся на грешную (или нет?) башкирскую землю и к нашим стартам. Как говорил Мао Цзэдун: «В целом, любая форма физической активности, если следовать ей непрерывно, помогает нам тренировать упорство. Бег на длинные дистанции особенно хороший тренер в развитии настойчивости».
Часть I. Бегом по Башкортостану
    Первым действительно летним первенством в республике стало уже традиционное ХVIII (восемнадцатое!) открытое первенство ветеранов «Памяти друзей-2015», прошедшее с 10 по 12 июня в Романовке под Бирском. Очень удачно для групп МЖ12-18 в рамках первенства ветеранов бирские организаторы оперативно запланировали и провели открытое первенство г. Бирска. Как-никак, а все-таки подготовка к ЧиП РБ  в ТСОЛ «Локомотив» на следующие выходные.   
     Место полевого лагеря большинству понравилось. Единственный пятничный гость В.Рыбаков из Самары был встречен полчищами комаров и был вынужден ретироваться в бирскую гостиницу. А бывалые ориентировщики-туристы, оставшиеся на субботние посиделки с юбилярами-65 В.Пахомовой и А.Лукьяновым, на комаров внимания уже не обращали. Участвовала же в первенстве без малого сотня лесных бегунов от дедов до внуков. Наиболее представительными среди ветеранов оказались группы Д55 у женщин и М65 у мужчин.
     На краткой церемонии открытия выступил представитель администрации г.Бирск и района.
     Хорошо был задуман судьями стартовый интервал 3 мин. Значит, по идее меньше встреч в лесу, больше самостоятельного ориентирования. Для немногочисленных ветеранов это самое то. Но при объединении дистанций некоторых групп этого 3-минутного интервала между стартующими на одну дистанцию под Романовкой в итоге не получилось.  
       Традиционные дипломы и медали с символикой «Памяти друзей» от БРФСО достались всем тройкам призеров многочисленных групп. От главного спонсора НВП «БашИнком» всем призерам были вручены лучшие подарки «по Семену Слепакову», т.е. просто деньги в российской валюте. У «БашИнкома» и ориентировщиков Башкортостана за долгие годы сотрудничества сложились дружеские отношения на почве единения с природой и здорового образа жизни. Только чемпионам были вручены уже традиционные баночки башкирского меда от Флюра Каюмова, давнего спонсора соревнований. Своим боевым подругам по группе Ж65 предоставила дополнительно призы Светлана Меженина (в юности Кашапова) из салона штор «Элит», что на уфимской улице К.Маркса. Нашел свое место в центре информации памятный стенд с фотографиями ушедших в последнее время  бирян и первого башкирского мастера спорта А.И.Каюмовой-Стрельниковой. В очередной раз стенд обновила и дополнила представительница Совета ветеранов РБ Людмила Долганова.
      По хорошему обычаю отметим чемпионок, начиная с самых опытных в группе Ж70 (4 участницы): уфимки Л.Муратова, Л.Долганова, М.Сорокина, Д.Байбурина, С.Смолина из Нефтекамска, бирянка Л.Зинова. Интересно, что в Ж60 три участницы: М.Сорокина, О.Русских и Г.Григорьева - набрали за 2 дня по 4 очка. Пришлось судьям считать суммарное время, которое оказалось меньшим у чемпионки М.Сорокиной (два вторых места по дням). Самые старшие башкирские мужчин до М70 ещё не доросли, ограничившись М65 (8 участников). Здесь абсолютным победителем двух дней стал МС В.Григорьев, «распечатавший» этот возраст. В других группах отличились победители В.Рыбаков – гость из Самары, О.Пахомов, В.Ахмадиев из Кумертау, биряне И.Зинов, И.Курбатов, И.Букин, уфимец А.Розтоптанный.    
     Большинство из заявленных 11 участников в совмещенной группе М18,Е представляли бирскую «Ориенту», представители которой и составили первую тройку: Р.Байдимиров, А.Петров и М.Пимшин. В Д18 А.Семенищева соревновалась лишь с собой.

    Просто необходимо отметить юных ориентировщиков, топтавших свои тропинки к КП совместно со взрослыми в рамках первенства Бирска. Лучшими из них были А.Ахмадиева из Аургазинского района в Ж12, Е.Исламова из бирской «Ориенты» в Ж14, Н.Алексеева из Нефтекамской ДЮСШ в ж16, а также её земляки Ю.Таначев (М12) и уже известный А.Дильмиев в М14.
   Жаль, что протоколы этих стартов появились на башкирском сайте, организующем информационную поддержку всех официальных соревнований БРФСО,  только в конце месяца. Всё-таки группа Вконтакте – это более местные сведения для внутреннего пользования отдельных участников любого сообщества.
    На экспресс-собрании ветеранов ориентирования республики в Совет ветеранов были переизбраны уфимцы Л.Седюк, Л.Долганова и Н.Григорьев.

     А телевизионный сюжет о соревнованиях можно было через несколько дней посмотреть по бирскому телеканалу - организаторы предусмотрительно постарались задействовать СМИ.
    Чуть нарушим хронологию. Поисковики привезли из Волгоградской области и перезахоронили в Уфе прах одного фронтовика из башкирской столицы, о чем  было показан сюжет 27.06.16 по каналу «Вести-Башкортостан». Последняя информация с портала фронтовиков ВОВ: «Разведчик 490 (90) ОРР (116 ОРБ) 84 СД (1 ГвАрм, Сталинградский фронт) красноармеец Штагаев Сергей Никифорович (1917 г/р) 25 сентября 1942 г. погиб в бою у д. Ерзовка Сталинградской (ныне Волгоградской области, Городищенский район). Тело осталось на поле боя, похоронить не удалось. Найден поисковиками в июне 2016 г.». Как оказалось, С.Н.Штагаев – брат Фаины, мамы Тимофея Мельникова, известного организатора КСО «Магнит». Так что С.Н.Штагаев – двоюродный прадед начинающих ориентировщиков Мирослава и Геннадия (Тимофеевичей) Мельниковых. Их дед Юрий Иванович  Мельников и бабушка Фаина Раулевна Мельникова, стоявшие у истоков уфимского ориентирования (команда «Спутник»), также «засветились» с внуками в этом сюжете. Многих из этого большого ориентировочного клана Мельниковых и Байбуриных можно часто встретить на башкирских соревнованиях по лесному спорту. Путь память об ушедших ветеранах ориентирования и наших предках хранится в поколениях и наших сердцах!
    До 17 июня на Главной башкирского сайта рядышком располагалась интересные документы. В центре - текущая информация по Летним соревнованиях учащихся (привычно совмещенных с ЧиП и РС), проводимых в Уфимском районе, ТСОЛ «Локомотив» (о переносе - извещение от 11 апреля). В левой колонке - таблица этапов Кубка РБ, утвержденная С.Б.Болотовым и министром МПиС РБ А.И.Иванютой 30 марта, где местом этих соревнований был еще назван Мишкинский район. 17 мая таблица этапов была снята с Главной.
    Открыв вечером 17 июня  «Многоэтапный Кубок РБ. Текущий ранг спортсменов» от 18 мая, обнаружил такое извещение (первоначально отсутствовало): 
«ВНИМАНИЮ СПОРТСМЕНОВ И ТРЕНЕРОВ, участвующих в КУБКЕ РБ 2016 года!

Произошли изменения сроков и мест проведения соревнований:

1. Чемпионат и Первенство РБ. ВЫБОР. КРОСС. Кубок РБ. Летние республиканские соревнования учащихся . 16-20 июня 2016 г. Перенесены в Уфимский район, ТСОЛ «Локомотив».

2. Чемпионат и Первенство РБ. ОБЩИЙ СТАРТ-ВЫБОР. Кубок РБ. г. Уфа. Перенесены на 11 сентября 2016 г.». (Примеч. первоначально было 27 августа). 
    Тут главное для башкирского О-сообщества, что подобные изменения делаются не гласно, а добавлением к информации от давно прошедших дат.
   Так что внимательно СЛЕДИТЕ за неожиданными ИЗМЕНЕНИЯМИ календаря! 

   Для всех команд ЧиП РБ был подготовлен красочный комплект  программы по дням с составом ГСК и с бюллетенем №2. В нем были приведены параметры дистанций по дням с указанием контрольного времени по дням. Правда, почему-то на этих официальных соревнованиях участников за превышение контрольного времени не снимали во все дни. А по итогам хотя бы классики  в протоколах было порядка 15 «просроченных» участников.
     Пятничная классика  не привлекла взрослых работающих ориентировщиков, благо, она и не входила в основную программу Кубка. Стартуя в первых рядах, почувствовал, как это интересно: первому торить тропу по еще не забеганному лесу к каждому новому КП (а ведь можно уклониться!) и найти его «фонарь», вывалившись к точке КП из зарослей кустов или высокой травы, еще мокрой от утренней росы… Второй день «выбора» с уже проторенными и новыми тропами, стекающими с разных направлений к местам постановки пунктов, и хаотичные тропинки новичков в окрестностях КП не оставили такого яркого запоминающегося впечатления. Тут подспорьем зачастую служило умение выбрать нужную тропу. Как и в каждой жизни…
    Немного статистики по классике. На 12 возрастных (6М+6Ж) групп возрастом от 12 до 21 года ЧиП РБ набирается 36 призовых мест. Так из них 17 мест заняли воспитанники октябрьской спортшколы, в т.ч. 7 человек стали чемпионами.

    Субботний «выбор» не оставлял выбора: надо бежать! Эта дисциплина требует правильного стратегического планирования порядка прохождения КП и её гибкой реализации. И вот не любят этот вид большинство консерваторов-ветеранов! Сам я достаточно много стал ошибаться на этапе планирования (да и КП не досчитываюсь!), но всё равно считаю этот вид интересным и нужным. Победили М.Хабрахманова из Демы в D12, в D14 Ю.Юнусова, блеснула в D16 К.Кириллова из Аургазов, в старших группах девушек Л.Сабирова, А.Сайфутдинова, МС В.Марченко. А.Миндулин, нефтекамец А.Дильмиев, А,Дурандин, бирянин А.Петров, МС Д.Никитин, МС И.Куликов. Как видим, большинство чемпионов из октябрьской спортшколы.
     У ветеранов в группах с числом участников, равном или более числа призеров, отметим Е.Гутьяр, «вечную чемпионку» МС Е.Капитонову, Л.Долганову, а у мужчин В.Захарова, а также МС В.Григорьева в группе самых опытных М65 (6 участников).
    Планируя пробежать эстафету вторым субботним видом, попробовал воспользоваться известным советом БРФСО: «А не кажется вам, что прежде чем собраться побегать, нужно внимательно прочитать положение о соревнованиях и если такового нет, то...». Из текста положения все-таки не совсем было ясно, как формируется двухэтапная эстафета: отдельно М и отдельно Ж, или смешанная М+Ж (как было в прошлые годы в 4-хэтапной эстафете), и можно ли формировать команды из разных клубов. Но после первого дня забегов личный врач отсоветовал ветеранам стартовать дважды в день при температуре под 30 градусов. А посему пришлось вынужденно отказаться от самой идеи… 
    В эстафетах с большим преимуществом первенствовали октябрьские девочки 12, 14, 18 и 21 года, а также «октябрята» 12, 14, 18, 20 лет. Из других команд победили в М21 А.Гареев, выступавший за УГДДТ им. В.М.Комарова, в паре с чемпионом на ту пору двух дистанций И.Куликовым из Октябрьского; в М16 сыновья известных стерлитамакских тренеров Н.Афанасьев и Р.Яушев; в D16 Ю.Вешенская и Д.Григорьева из уфимской МБУ СШОР №7 – 1. Из ветеранов вышли на старт и практически без конкуренции финишировали первыми лишь Е.Капитонова и В.Лязгина в D45, в М35 И.Хуснияров и Е.Гутьяр, в М45 Р.Хисамов и Л.Семенова. Что-то не популярны у большинства ветеранов стали эстафеты (кроме чебаркульской, наверное).  
   Воскресный кросс получился настоящим дорожным и лесным кроссом приличной протяженности для большинства групп. Но постановка некоторых КП требовала точной работы с компасом и картой. Про пункт питания на дистанции не слышал, родников на карте не было – приходилось терпеть. Фамилии первых по ЧиП должны быть на слуху: Л.Ахмадуллина, Ю.Юнусова (второе золото),  Н.Ахметшина, А.Шайхутдинова (МБУ СШОР №7 – 1), А.Хуснутдинова, Н.Карнаухова (Стерлитамак). Как видим, большинство из Октябрьского. Как стремилась выиграть эту дистанцию D18 золотая медалистка (в спорте и школе) Айгуль Шайхутдинова, ведь с зимы был обещан победителям грант в 30 тыс. руб.! И лишь после финиша она узнала, что в связи со структурным преобразованием организаций грант «испарился». В мужской половине протокола первые роли исполнили Е.Серегин, В.Никитин, Е.Коптилин, И.Хафизов, В.Огородников, И.Куликов (все – Октябрьский). Иван Куликов – наш абсолютный чемпион! Так что это действительно лидеры молодого башкирского ориентирования.
   У суперветеранов вновь с отрывом первенствовал нестареющий В.Григорьев (а как он крутил на перекладине перед награждением!). Первый башкирский мужской мастер В.Садаков что-то напутал с отметкой в середине дистанции. Других больших неожиданностей у нестареющих не было, хотя им приходилось на дистанциях тяжеловато.

   С учетом городских и сельских групп процедуры награждения были разнесены даже на два дня. Но работы было много, и заключительное награждение началось с часовым запозданием от программы. Благо, процедура эта приятная, ведь победители и призеры получали дипломы и действительно памятные медали этих соревнований. Победители командного зачета в возрастных группах награждались кубками. Среди городов отличились Октябрьский, Нефтекамск и Бирск.
    Все протоколы выдавались в Интернет регулярно, что радовало болельщиков и участников. Лишь протоколы кросса (кроме командных результатов, оставшихся неизвестными для общего Интернет-обозрения) увидели свет в Интернете лишь к вечеру 20 июня.
    Спортивная страховка. Пройдя вторую в этом летнем сезоне процедуру регистрации на ЧиП РБ, возникла идея помочь ГСК. Спортсмены признают необходимость спортивной страховки на каждом официальном соревновании (жизнь каждого ориентировщика нам дорога!). Но почему бы ответственным лицам БРФСО (т.к. на большинстве ЧиП они и возглавляют ГСК) на следующем же башкирском соревновании при проведении мандатной комиссии составить общую таблицу страховок всех бегающих лесных  спортсменов Башкортостана. И в ней просто указать хотя бы срок начала и окончания страховок. И пусть эта таблица действует до конца хотя бы сезона. Конечно, если страховка закончилась, то её спортсмену необходимо возобновить. По крайней мере, не надо будет судьям на каждой комиссии по допуску на ЧиП РБ внимательно разыскивать в страховом договоре необходимые даты и прочие данные. Всё будет происходить в дальнейшем гораздо быстрее. И не надо будет портить нервы ГСК и спортсменам (представителям). Всё просто, как дважды два. Естественно, необходимость наличия страховки на каждом старте для каждого спортсмена остается.
Часть II. И еще об ориентировании, но за пределами Башкортостана (читать только любознательным)
    Из Интернета с некоторыми уточнениями: «В этом году забайкальская Чита принимает сильнейших ориентировщиков - военных со сборных всех военных округов и различных родов войск.
Участники сразятся и выяснят, какой из военных округов сильней в трех дисциплинах.

 Участвовало чуть менее 50-ти военных ориентировщиков.
07 июня. Военно-спортивное ориентирование в заданном направлении (кросс) с метанием гранаты. 
Пожалуй, самый интересный вид программы на данных соревнованиях. Спортсменам предстоит преодолеть дистанцию 9,8 км; 29 КП; 550 м наборы высоты, но перед тем, как отметиться в заветной финишной станции, им еще необходимо метнуть учебную гранату, весом около 500 гр, с условием присвоения штрафных минут: до 35 метров — 2 мин штрафа; за отметку 35 метров — без штрафа. Помимо этого, участники, видимо для того, чтобы подтвердить, что они действительно военные, бегут данную дисциплину в военной полевой форме уставного образца: берцы (ботинки с высоким голенищем), брюки, ремень, китель, кепка. Температура воздуха в Чите на ближайшие три дня прогнозируется теплой в районе +20..+25.

Победил ряд.к\с Гурин Сергей М-2 из ВВО, вторым был ряд.к\с Наконечный М-2 из ВКС, третьим мл.с-т к\с Сергеев М-1 из ВВО.

08 июня. Классика.
7,5км; 22 КП; 270 м набор высоты. В этот день спортсмены делят личные призовые места и борются за командные очки в традиционном для ориентирования формате.

В классике первым стал с-т к\с  М.Трифоненков из ВВО, вторым ряд.к\с  А.Попов из ВКС,  третьим  с-т к\с Д.Цветков (ЗВО).

09 июня. Эстафета 3 этапа.
5,6 км; 18 КП; 70 м наборы высоты. Самый ответственный день в борьбе за командные очки.
Победивший в эстафете ВВО (Восточный военный округ) одержал и общекомандную победу».

    Как говорится: «А в это время…», ориентировочная семья Мельниковых, тренеры «Меридиана» и СДЮТиЭ Н.А.Тимонина и А.Х.Яушев с лучшими воспитанниками участвовали с 10 по 13 июня под Екатеринбургом в традиционных многодневных соревнованиях «Урал 2016». По итогам многодневки в своей группе Ж14 (30 человек) Д.Мухтиярова (тренер Н.А.Тимонина) заняла 4 место. Из 27 спортсменов М16 Р.Яушев стал 8-ым.  В М35 В.Захаров, И.Мельников и А.Яушев заняли соответственно 5, 10 и 15 места.  
    Лучшие спринтеры России подтвердили свое мастерство на чемпионате России в Твери с 11 по 13 июня. У мужчин в первой тройке (в разной последовательности) на двух личных дистанциях были А.Попов (Санкт-Петербург), А.Храмов из Новгородской области (у них по одному первому места) и москвич Г.Тихонов. У женщин чемпионками стали А.Рудная из Новгородской области и Г.Виноградова (Алтайский край). В смешанной эстафете первенствовали Ю.Новикова, И.Никитин, С.Детков и Ю.Никитина, представлявшие Новгородскую область.
     В 22 и 23 этапах «Московской Весны 2016» приняли участие бывшие уфимцы супруги Ахмадуллины. На 23 этапе 13 июня в Красногорске (Митино) Рим занял 3 место  (из 8) в М70. Итоги многотуровой «Московской Весны 2016» были подведены в рейтинге 14 июня. Упорный Рим Ахмадуллин, отмечающий 24 декабря свое 70-летие, занял почетное 4-ое место, а первенствовал его сверстник Юрий Бураков. Поздравления Риму и призерам!
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      В период с 16 по 19 июня 2016 года в австрийском городе Клагенфурт (провинция Каринтия) проходили очередные Объединённые Всемирные Игры 2016 года, в программу которых с этого года включено спортивное ориентирование. Мы отмечали это еще в июньском обзоре прошлого года. Официальный сайт этих соревнований: http://www.unitedworldgames.com/en/.
      Участвовали в Играх возрастные группы 12, 14, 16, и 18 лет. Российская команда централизованно к этим стартам не готовилась. Команда не была представлена в младшей группе и частично в некоторых других. Как отметил В.Глущенко, соревнования эти, несмотря на очень громкое название, носят больше характер краткосрочного международного детского лагеря. Российская сборная в итоговом зачете была второй, хотя выиграли Mixed Relay в M/W-14 и M/W-18  18.06.2016, а также ряд других индивидуальных дистанций 17-ого и 19-ого июня. Ознакомьтесь с очками команд-призеров и странами-участниками:
Point Team Results United World Games 2016

1. ESPANIA ESP  374

2. RUSSIA RUS     210

3. AUSTRIA AUT  208

4. UKRAINE UKR

5. SLOVAKIA SVK

6. SLOVENIA SLO

7. GREAT BRITAIN GBR
    Некоторая часть башкирских гурманов ориентирования предпочли своим известным картам ДСОЛ «Локомотив» более популярные старты «Альтернативы» в Челябинской области. «Альтернатива» проводилась 18-19 июня с возрастным коэффициентом для участников от мала до велика по картам с горным рельефом прошлогоднего чемпионата России у с.Черновского.

     Черновские старты практически по 4-м дистанциям для всех участников М и Ж (но с учетом возрастных коэффициентов) оказались для большинства наших приключенческими. Организовали соревнования ФСО Челябинской области, а непосредственное проведение – КСО «Вездеход»: гл. судья М.Столяров, гл. секретарь М.Шакирова, зам. гл. судьи В.Иовенко. К концу 19 июня в Интернете уже были опубликованы все результаты с учетом коэффициентов. Утром 20 числа оперативно появились и итоговые суммы, определившие победителей. По сумме лучшие результаты из наших земляков показали Л.Муратова в ЖД и В.Улыбин в МС – оба представителя КВИКА заняли 4 места. А для придания спортивности на дистанциях «Приза А.В.Храмова-2016», где бегут участники разных возрастов, неплохо бы также использовать подобные коэффициенты.
    А мастера М.Мударисов и И.Ишмухаметов (это любимый маршрут Инсафа уже несколько лет подряд) выехали в Ленинградскую область на Кубок Карельского Перешейка (20-23 июня), предваряемый УТС 13-19 июня в Выборгском районе. 
    Вот это действительно правильная постановка вопроса обучения молодых ориентировщиков: сначала сборы, а потом использование приобретенных навыков. Как часто этих УТС не хватает молодым ориентировщикам и их наставникам. Ведь гораздо проще тренерам возить по России и натаскивать на результат перспективных спортсменов, век которых в современных условиях зачастую сузился максимум до окончания университета. Что греха таить,  мы все это (ориентирование и поездки) любим, особенно если за государственные или чужие деньги. Недавно многоопытный тренер В.Капитонов заметил, что начинать любой секции надо с устройства азимутного полигона. Но это делать действительно надо, для отработки технических действий тренеру требуется регулярно ставить КП, потом бежать рядом с воспитанником, подсказывая и делая поправки в его действиях и т.п. Гораздо проще приехать на тренировочный старт, допустим, к В.Ф.Григорьеву и запустить всех воспитанников в лес по принципу: кто умеет держаться на воде – выплывет. Каков уровень технической готовности, точнее, элементарных знаний и навыков у новичков – все видели на соревнованиях учащихся в юматовском лесу.
   С сайта http://moscompass.ru/news/ в тему: 

Учимся ориентироваться 1,2 июля  25.06.2016

1 и 2 июля в Московских парках пройдут обучающие курсы по спортивному ориентированию для всех желающих, которые помогут повысить технику вашего ориентирования и подготовят к соревнованиям.
В программе: обучение основам ориентирования, азимут, ориентирование карты, специальные упражнения на технику, совместное и самостоятельное прохождение дистанции, разбор, ответы на вопросы.
Место и время проведения: 1 июля в парке Щукинский треугольник с 18:30 - 20:00; 2 июля в парке Покровское-Стрешнево с 12:00 - 14:00.
Ведущий занятий: мс Чистяков Станислав». 

     Известный московский организатор массовых стартов Николай Сытов (в ориентировании в чем-то как А.Навальный в российской жизни) высказался так (цитируем баз правки):

 «Сытов Коля (Питер) Анализ ККП 23.06.2016 23:12
Плюсы.
* вторая по численности многодневка России.
* отличная, сложная местность.
* качественная карта.
* хорошие дистанции.
* милые "рюшечки" типа фонтанчика, сцены, концертов, дешёвого, но качесьвенно но массажа.
* УТС на высшем уровне (сам не был, но наслышан и могу оценить "треньку" на 1000 чел)
Минусы.
**** масштаб 1:10000 для данной генерализации нечитаем.
* награждение подзатянуто и скомкано.
* туалетную бумагу стоит вешать в туалеты не только на старте».
     Соревнования ККП были действительно многочисленными и представительными, ведь участвовало большинство лидеров сборной страны. Здесь параллельно с самой большой многодневкой страны (почти единогласное мнение) проходил чемпионат России (кроссовые дисциплины, многодневный кросс), и эти старты (2 и 3 дни) были отборочными на чемпионат мира. Все-таки местность под Питером может служить наиболее соответствующей для объективного отбора к предстоящему 20-28 августа чемпионату мира в Швеции, Стромстад-Танум.
     21 июня на дистанциях классики победили в элитах Дмитрий Цветков из Санкт-Петербурга  (117 участников М21Э) и среди 62 женщин Ирина Нюберг (Владимирская область). На следующий день не было равных по мастерству ЗМС В.Новикову и МСМК А.Рудной, выступающих за Новгородскую область. Кстати, проверил свой сегодняшний  уровень в российской элите последний, пожалуй, представитель Башкирии, имевший большой потенциал в беговом ориентировании, но так и не реализовавший его на малой родине – Ринат Габитов. На классике он был снят, а на второй дистанции занял достойное 21 место. 
    По сумме 4-х результатов в М21Э первенствовал ЗМС В.Новиков, более 7 мин. уступили ему Р.Глебов (член сборной Украины) и ЗМС Д.Цветков. «Почти 35 км жесткого ориентирования за 4 дня. Я старался до последнего концентрироваться на ориентировании, но ошибки все же случались», - так высказался о чемпионате России в Выборге известный лыжный ориентировщик ЗМС А.Ламов. В женской элите А.Рудная более чем на 11 минут опередила опытную И.Нюберг и на 16 с гаком минут тулячку Н.Орлову.
     По итогам многодневки стерлитамаковец Инсаф Ишмухаметов (победитель 3-ей дистанции) занял в М65 (начинало 26 человек) второе место, уступив своему извечному сопернику последних лет Ивану Шорохову из Москвы. По сравнению с прошлым годом Инсаф поднялся на ступеньку выше. Уфимец Марат Мударисов из 34 участников М55 закончил эту 4-хдневку на 9 месте. Интересно, что супер-семейство из Самарской области Томан Мария, Наталья и Дмитрий заняли первые места по сумме 4-х дней в группах Ж14, Ж40, М40.

     Именитые башкирские ветераны после ККП переехали в окрестности пос. Коробицыно (Приозерский район Ленинградской области) на XXIV МЕМОРИАЛ МИХАИЛА СВЯТКИНА, проходивший в 3 дня 24-26 июня 2016 года. Все три дня отбегал и Р.Габитов, выступавший за «СПб Северный ветер СДЮСШОР2». 
     Из информации: «Местность представляет собой несколько ландшафтных зон:
1. Крутой склон, изрезанный лощинами, с перепадом высоты до 100 метров, в нижней части склон заболочен и имеет плохую проходимость. Встречаются отдельные камни.
2. Верховые болота различной конфигурации и проходимости.
3. Равнинные и выположеные участки местности с каменной ситуацией». 

   Представление о карте финала М.Святкина 26.06.16 можно получить, обратившись по ссылке http://o-gps-center.ru/viewer/event/1235/. Советую взглянуть всем башкирским спортсменам и особенно составителям, как выглядит карта  со всеми корчами, муравейниками, крутыми оврагами и другими элементами. Точность нанесения некоторых из них в зарослях вызвала сомнения у спортсменов. Другим участникам не понравилась нетипичная для Питера местность с труднопроходимыми участками и болотами. Москвичка Л.Шорохова: «Часть титанического труда рисовщиков по нанесению на карту микробургов, муравейников, корчей пропадает даром: в высоком папоротнике, в заросших травой лощинах они просто не видны участникам». Но какое действительно требуется мастерство, чтобы выбрать путь на перегонах и реализовать свой план! Это – настоящее лесное ориентирование! 

    О спортивной составляющей. В первом вечернем полуфинале на укороченной дистанции 24 июня Р.Габитов был 8-ым в М21А(63 стартовавших), М.Мударисов – 15-ым среди 29 стартовавших участников своего возраста, а И.Ишмухаметов стал первым в М65 (из 22 стартовавших). Причем его сопернику И.Шорохову гонка не задалась – 12 место с проигрышем лидеру 22 с половиной минуты. На классической дистанции второго полуфинала у Р.Габитова 4 место, У М.Мударисова – 10, у И.Ишмухаметова – 6. Кстати, И.Шорохов реабилитировался – 2 место, проиграв финну-победителю 4:39.
    В финале Р.Габитов занял 6 место, М.Мударисов был снят, И.Ишмухаметов стал 2-ым, уступив известному мастеру из Тамбова В.Горелову 4:18 (И.Шорохов не бежал).
    И интересные отзывы из Интернета: «Понравился формат гандикапа на ММС. Не просто сумма проигрышей, а каждый день часть проигрыша. В итоге в последний день шансы были даже у тех, кто много проигрывал в первые дни. Наверно, это может не очень понравиться лидерам, т.к. их выигрыш обесценивается, но зато для всех получается больше мотивации».
    Как сообщает питерский сайт http://o-time.ru, в эти же выходные прошли соревнования по ориентировании в зачет Спартакиады ВУЗов Министерства обороны РФ.  24.06.2016 в  Осиновой роще на спринте (20 КП, 4.600 м) стартовало 179 человек. В числе участников были 4 девушки.  Абсолютным чемпионом Спартакиады, выиграв еще классику (24 КП, 6.700 м) в п.Васкелово и 3-хэтапную эстафету в парке Сосновка, стал В.Медянцев из ВИФК. В эстафете компанию ему составили одноклубники А.Медянцев и А.Казенкин, также с успехом выступавшие в личных дисциплинах.


    Традиционные многодневные региональные соревнования по спортивному ориентированию "Акуля 2016" вновь приглашали уральцев 24-26 июня на берега озера Б.Акуля. Из уфимцев чета Григорьевых бегала с переменным успехом. Большинство участников старших возрастных групп стартовали не во все дни. Бывшая 3-ей в первый день Г.Григорьева по сумме трех стартов завоевала бронзу в Ж60 (max 8 стартовавших). А победила здесь МС Л.Прохорова из Кургана. Н.Григорьев стал в итоге 4-ым в М60 (max 13 стартовавших), а первенствовал самый стабильный челябинец В.Зорин.

   Большая «охота на лис», т.е. российские соревнования по спортивной радиопеленгации, являющиеся вторым отборочным стартом для участия в Чемпионате Мира в сентябре в Болгарии, прошли  в окрестностях Воронежа с 24 по 29 июня. Удачно отбегал еще в мае первый этап в Рязани наш ветеран Ю.Нургалиев. Но в Воронеже удача отвернулась, здоровье пошатнулось, призовых мест не досталось (медали не «запеленговались»). Хотя в радиоориентировании Юрий ошибок не допустил, но уступал в скорости. Удачно отбегал знакомый нашим ветеранам Н.Мухитов из Альметьевска, застолбивший по ветеранам место в сборной команде РФ. Выступала в Воронеже известная ориентировщица и тренер из Каменск-Уральского Т.Агафонова, добиравшаяся туда и обратно на авто вместе со своей ученицей. Татьяна также не блистала в сравнительно новых для неё видах. За воронежскую команду выступал известный в России местный мастер ориентирования А.Харченко. Впереди еще один отборочный тур в Санкт-Петербурге.
   С сайта ФСОР: «28.06.2016 г. состоялось заседание Исполкома ФСОР: 

«1. Вице-президент - А.М. Прохоров 2. Вице-президент – А.Р. Кузьмин  3. Исполнительный директор – В.Л. Елизаров 4. Генеральный Секретарь - Ю.Б. Янин. 

В обсуждении приняли участие все члены Исполкома.

ГОЛОСОВАНИЕ: «ЗА» 4 голоса, «ПРОТИВ» нет, «ВОЗДЕРЖАЛОСЬ» нет.

ПРИНЯТОЕ РЕШЕНИЕ:

1.1. Утвердить состав сборной команды России для участия в Чемпионате Мира

по спортивному ориентированию (кроссовые дисциплины). Швеция 17.08.--28.08.2016.

МУЖЧИНЫ-СПРИНТ: - Попов Артём (Санкт-Петербург)

- Храмов Андрей (Новгородская область)

- Тихонов Глеб (Москва)

ЖЕНЩИНЫ-СПРИНТ:

- Виноградова Галина (Алтайский край)

- Рудная Анастасия (Новгородская область)

- Дворянская Анна (Самарская область)

МУЖЧИНЫ-МИДЛ:

Новиков Валентин (Новгородская область)

Цветков Дмитрий (Санкт-Петербург)

ЖЕНЩИНЫ-МИДЛ:

- Миронова Светлана (Нижегородская область)

- Виноградова Наталья (Владимирская область)

- Нюберг Ирина (Владимирская область)

МУЖЧИНЫ-ЛОНГ:

Новиков Валентин (Новгородская область)

Цветков Дмитрий (Санкт-Петербург)

ЖЕНЩИНЫ-ЛОНГ:

- Миронова Светлана (Нижегородская область)

- Виноградова Наталья (Владимирская область)

- Рудная Анастасия (Новгородская область)

Составы эстафетных команд определяет старший тренер.

ЗАПАСНЫЕ СПОРТСМЕНЫ: Наконечный Дмитрий (Калининградская область), Новиков Леонид (Белгородская область), Ефимова Наталья (Московская область), Орлова Надежда (Тульская область)

ТРЕНЕРСКАЯ БРИГАДА: Дъячков В.В. (Тамбовская область) – старший тренер, Емалдынов Ю.Б. (Владимирская область), Рябкин М.В. (Москва)».
    Кстати, по занятому месту Федерального округа в командном зачете на ЧР 2016 года формируется квота на присвоение в 2017 г. звания МС на отдельных дистанциях чемпионатах ПФО-2017 (см. http://www.rufso.ru/).

   Информация от ФСОР: «Семинар по подготовке спортивных судей Всероссийской судейской категории проводится в Ивановской области, Заволжский район, с. Долматовский с 03.08.2016 по 05.08.2016. Координаты Федерации спортивного ориентирования Ивановской области: тел./факс: 8(4932)-32-40-83, e-mail: ivanovo_orientir@dsn.ru . Контактное лицо: Заклепкина Ирина Александровна сот.: 8-903-878-44-10. Информационный бюллетень размещен на сайтах: http://www.rufso.ru; http://www.компас37.рф . Стоимость участия в семинаре составляет 1000 рублей за 1 человека».
    Уже в последний день июня начались старты на ЧиП Приволжского округа в Мордовии и Уральского округа под Екатеринбургом. Пожелание всем - спортивных выходных! 
    И вот снова почти на два месяца перерыв в башкирских стартах до ставших традиционными (биряне – молодцы!) соревнований «Памяти А.В.Храмова-2016» 13-14 августа. Будем следить за следующими победами наших земляков на хороших картах России! Поехали!.. 
Ваш  Л.Седюк
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