Башкирские заметки июня 2017

- Але, мама, дай папе трубку.
- Але, папа, Спартак чемпион???
- Да, да, да, конечно, дочка, конечно!!!
- Пап, дай маму.
- Але, мам, ты слышала, папа разрешил.

Я свои родные ноги

Посылаю в путь-дороги…

     Чемпионат и Первенство Удмуртской Республики по спортивному ориентированию "Надежды Удмуртии-2017" 2-4 июня, как обычно, привлекли и надежды ориентирования башкирского Нефтекамска. По сумме трех стартов кросс-классики в Ждо13 призерами стали три наши землячки (первая К.Минязева), третьей в Ждо15  Л.Ситдикова, первой в Ждо15  А.Лукманова. У мальчиков Мдо15 прошли нормально все три дистанции всего 3 нефтекамских участника из 22, а первенствовал здесь Н.Шаракаев; третьим в Мдо17 стал А.Дильмиев, третьим в М35 – Э.Акубеков.
   5.06.17, источник: «Комсомольская правда»: «Башкирия вошла в 30-ку самых грязных регионов России».  «Зеленый патруль» объявил результаты экологического рейтинга.

В ночь на понедельник, 5 мая, общественная организация «Зеленый патруль» опубликовала на своем сайте результаты «Экологического рейтинга регионов России». 

Самыми чистыми регионами России стали Тамбовская область, республика Алтай и Алтайский край. Башкирия заняла в рейтинге 57-е место, поднявшись на две позиции по сравнению с результатами зимы… По мнению экспертов, в республике все плохо с атмосферой, воздухом, земельными ресурсами и почвой. Есть проблемы с водой, биоресурсами и состоянием ЖКХ. В то же время, Башкирия получила положительные оценки в графах «Образование и культура», «Гражданское общество» и «Комфортность проживания». Самыми грязными регионами России стали Московская, Свердловская и Челябинская области.

   С сайта http://ufa1.ru/text/newsline/312272547557377.html  :

«Жители Башкирии отдохнут 28 дополнительных дней в следующем году

21 июня 2017 09:09 

Минтруд определил, как жители России будут отдыхать в 2018 году. Соответствующий документ опубликован на портале проектов нормативно-правовых актов.

Так, в течение года жителей страны ожидает несколько затяжных каникул. Каникулы на 8 марта и на 1 мая будут продлены за счет 6 и 7 января, которые придутся на субботу и воскресенье. Также в ведомстве предложили перенести выходные с трех суббот: 28 апреля, 9 июня и 29 декабря – на три понедельника: 30 апреля, 11 июня и 31 декабря.

Согласно проекту Минтруда, в 2018 году выходные у россиян будут с 30 декабря 2017 года по 8 января 2018, с 23 по 25 февраля, с 29 апреля по 2 мая, 9 мая, с 10 по 12 июня, с 3 по 5 ноября».

    Кстати, Курбан-Байрам в 2017 году выпадает на 1 сентября, т.е. на пятницу.
    Из Гостевой сайта http://www.moscompass.ru/news/index.php?m=1 :
	л-карнитин (Москва) нет допингу 1.06.2017 13:04

	Russian Ski Orienteer Polina Frolova has tested positive for the prohibited substance Meldonium. The IOF Doping Hearing Panel have sanctioned her with a period of ineligibility of four years, as well as the disqualification of a number of results. Her two gold medals from ESOC as well as the one gold, three silver and one bronze she won at WSOC will be removed.


     8 июня ИА «Башинформ» и другие СМИ сообщили, что в уфимской лесопарковой зоне «Баланово» установили скульптуру лыжника: «Её появление приурочено к 130-летию со дня основания железнодорожного разъезда Дёма. Реального прототипа у композиции нет, она посвящена всем спортсменам-профессионалам и любителям лыжного вида спорта. Автором работы является Герман Пеньков. «Думаю, что лыжники заслуживают памятника. Месторасположение скульптуры обусловлено тем, что зимой здесь проходит множество лыжных соревнований различного уровня. Ежедневно покататься на лыжах сюда приходят десятки дёмцев всех возрастов», — отметил председатель районного комитета по физической культуре и спорту Егор Сорокин».
   10 июня в дёмском парке прошел районный сабантуй. «Мы всегда задействованы на таких мероприятиях, причем как на взрослых, так и на детских. Всегда проводятся показательные выступления спортсменов разных видов», - рассказал директор дёмской спортшколы №7 Д.В.Михайлов. Вот и на этот раз состоялся традиционный и столь любимый детьми «Лабиринт» ориентирования. Его непосредственным проведением занимались Е.А.Прохорова и М.Н.Капитонова.
     Рассказывает Л.Долганова про «УРАЛ – 2017», 9-12 июня:  «В этом году соревнования "УРАЛ" привлекали 4-мя стартами (ранее было 3 стартовых дня) и обновлёнными картами, использованными осенью на первенстве России. Тем более, что в родном башкирском календаре было большое "окно". Конечно, прогноз погоды не внушал оптимизма: ежедневные дожди, грозы, довольно прохладно. Но заявились - надо ехать! И ориентировщицкий народ РБ рискнул и отправился на берега озера Песчаное. 

Всего 47 человек разных возрастов представляли в этом году нашу республику на "УРАЛЕ". 13 ориентировщиков (в основном юных) из Нефтекамска, 9 из Стерлитамака, 2 ветерана из Бирска и 23 ориентировщика из Уфы в честной спортивной борьбе 4 дня увлечённо топтали лесные тропы. В четвёртый день бежали гандикап по результатам предыдущих 3-х дней (кому удалось). 

Лагерь участников расположился на берегу озера на территории базы отдыха "Юность". Спасибо "небесной канцелярии" - прогноз погоды, к нашему счастью, не оправдался. Было вполне солнечно, достаточно тепло, дождь пролился пару раз вечерком. 

Как всегда на многодневках, здесь присутствовал полный набор: торговля, спортивный «лабиринт»,  дискотека, награждение, дружеское общение. Были претензии к организаторам соревнований и владельцам базы отдыха со стороны РосТехНадзора. Нервы, конечно, потрепали (запретить хотели старты), но как-то всё утряслось, и мы благополучно отбегали 4 дня. (Примеч. В Интернете результаты публиковались, как с тренировочных стартов).
В общем и целом от этих соревнований (в отличие от предыдущих лет – а мы с мужем участвовали в 2012 и 2013 гг., не считая  давних времён Г.Кунцевича) осталось очень приятное впечатление. Карты, дистанции радовали душу. Особое спасибо организаторам за устройство душа! Каждый желающий каждый день мог воспользоваться тёплым душем совершенно бесплатно. В озере вода-то холодная. 

Далеко не всем удалось пробиться в призёры, но некоторые спортсмены Башкирии были вне конкуренции! И.Б.Ишмухаметов (Стерлитамак) по группе М-60 в 1-ый день был 2-м, три дня был 1-ым и безоговорочно стал абсолютным чемпионом! Л.М.Муратова (КВИК-Уфа) два дня была на 3-ем месте и два дня на 1-ом, и также стала абсолютной чемпионкой по группе Ж-70! Призовыми местами могут похвастаться в некоторые дни И.Байкова, В.Улыбин (оба КВИК-Уфа) - они были 3-ми в один из дней. Ф.Суханова (Иглино) в 1-ый день очень уверенно заняла 1-ое место. Но, к сожалению, проблемы со здоровьем (простуда проклятая!) не позволили ей принять полноценное участие в борьбе за абсолютное первенство по 4-м дням. 

Всем организаторам спасибо за доставленное удовольствие! Может быть, и в следующем году махнём на "УРАЛ" - вновь ставшую традиционной многодневку». 
   Подводя итоги «Урала-2017», главный организатор Алексей Рязанов так написал 23 июня: « Простите нас за то, что соревнования из-за разногласий с Роспотребнадзором получились немного скомканными».
    12 июня в день России в Финляндии Светлана Миронова стала победительницей средней дистанции пятидесятого (!) Чемпионата мира среди военнослужащих. Анастасия Рудная и Наталья Ефимова - на третьем и четвертом местах! На следующий день: 
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Long Distance  W 7.3 km (Started 56, DNF 0, DNQ 1)
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15 июня в эстафетах старт мужской эстафеты, как полагается у военных, давали под автоматную очередь! Итоги россиян: мужчины - первые (-3), женщины - вторые (+1,18)! Леонид Новиков на финише вырвал победу у представителя эстонской команды.

     Ещё в начале июня я по электронной почте обратился к известному в недавнем прошлом уфимскому ориентировщику Риму Ахмадуллину, самому бегающему для здоровья из наших мужчин-ветеранов. Просто он вдруг исчез из протоколов «Московской весны – 2017». И вот 12.06.2017 пришел ответ от его супруги Нины Михайловны (публикую с её разрешения): «Добрый день! Спасибо за письмо! У нас все хорошо, у дочерей, слава Богу, тоже! Бабуле нашей вот уже 91 год идет. На Москомпасе и Российском азимуте мы бегали - с "успехами" - как всегда! Слава Богу, финишировали. У Рима колени очень даже никакие - лечит, но толку никакого.  Я ногу в щиколотке подвернула. Вот пока "засели" дома. Как ноги немного "отпустят", так сразу начнем бегать. Каждый месяц в твоих публикациях с интересом и благодарностью смотрим. Надеемся, что с осени появится у тебя и инфо про нас.
Жалко, что не стало Винера Юлманова.   

Пишу со своей почты, так как на почту Рима мы практически не заходим. Сегодня случайно предложила просмотреть её и увидели твое письмо. Рады очень, очень, что про нас помните». Кстати, Н.М.Ахмадулина прислала и номера своих телефонов. 

     Без правки, всегда актуальное для всех с тюменского сайта http://www.orienteer.ru/: «Воскресенье, 18 июня 2017 г. Обращение к постановщикам 

Крик души, наверное, но вопрос серьезный, на мой взгляд. 
Немного о грустном( Адресую всем нашим постановщикам. Пожалуйста давайте не торопиться со снятием дистанции! Я понимаю, что у нас все далеко от правил и у всех много личных дел, но в данном случае давайте выдерживать контрольное время после старта последнего участника, ну, конечно, если не все финишировали раньше этого времени. И совсем не важно какой старт. тренировочный или нет. Работники старта и финиша стартуют последними. и им тоже хочется пробежать дистанцию не отвлекаясь на мысли сняли КП или нет , успеешь урвать момент или нет. Кроме того, для тех кто заблудился КП на местности это существенный ориентир, чтобы найтись. Ну уж если вы проводите страт, то пожалуйста распланируйте время, чтобы некуда было спешить. Давайте уважать всех спортсменов. Спасибо, если поняли и поддерживаете, с уважением Алексей Климов».
      Летний ЧиП РБ и РС 16-20 июня, совмещенные с летними Республиканскими соревнованиями учащихся, из-за различных организационных проблем в очередной раз срочно сменили дислокацию из Бирского района в Уфимский, на знакомый ТСОЛ «Локомотив». Многим взрослым ориентировщикам бегать ежегодно по известным картам было просто неинтересно, и самые заядлые гурманы-любители отправились на интересные карты Карелии ККП (Кубка Карельского Перешейка) и «Мемориал М.Святкина». У оставшихся добавились сопутствующие проблемы с членством ФСО и допуском к соревнованиям. В итоге некоторые башкортостанцы просто предпочли заняться домашними и садовыми делами, заявившись лишь на воскресный кросс-лонг. А в понедельник надо на работу!.. 
    Ну не любят многие почему-то Кросс-выбор, как их не уговаривай! Лично по  мне любые новые дисциплины ориентирования, от городского спринта до того же «выбора» (хотя неоднократно недосчитывался КП или выбирал не самый оптимальный вариант прохождения дистанции). 
    Но субботний «выбор» был максимально упрощен - надо было после обязательного первого КП посетить остальные, к примеру, 11 из всех 12 КП своей дистанции, что были нанесёны на карту. Т.е. не нужно было выбирать, допустим, эти двенадцать (12) КП из расставленных в лесу 40 пунктов. Но хладнокровия не хватило даже таким опытным, как А.Лукьянов и Е.Капитонова. Они неудачно согнули карту, оставив вне поля внимания пару КП. Итог печален – результат аннулирован по  п.3.13.12.2.  
    Детям в этом отношении проще: куда тренер позвал, туда и едут! Для многих из них любой лес в новинку! Так и появляются на соревнованиях новички, практически ни разу не бравшие азимут в лесу и даже не знающие знаков. Проблемы с группами 10- и 12-летних организаторы были просто вынуждены вынести на обсуждение  открытого Президиума 18 июня. Тут и обязательность согласно Правилам наличия телефона и даже предложение использовать телефон с GPS. Старший тренер сборной И.В.Хуснияров ратовал за допуск юных в лес для тренировки во время многодневных ЧиП РБ. Правда, кое-кому вспомнился случай с похищением оборудования КП на первенстве «Магнита»  в этом году. ЗТР В.Капитонов поднял законный вопрос о правильной планировке дистанций для младших возрастов без азимутальных ходов (практически вдоль одной дороги), а также обязательной инспекции детских дистанций. Он в очередной раз отметил, что некоторые тренеры не учат детей дома азам правильного ориентирования, а заменяют тренировки натаскиванием на соревнованиях. А экстремальных ситуаций с детьми и погодой хватило здесь, пожалуй, на весь сезон. Из-за ливня даже пришлось сдвинуть старты эстафет. Однозначно выскажу мнение многих, что ГСК, возглавляемая С.Болотовым, достойно справилась со всеми возникающими проблемами.
     На новом сайте БРФСО 16 июня 2017 by admin  было размещено объявление:
«В воскресенье 18 июня 2017 года 17:00 в ТСОЛ «Локомотив» (п. Юматово) состоится заседание президиума БРФСО. Заседание состоится в присутствии представителя Министерства спорта и молодежной политики РБ и специально приглашенных лиц». К сожалению, представителя Министерства не было, поэтому президиум прошел в рабочем режиме. Было извинение (перед присутствующими или вообще). Вести полноценный диалог без официального представителя ММПиС было нерационально, посчитали некоторые из приехавших. Портить себе настроение большинство ориентировщиков не сочло нужным, проигнорировав приглашение. В обмене мнениями присутствовавшие вновь отметили отсутствие  оперативной информации от Президиума: почти два(!!) месяца нет в свободном доступе протокола собрания от 22 апреля в г.Октябрьский и других решений, и под этим прикрытием что-то делается обходными путями. На нет, как говорится, и суда нет.
    Три дня стартов и финишей из одного центра, конечно, облегчили жизнь судей, но немного обедняло ориентирование. Троп в ближних окрестностях хвойных посадок было натоптано предостаточно! На дистанции кросса в районе оврагов с проездами квадроциклов (о чем главный судья С.Б.Болотов сообщил всем представителям перед стартом) вспомнилось, что рисовка тех оврагов практически мало изменилась после первой корректировки Л.Седюка в далеких 70-ых годах. Во время новой корректировки в 1993-94 гг. Фарит Искандаров туда просто не успел дойти. Сколько времени прошло, позарастали былые стёжки-дорожки и даже квартальные просеки… Но в целом все основные дорожки были отражены достоверно – дистанционники были опытными и хорошими специалистами. Да и все знали, куда ехали. 
    Эстафета, даже двухэтапная, традиционно вызвала большой интерес, хотя после ливня в лесу было влажновато.  Часто у победителей отрыв на финише от вторых шел на секунды.
Отметим  группы с числом стартовавших более трёх. В младшем возрасте выиграли девочки Октябрьского и мальчики бирской «Радуги». Уфимки А.Ибатуллина и А.Гизатуллина  на финише Д14  оторвались на 2 секунды от октябрьских соперниц.  Добавили золота в свою копилку октябрьские команды Д16, Д18, М14, М16, М21 (в упорной борьбе Д.Никитин опередил на 9 секунд Р.Байдимирова). Объединились на эстафету М20 бирянин В.Иксанов и В.Огородников из Октябрьского – и выиграли у ближайших соперников более 25 минут. 
    В двух видах заданного направления у самых юных девочек Д12 лучше выступила А.Ахмадиева из Аургазинской ДЮСШ – золото (лонг) и серебро (классика). Такие же медали в Д14 завоевала А.Шумакова из первой команды октябрьской спортшколы – золото (выбор) и серебро (классика). Выступавшая лишь в двух видах (выбор и лонг), Ю.Вешенская из Уфы была везде первой среди Д16. Здесь же А.Лукманова ни дня не осталась без медалей: бронза и два серебра. В первые два дня счет в соперничестве звездных  Д.Серебряковой из Октябрьского и К.Кирилловой из Аургазинской ДЮСШ был равным – каждая выиграла по золоту и серебру. В классике К.Кириллова не стартовала, и последнее золото в Д18 досталось Дарье Серебряковой. Два первых места в Д20 достались О.Савельевой из Октябрьского. 
    В отличном стиле, намного опережая соперниц, абсолютной чемпионкой в Д21 стала уфимка В.Шабарчина. 

    Интерес ветеранов Уфы, Октябрьского, Кумертау и других городов к забегам по карте Юматово уменьшается с каждым годом. Но приехавшим было приятно вспомнить былое. Праздновали по одной победе в Д35 Е.Гутьяр из г.Октябрьского, Е.Тазтдинова (КСО «Магнит») и А.Васильева из Уфимского района. Всегда техничная, Алла поначалу даже не поверила, что её зовут на высшую ступеньку пьедестала. Две дистанции в Д45 выиграла МС Е.Капитонова, а в выборе отличилась стерлитамаковка Л.Семенова. Такой же медальный расклад у мастериц в Д55: два золота у Ф.Сухановой, а «выбор» остался за бирянкой Ф.Закирьяновой. В выходные дни блеснули завоеванным золотом в Ж65 «КВИКянки» З.Лобанкова и Л.Муратова, а в понедельник отличилась Р.Шленкина из «Салавата Юлаева».
    В мужских группах, а особенно у молодых, спортивные разборки были посерьёзнее. 2:1 – счет золота Д.Лобанова и Е.Рябова в М12 (оба из октябрьской спортшколы). В 14-ой группе первые места занимали: Е.Андреев из Уфы, А.Гафаров и В.Никитин (оба из Октябрьского). Золотой счет 2:1 у известных лидеров М16 Е.Коптилина (Октябрьский) и Р.Яушева (СДЮТиЭ Стерлитамак). Среди 18-летних в первые два дня поделили 1-2 места по очереди Н.Пимшин и А.Петров из бирской «Радуги», а в третий день отличился А.Ермаков из Октябрьского. Среди 20-летних за победу боролись только В.Огородников (Октябрьский) и бирянин В.Иксанов – настолько весом был их отрыв от соперников. У них счет по золоту - 2:1 в пользу В.Огородникова.
    В чемпионате РБ бирянин Р.Байдимиров дважды был первым и лишь на «выборе» он стал вице-чемпионом, уступив октябрьскому мастеру Д.Никитину.

    В М35 на престижном «лонге», где стартовала приличная группа спортсменов, уверенно выступил А.Розтоптанный из КВИКа. На «выборе» в этой группе не «свезло» стерлитамакскому мастеру И.Ишмухаметову (был снят), зато он на 5 с гаком минут опередил на «классике» А.Мингалеева из КСО «Магнит». В 45-ой группе абсолютным победителем стал известный октябрьский тренер И.Хуснияров, выступающий практически всегда на российских стартах вместе со своими воспитанниками. В М55 наконец-то избавился от травм В.Улыбин – две победы (в «выборе» не выступал). Дебютант в группе самых опытных М65 и самый скоростной из них, Ш.Кудашев частенько ошибался и не смог стать первым, уступив автору заметок на трех дистанциях. Особо тренер из Семенкино Ш.З.Кудашев посетовал на масштаб карты «лонга» 1:10000, когда в районе первого КП он не смог прочитать рельеф. Годы зрения не прибавляют, к сожалению…
    Перед заключительным построением внезапно задул сильный ветер – признак начинающегося дождя. Награждение пришлось проводить в экспресс-режиме: на пьедестал одновременно становились мальчики и девочки одного возраста, фотографы успевали щелкнуть кнопками фотоустройств. Было много грамот, медалей по дням и кубков в разных номинациях. Главный приз (кубок за победу в комплексном зачете) достался дружной команде СШОР №3 г.Октябрьского. На втором месте – команда Бирского района, обошедшая Уфу (в/к), ДЮСШ Нефтекамск и СДЮТиЭ Стерлитамак. 
В летних республиканских соревнованиях учащихся по группе Б отметим команды победителей по возрастам: СПК Алпамыш» (МЖ12), Дюртюлинский район (МЖ14 и МЖ18), Стерлитамакский район (МЖ16). А дождь так и не начался. Видимо, сыграли роль связи организаторов с самым-самым верхом небесной канцелярии.
   С питерского сайта http://o-site.spb.ru :  «June 20, 2017. В финском Joensuu прошла очередная эстафета Юкола - самое массовое событие в мире ориентирования. О-сайт традиционно публикует результаты российских клубов в сравнении с пятью лучшими командами: Jukola Venla. Самым успешным российским клубом стал Nord West, ставший 68-м в мужской и 46-м в женской эстафете».
   С популярного сайта http://andybary.com/post/162089809815/jukola  :

· На соревнованиях присутствовал президент Финляндии – Саули Ниинистё.

· На эстафете Venla победу одержал шведский клуб Alfta-Ösa. Первый и последний этапы за команду бежали российские спортсменки: Галина Виноградова и Наталья Гемперле.

· В женской эстафете Venla приняли участие финские биатлонистки Кайса Мякяряйнен и Мари Лаукканен.

· На эстафете Jukola лучший результат показал шведский клуб IFK Göteborg.

· Российский ориентировщик Сергей Добрынин финишировал первым на первом этапе на финской эстафете Jukola.

· Следующая Jukola пройдет в районе города Лахти.

· Женщины из России, попавшие в ТОП-20 на своём этапе:
· 1 этап – Галина Виноградова – 1 место.

· 1 этап – Ирина Нюберг – 4 место.

· 1 этап – Анна Дворянская – 18 место.

· 2 этап – Анастасия Рудная – 17 место.

· 4 этап – Наталья Гемперле – 2 место.

· 4 этап – Светлана Миронова – 14 место.

· Мужчины из России, попавшие в ТОП-20 на своём этапе:
· 1 этап – Сергей Добрынин – 1 место.

· 1 этап – Дмитрий Наконечный – 3 место.

· 1 этап – Юрий Тамбасов – 9 место.

· 2 этап – Леонид Новиков – 4 место.

· 3 этап – Игорь Попов – 17 место.

· 6 этап – Михаил Кулешов – 14 место.

· 6 этап – Дмитрий Цветков – 20 место.

· 7 этап – Валентин Новиков – 7 место.
     Всероссийские многодневные соревнования «Балтийские Игры», первый блок «Кубок Карельского перешейка 2017» (ККП 2017) прошел с 18 по 23 июня в Выборгском районе Ленинградской области вблизи г. Каменногорск, район п.Пруды. Карты подготовлены в мае-октябре 2016-2017 г. Авторы достаточно известны: С. Воробей, А. Ковязин, К.Токмаков, С. Несынов, А. Кузнецов, В. Люк. Масштаб карт –1:5000, 1:7500, 1:10000. Сечение рельефа – 2,5 м. 
    Принимали участие у женщин даже члены сборной России. Победила МСМК Ю.Новикова (ЦСКА Новгородская обл.), второй была МСМК Н.Ефимова из Московской области. В основной группе мужчин первенствовал МС К.Серебряницкий (МБУ ВСШОР Кузьмолово), опередивший белгородских спартаковцев В.Малышева и И.Кучменко. Все трое - это ближайший резерв сборной страны. В М13 выступал за СКСЮ Уфа юный уфимец А.Ишмухаметов. По сумме очков за 4 дня в М55 (39 человек) 10-ое место занял О.Пахомов, 19-ое - М.Мударисов, 27-ое - Р.Байбурин – все выступали за известную команду «Ufa-united». Причем Марат и Раис единожды, но в разные дни были сняты. Первенствовал в этой группе Акинин Вячеслав из Магадана. Д.Байбурина заняла итоговое 6-ое место из 22 в Ж55 (победила известная ориентировщица Л.Дуцева из ДЮСШ Владимира). В М65 (29 человек) лучшим из россиян стал И.Ишмухаметов (СКСЮ Уфа) – 4 место, а первые три места остались за финнами из коллектива «Joutsenon Kullervo». Первенствовал же Paivanrant Pertti. 

     XXV Мемориал Михаила Святкина прошел 23-25 июня в Выборгском районе, посёлок Коробицино.  Посёлок Ленинградской области, объединивший несколько бывших финских деревень, назван в 1948 году в честь героя-пограничника Андрея Коробицына (погиб 21.10.1927г.). Кто такой М.Святкин?  На сайте мемориала кратко написано так: «Прежде всего: настоящий, надежный друг, сама доброта, мужик с золотыми руками, неоднократный чемпион СССР и России, мастер спорта по спортивному ориентированию и биатлону, отец сына Ивана Святкина, муж Аллы Святкиной, младший брат своей сестры Надежды, весельчак, душа компании, воспитанник Ленинградской областной команды по спортивному ориентированию».
     В первые два дня проводились «Вечерний старт» и «Полуфинал». В полуфинале наши земляки заняли такие лучшие места: Д.Байбурина в Ж55 – 15 из 21, О.Пахомов в М55 – 14 из 42, И.Ишмухаметов в М65 – 3 из 24. Финал расставил наших земляков на такие окончательные места: Д.Байбурина в Ж55 – 5 (победила В.Фершалова); в М55 О.Пахомов – 10, М.Мударисов – 12, Р.Байбурин – 21 (победил Н.Федоров); в М65 И.Ишмухаметов – 4 (победил А.Орлов из В.Новгорода, опередивший В.Горелова из Тамбова).
    На многодневных соревнованиях Челябинской области «Акуля 2017» 23-25 июня стерлитамаковец Р.Яушев в спринте (19 участников) и классике (25 участников) занял 1 и 4 места, Н.Афанасьеву в Мдо19 «не свезло» - сняли в классике. Н.Афанасьеву досталось в многодневном кроссе 7 место из 12. С учетом третьей дисциплины  многодневного кросса (25 участников Мдо17), где Руслан был 4-м, подводились итоги по сумме 2-х стартов. Так Р.Яушев стал 3-им призером.

    А в Башкортостане на ХIХ  открытых соревнованиях ветеранов «Памяти друзей» 24 и 25 июня прошли забеги многодневного кросса у села Семенкино Аургазинского района. Организаторам пришлось работать достаточно сложно в связи с различными внешними и внутренними санкциями. Главному судье Ш.З.Кудашеву довелось совмещать эту функцию с другими: директора, коменданта и пр. Уверен он был только в одном: его зам. по СТО В.Захаров еще весной пообещал своему одноклубнику по КСО «Лис» Ш.Кудашеву, что будет дополнительно откорректирован новый участок и будут внесены последние за 4 года изменения по имевшейся базовой карте. «Захаров сказал – Захаров сделает!», - это кредо известного специалиста. Очень помогал справиться со всеми вопросами директор уфимской МБОУ ШОР №7 Д.В.Михайлов. С понедельника 19 июня активно подключился к возникающим проблемам с оборудованием С.Б.Болотов. Состав ГСК был не столь сработан в цейтноте, что немного сказалось на протоколах и подведении итогов в конце соревнований.
    Первым (вечером 23 числа) прибыл в центр соревнований на новом авто экипаж Ю.Сайтеева, известного ориентировщика и организатора из Ижевска, в очередной раз проведшего весной месячный сбор на Кавказе. На зорьке следующего утра он натягал карасей из семенкинских прудов. Причём иногда на удочку с двумя крючками  вытаскивал по 2 карасика. Вечером получилась шикарная уха (да под прасковейский напиток) – сам пробовал! Народная мудрость говорит о том, что коньяк, который употребляет настоящий мужчина, должен быть несколько старше, чем его любимая женщина. 

    Не в первый раз приехал в Башкирию на эти соревнования Виктор Рыбаков из Самары. Заявилась в открытую группу юная Виктория Вечерова от известной команды г.Иванова СДЮШОР 3, Плис. За неё так болели бабушка и дедушка! Конечно, настойчивой девочке не хватает пока навыков работы с компасом и картой, но все повстречавшие её в лесу старались ей помочь. К слову, на этот раз на новые карты интересной местности приехало много молодых ориентировщиков от 10 до 29 лет. Надеюсь, что карта позволила им применить все свои технические навыки и умения. 
    Достаточно чётко принимали заявочные документы привычные к этому делу судьи Л.Долганова и З.Лобанкова. По итогам работы комиссии по допуску похоже, что организаторам «Памяти друзей-2018» на будущий год надо переходить на предоплату. Как бывает при «халявной» заявке,  российские ориентировщики часто заявляются в последний момент… и не приезжают. Так и в этот раз, видимо, на эти дни у некоторых из них случились какие-то другие планы.
     На открытии присутствовали и выступили с тёплыми словами руководители Аургазинского района и Семенкинского сельсовета. Флаги России и Башкортостана подняла самая опытная ориентировщица республики Л.М.Муратова.

Наиболее представительны были ветеранские группы Ж35, 55, 60, 65, 70;  М35, 45, 60, 65. По крайней мере, в них на старт выходили потенциальные три призёра. Отметим призеров (при равенстве мест-очков у двух участников в группах Ж55,65,70 и М50,55,65 пришлось считать сумму времён). Ими у женщин стали А.Деркач в Ж30, А.Васильева, Н.Кузьмина в Ж35, Е.Капитова в Ж45, Ф.Суханова, Е.Беляева, О.Вахрушева (обе из удмуртского «Каменного») в Ж55, И.Байкова, Г.Григорьева, М.Сорокина в Ж60, Л.Долганова, В.Пахомова, З.Романова в Ж65, Л.Муратова, Р.Шленкина,  З.Лобанкова в Ж70. В мужской компании отличились: в М35 А.Деркач и В.Лубышев; а также А.Курышев, М.Гарифуллин в М35, М.Килин из ижевского «Нефтяника» в М40, И.Хуснияров, О.Чиглинцев и В.Кочанов в М45, В.Ахмадиев и В.Закирьянов в М50, В.Улыбин, В.Рыбаков в М55, Ю.Сайтеев, Н.Григорьев в М60, Л.Седюк, В.Садаков, М.Долганов в М65. Естественно, не учитывались результаты участников, стартовавших лишь в один из дней. В целом судьи относились к участникам достаточно лояльно, не упирая на пункты правил. Один участник почему-то заявился по Orgeo поначалу в МOPEN, очутился из «Afanasyev"s team» в М30 «Ориенты», чем окончательно «замутил» секретариат – дети, не делайте так!               Дистанции от В.Захарова были достаточно тяжелыми (особенно у старших женщин), но интересными и требовали точного ориентирования. Наши опытные женщины во главе с Лялей Мусеевной Муратовой пока держатся и преодолевают все дистанции. «Наряду с общероссийскими рекомендациями по РВП (расчетному времени победителя) при планировании дистанций желательно учитывать квалификацию и конкретный состав возрастной группы на конкретных стартах. И надо анализировать  результаты предыдущих стартов в это время года на этой карте или подобной местности», - совет от МС В.Ф.Григорьева. Интересующихся этой темой РВП отсылаю к замечанию М.Долганова в Гостьбуке moskompass.ru :«Михаил (Уфа) про правила на 1.06.2017 23:44, 2.06.2017 00:09, 2.06.2017 00:34  3.06.2017 12:04».
     Основные призы и подарки предоставили традиционные спонсоры НВП «БашИнком»  (директор В.И.Кузнецов) и ИП Ф.Ф.Каюмов, а также администрации района и сельсовета, Совет ветеранов РБ. Для своего возраста Ж65 подготовила подарки хозяйка уфимского салона штор «Элит» на ул.Карла Маркса С.А.Меженина (в юности Кашапова).
    Соревнования были посвящены памяти друзей-ориентировщиков, стоявших у истоков башкирского ориентирования. Их галерея, к сожалению, растет. Пополнила памятный стенд его хранительница Л.Долганова. Но и было и мероприятие, напомнившее слеты и первые старты по ориентированию на местности конца 60-ых годов. Это были вечерние посиделки под судейским шатром (было не до костра, т.к. полил дождь). Это был товарищеский ужин, накрытый  в честь 65-летия юбиляром Ш.З.Кудашевым. Трудно представить ветеранские соревнования без песен барда В.Лобанкова, известного ориентировщика, туриста (мастер спорта) и альпиниста (всё-таки имеет народное звание «снежный барс»), а по жизни  доктора технических наук, зав. кафедрой в УГНТУ, руководителя ГУП ЦМИ «Урал-Гео». И на этот раз туристскому слёту он предпочел юбилей очень хорошего человека из Семёнкино.  
     Ш.З.Кудашев - любитель музыки с детства, замечательно поёт, сам написал в разные годы несколько песен и даже исполнил некоторые из них на этом вечере. В годы перестройки был депутатом Курултая, на сессиях спорил с М.Г.Рахимовым. Шамиль Закирович рассказал свою богатую спортивную биографию. Шамиль с юности занимался многими видами спорта, и удача сопутствовала ему. А в 2007 г. впервые выступил в Нефтекамске на первенстве ветеранов РБ по ориентированию. И от кабинетных шахмат он переключился на лесные шахматы – ориентирование, прикипел к нему, стал талантливым тренером и основателем ориентирования в районе. Открыто  отделение СО в ДЮСШ Аургазинского района, что в райцентре Толбазы. Несколько поколений его одаренных воспитанников становились неоднократно победителями и призерами российских первенств и иных соревнований, не говоря уж о республиканских. Его воспитанницы, пробежавшие оба дня по обновленной и расширенной карте у родного села, были в восторге от точной работы составителя карты.
  Юбилейные соревнования «Памяти друзей-2018» планируется провести в г.Октябрьский.

    Итожа июньские соревнования вокруг Башкортостана и в нем самом, просто необходимо отметить, что проходили они в сложных метеоусловиях: добираться приходилось через грязь и месиво. Молодежь должна запомнить это лето 2017 года, и «где-нибудь, когда-нибудь она будет вспоминать…». 
   С весны вернулся к своему сайту известный украинский блогер Алексей Островский, с которым мне довелось немного общаться по Интернету во времена издания с 1998 г. в Башкортостане ежемесячного печатного вестника «РБ-ориентирование». Предлагаю вашему вниманию на ближайшее будущее его международный календарь заметных в ориентировании стартов:
«30 июня-7 июля, второй этап Кубка мира - он пройдет в рамках чемпионата мира. 

20-30 июля, Всемирные Игры, Вроцлав, Польша. Своеобразная Олимпиада для неолимпийских видов спорта. Кроме ориентирования, в программу входит множество других видов спорта: карате, пауэрлифтинг, скалолазание, сумо, прыжки на батуте, плавание в ластах и другие.

22-28 июля. O-Ringen – самая массовая и престижная многодневка в мире состоится в шведском регионе Вермланд, что находится практически посередине между Осло и Стокгольмом. 5 стартов с финальным гандикапом и шанс вписать свое имя в историю этих легендарных соревнований.

18-19 августа, чемпионат мира по рогейну, Латвия. 24 часа ориентирования для фанатов бега с компасом, картой и фонарем.

25-27 августа, третий этап Кубка мира, Латвия… В программе – средняя, эстафета и спринт.

29 сентября – 1 октября, четвертый этап Кубка мира, Швейцария. По традиции, именно в Швейцарии проходит заключительный этап Кубка мира. В этом году спортсмены будут соревноваться на трех дистанциях: средняя, длинная и спринтерская эстафета. В качество промо у них были проведены любопытные соревнования с участием мировой элиты».
    Как видим, в конце июня – начале июля проходили официальные российские (по линии федеральных округов) и международные соревнования (основной чемпионат мира WOC в Эстонии, юношеский YEOC 2017 в Словакии и следом юниорский JWOC 2017 в Финляндии). Для российских любителей – в июле море многодневок, а также всероссийских соревнований (с выполнением МС). Но об этом – в июльском обзоре.

С пожеланиями всем точного ориентирования

Леонид Седюк

