Лесные впечатления – май 2016

      Четко по календарю мая месяца, в его светлый (советский и православный) день 1 мая после долгого перерыва  состоялись официальные уфимские соревнования - Чемпионат и Первенство г. Уфы по спортивному ориентированию. По обычаю последнего времени они были совмещены со  вторым этапом открытого КУБКА СШОР № 7 - 2016. Положение этого ЧиП было еще в апреле согласовано директором МБУ СШОР №7 Д.В.Михайловым и утверждено председателем КФиС Администрации ГО г.Уфа С.А.Степановым. ГСК возглавили Григорьев В.Ф. – главный судья и Феофанов  А.А. – главный секретарь. Карта Парка Лесоводов достаточна популярна и в основной своей части многократно проверена в последние годы, а посему была признана наиболее подходящей для возвращения базовых навыков ориентирования. Кое-кто из-за самоуверенности все-таки совершал небольшие ошибки. Уже традиционно к уфимцам приехали юные ориентировщики из Аургазинского района и СПК «Алпамыш» Иглинского района. И праздник удался!
    Первую весеннюю победу в Ж12 (5 КП, 1.300 м) одержала Фахретдинова Анджела, воспитанница молодого тренера СШОР №7 В.Тимербаева. Молодой специалист - из известной семьи, в которой многие мальчики достигали в недавнем прошлом хороших спортивных результатов в ориентировании под руководством опытнейшего тренера В.Ф.Григорьева. Воспитанница известного В.А.Капитонова Фазлиева Аделина была наиболее быстрой в Ж14, а Карина Давлетшина (Уфа-Ориент) – в Ж16. В группе Ж21 и старше мастера спорта А.Астахова и Е.Тазтдинова подтвердили свой класс.
    У мальчиков отличились  два Кирилла: в М12 Смертин (СШОР № 7 Григорьев) и в М14 Руднев (СПК «Алпамыш»). Участников старших юношеских групп было все-таки не столь много, Некоторые из них вместе с разновозрастными ветеранами бежали по М21, самой многочисленной группе – 25 человек. Вот уж действительно стартовали и внуки, и деды! Первенствовали здесь не мальчики, но настоящие мужчины: А.Розтоптанный, А Курышев, А.Афанасьев. 4-ым остался В.Захаров из стерлитамакского КСО «Лис», возможно, сравнивший (уже дома) эту карту с картой этих мест, по которой он ставил КП прошлогоднего летнего ЧиП РБ. Наверное, есть и отличия.
    Уже 7 мая кто-то в Интернете задал вопрос относительно награждения, но ответа не получил. Официальные лица, естественно, победителей не забудут. 
      В календарь БРФСО были включены  «Соревнования памяти Э.Л. Харитонова» 1 мая в районе «Лесной гостиницы» у г.Октябрьского. К сожалению, положение на сайте не было опубликовано, желающие уфимцы заявлялись явочным порядком. Похоже, представители О-сообщества напрасно считали, что организаторы из г. Октябрьский относятся к зоне ответственности БРФСО (цитирую без правки): «Почему, вы решили, что организации не имеющие ни какого отношения к БРФСО обязаны, что-то публиковать и объяснять?»
     19 мая на сайте ММПиС РБ отметили успехи молодой башкирской сборной: «8 мая в Тамбове завершилось первенство России по спортивному ориентированию. В соревнованиях приняли участие 10 спортсменов из Башкортостана – это воспитанники спортивных школ Октябрьского, Уфы, Бирска, Стерлитамака и Аургазинского района. В Тамбове по итогам эстафеты сборная региона в возрастной группе до 15 лет в составе Юты Юнусовой, Вероники Баландиной, Булата Хусниярова, Вадима Никитина завоевала «бронзу».

    14 мая в Хвалынске (Саратовская область) завершилось первенство России по спортивному ориентированию. Республику Башкортостан представили те же ребята. По итогам выступлений в личном первенстве в дисциплине «многодневный кросс» в возрастной группе до 15 лет «бронзу» завоевала Вероника Баландина».

     Первым видом в Тамбове был отборочный спринт по городской и лесной (с густым подлеском) частям города. И важно было суметь переключиться на иную технику ориентирования. Лучшим из наших стал МС Д.Никитин, финишировавший с 5-ым временем (+00:47)  из 46 участников М20. Эстафета прошла в последний день. Вообще-то в эстафете октябрьские спортсмены финишировали четвертыми, но на первых двух местах были две питерские команды. В 16-ой группе нашим эстафета не удалась.
     Участники и тренеры особо отмечали сложное ориентирование по крутым склонам хвалынских холмов (вот где проверялась физическая готовность!). Уже после полигона стало понятно, что легко на соревнованиях не будет.  Большие горы, непролазная зеленка, жаркая погода. К этой местности, закрытой и непривычной,  нужно было просто привыкнуть. Особенностью второго дня было то, что точки КП были на маленьких и однообразных формах. В третий день бежали гандикап по итогам первых дней. По его результатам, где Дмитрий Никитин показал лучшее время в М20, он занял итоговое 4-ое место, уступив 3-ему 38 секунд. По отдельному протоколу бегали 7 студентов, в их числе наш универсальный МС И.Куликов. Вообще-то выходили на разные дистанции почти два десятка участников из Башкортостана. Главным судьей был С.Б.Болотов.
    И все-таки по итогам российских отборочных стартов на первенство Европы в Польше и на первенство мира в Швейцарии 9-15 июля никто из молодых башкирских ориентировщиков не отобрался. Кстати, после JWOC в Санкт-Морице состоится ещё одно фантастическое мероприятие по спортивному ориентированию, а именно Швейцарская-о-неделя Swiss-O-Week. Возможно, все-таки для ориентировщиков октябрьской спортшколы (а они составляют основу сборных команд многих возрастов в РБ) больший упор в подготовке сделан на зимний сезон. Лишь с годами определяется специализация каждого перспективного спортсмена. Тяжело после болезней возвращаться в элиту своего возраста (до 17 лет) несомненно одаренной Эвелине Асадуллиной из уфимского «Меридиана». Какими отличными результатами она блистала прошлым летом! [Сразу поправлюсь: в обзоре за апрель я именно её имел в виду, ошибочно «присвоив» фамилию Аглиуллина. В старших классах Кудеевской средней школы я учился в одно время с двумя юношами под этими двумя фамилиями. Вот спокойный, вдумчивый Наиль Асадуллин и является дедушкой Эвелины. Надеюсь, она на меня не в обиде за неточность]. 
    Из ближайших соседей по Приволжскому ФО и УрФО попали на Европу: А.Семенов М16 (Саратовская обл.), А.Стеценко Ж18 (Челябинская обл.). Запасные О.Рязанова Ж16 (Свердловская обл.), А.Камалов М18 (Удмуртская Республика), А.Коровин М18 (Челябинская обл.). 
     Поедут в Швейцарию: Н.Гуревич М20 (Челябинская обл.), К.Пензина Ж20 (Свердловская обл.), А.Дворянская Ж20 (Самарская обл.); запасная Е.Прокопьева Ж20 (Свердловская обл.).
	 


    Первой летней башкирской ласточкой использования GPS-трансляции стало, пожалуй, её применение 8 мая Улыбиным Виктором из КВИКа на стерлитамакской тренировке под  Тора-тау. Правда, где-то в середине трека что-то трансляция прервалась. Но дело хорошее испробовал А.Яушев. Немного попугал он будущих участников предварительной информацией о масштабе карты тех мест 1:15000. Но приехавшим на старт он разъяснил, что вкралась в информацию ошибка. И бежали по еще мало использованной в официальных соревнованиях карте Тора-тау (по моим данным, официально это было 2 раза) масштабом 1:5000. Напомню, что в прошлом году на «Памяти друзей» преодолел с видеокамерой от UTV-телевидения вторую дистанцию «Памяти друзей-2015» в Урунде С.Леонтьев; еще ранее это пытались использовать МС М.Мударисов и др.
     На традиционную «Майскую поляну» под Слюдорудник нынче выезжала из Уфы только семейная команда Мельниковых. По итогам заключительного гандикапа 9 мая в своей не столь многолюдной группе М35 третьим финишировал Иван Мельников. В группе МЭ неувядаемое мастерства продемонстрировал МСМК Е.Фадеев из Нижнего Тагила, в итоге опередив МС А.Морозова из Екатеринбурга.

    В цикле стартов «Московская Весна 2016» на 16 этапе (14 мая 2016 г., ст. "Медик") преодолела дистанцию Ж55 (12 КП, 4.000 м) бывшая уфимка Н.Ахмадуллина. На такой же дистанции Рим Ахмадуллин занял 4 место из 9 участников М70. На следующий день принял он участие по М55 в Чемпионате и Первенстве Московской области по спортивному ориентированию  в дисциплине «Спринт-общий старт»  (г.о. Химки). На 17 этапе «Московская Весна 2016» 21 мая Рим финишировал в М70 вторым.
     Как-то повисли в России вопросы проведения Всемирного дня ориентирования, анонсированного ИОФ. Вице-президент ФСО России А.Кузьмин в журнале «Азимут» №2, 2016 заметил: «Четкой задачи {кроме попадания в Книгу Гиннеса} не формулируется… Дополнительная проблема ВДО – в среду, 11 мая. У нас запрещены массовые официальные мероприятия  не по выходным! … Но по линии региональных ФСО и клубов на местах поддержим» Чуть ранее он проинформировал читателей, что в начале февраля 2016 г. в новой штаб-квартире ИОФ (Швеция, Карлстад) он рассказал о «Российском Азимуте» (в дальнейшем будем называть здесь РА): «Да, сперва были некие результаты по популяризации ориентирования, но затем – финансирование упало, а с ним и количество участников…».  
    14 мая в городе Кумертау в рамках положения "Российский Азимут-2016" состоялись соревнования по ориентированию для любителей здорового образа жизни южного региона Башкортостана. Правда, из протокола  результатов  не совсем понятно, какой вид проводился (к примеру, указано просто: «Ж14, 12 КП, 3.500 м»). 
   15 мая  близ п.Октябрьский  состоялся Чемпионат и Первенство г.Челябинска под звучным названием "Иван да Марья - 2016". В нем приняли участие студенты ЮУрГУ, наши земляки И.Куликов, В.Огородников и А.Хуснутдинова. Стал призером (третьим) в М21 (30 участников) лишь И.Куликов, уступив 13 секунд чемпиону А.Сорокину (результат победителя 00:39:55) и 2 секунды второму призеру Н.Гуревичу.


    Как и в прошлом году, перед РА в тех же окрестностях «Биатлона» и спорткомплекса УГНТУ 20 и 21 мая состоялась республиканская Универсиада. Вообще-то официально эти старты назывались «Открытое Первенство УГНТУ по спортивному ориентированию в зачет Универсиады Республики Башкортостан 2015-2016 г.г.». После забегов студентов смогли стартовать все желающие по группе OPEN. Карта и почти все КП  в окрестностях «Парка Победы» оказались достаточно сложными для многих участников. Зато с каким удовольствие все стартовали по хорошей карте спринта М:3000! 
    Не имели права уступать на своей местности ориентировщики УГНТУ, что они и продемонстрировали своим мощным составом, выиграв Универсиаду в командном зачете. Практически все молодые батыры РБ основного соревновательного возраста сейчас учатся в ВУЗах. Лучшие из них и стали призерами. В «классике» М (17 КП, 4.500 м, набор высоты 145 м) первую тройку составили МС Д.Никитин (СИФК), Р.Байдимиров (БашГУ-1) и В.Иксанов (УГНТУ), а у девушек (14 КП, 3.600 м, набор высоты 115 м) Н.Карнаухова (БашГУ-1), МС Л.Каменева (СИФК) и Л.Атнашева (БашГУ-1). В скоротечном городском спринте у мужчин два первых места оставили за собой те же Д.Никитин и Р.Байдимиров, а третьим стал Р.Мухаметшин из БашГУ-1. Стремительная Н.Карнаухова была безупречна и в спринте, третьей стала Л.Каменева, а вице-чемпионкой спринта судьи назвали Ю.Мусину из УГНТУ.
   В любом случае мы все через несколько лет будем вспоминать о действительной массовости в первые годы проведения РА. Многое зависит от реальной активности  региональной и городской федераций, которые у нас достаточно малочислены. А это связано с активностью всего О-сообщества. Интересно, что 21 мая (суббота) 2016 года в городе Екатеринбурге в Центральном парке культуры и отдыха им. Маяковского успешно проведён центральный старт Свердловской области «Российский Азимут—2016» для 258 реальных участников. 

    Результаты всех этих участников 15 возрастных групп отражены в протоколах (см. сайт http://www.orienteering.ural.ru/wp-content/uploads/2016/05/160521.htm ).  Челябинец  под ником Chel 18 мая 2016 , 0:01 написал: «Хорошо вам, у вас футболки есть». На это оперативно ответил из ФСО Свердловской области:   

Алексей Рязанов 18 мая 2016 , 0:23 : «Работаем». 
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     На открытии уфимского «Российского Азимута» 22 мая все присутствовавшие очно поздравили Марата Бикташева с присвоением звания «Мастер спорта России».  Вообще-то присутствовавших на СОК «Биатлон» было немного, а участников еще меньше. Не было ни одного официального чиновника физкультурно-спортивной сферы республиканского или городского уровня. Говорят, все они были задействованы на проводившемся в эти же сроки уфимском «Дне 1000 велосипедистов». 

     По информации РБК, последнее мероприятие побило российский рекорд событий такого рода, собрав более 15 тысяч человек (в прошлом году в нем приняли участие 7 тысяч).    Администрация Уфы распространила заявление о том, что действия отдельных лиц во время «Дня 1000 велосипедистов» нанесли городскому хозяйству значительный ущерб, который предварительно оценивается в сотни тысяч рублей. Основной ущерб нанесен склону уфимского амфитеатра, на котором состоялся финальный сбор участников заезда. От хулиганских действий неизвестных лиц (мэрия также оперирует понятием «велохулиганы») пострадали системы искусственного освещения и полива. Кроме того, некоторые участники акции заезжали на клумбы, уничтожая цветы. Ранее РБК-Уфа сообщал, что проведение «Дня 1000 велосипедистов» было предварительно оценено в 540 тыс. рублей, большая часть из этой суммы предназначалась как раз на завершающий концерт в уфимском амфитеатре. 
    Сколько финансов потратили организаторы РА в Уфе, знают только они. Карта «Биатлона» была практически той же, что и в прошлые годы (только старт и финиш поменялись местами - долгожданная минимальная новация). Переданные руководству неутомимым корректировщиком уфимских парков В.Ф.Григорьевым ещё осенью 2015 г. последние изменения 40 «КПовых» точек так и не были отражены на карте-2016. Смена мест старта и финиша принесла действительно новые эмоции при выборе вариантов движения. Только на сайте СШОР №7 были опубликованы временные результаты первых троек призёров на всех дистанциях (см. http://dushor-7.ru/content/uploads/2016/05/%D0%9F%D0%A0%D0%98%D0%97%D0%81%D0%A0%D0%AB-%D0%A0%D0%90-2016.pdf ). Для остальных спортсменов и любителей осталось главным результатом их участие.   
     Можно упрекать организаторов РА за отсутствие настоящего лесного ориентирования, называя это «побегушками» и не участвуя в них. Но что может предложить каждый из нас, ориентировщиков, взамен этой пропагандисткой акции? И главное, возьмется ли этот человек сотоварищи за реализацию своего проекта? Если есть идеи, можно до начала сентября-октября (перед формированием календарных планов) обратиться в БРФСО и своим городским властям. Ведь после каждого РА к тренерам подходят новички, желающие попробовать себя в лесных приключениях. Значит, интерес есть. А вообще-то проведение РА по линии Министерства спорта РФ в следующем году (начале нового олимпийского цикла) достаточно неопределенно. Но это мое личное субъективное мнение.

     К концу месяца башкирские фанаты ориентирования стали проявлять беспокойство по поводу отсутствия на сайте информации по запланированным БРФСО клубным стартам 28-29 мая. Утвержденное 19 мая в Минспорте положение на клубные эстафеты «Соцветие курая» появилось и на сайте. Гадание по «ЛИСу» затянулось, пока не выяснилось, что его сроки в календаре БРФСО перекочевали на осень без всяких уведомлений О-сообщества. Мы еще в прошлом году отмечали, что современные Интернет-технологии позволяют «беззвучно и бесследно» подменить один документ другим.  Может получиться, что к отчетно-перевыборному собранию мы поимеем календарь-2016, несколько отличный от утвержденного в конце 2015 г. И будем рапортовать об его 100%-ном исполнении. Вспомнилась старая пословица: «Что написано пером – не вырубишь топором!». Похоже, сейчас она не актуальна. А если серьезно, официальным лицам, как и положено в цивилизованном обществе, лучше открыто, доходчиво и заранее (письменно или на сайте) доводить до всех ориентировщиков РБ предстоящие изменения. И вас поймут: «Кто не работает, тот не ошибается».
   Так получилось, что главный старт КПРБ-2016 - клубная эстафета «Соцветие курая» стала его первым этапом. Нового клуб «Магнит» на этот раз не изобрел, и старт был проведен по карте 2014 года, дополнительно откорректированной тогда известным челябинским и башкирским (наверное, правильнее, как минимум – российским) картографом С.Солдатовым. Новое руководство клуба старалось. И хотя Тимофей Мельников традиционно тещу «заманил в рощу», но не было на этот раз в центре его хлебосольной мамы Фаины с её вкусными блинами и пирогами. В этом году усилились многие КСО. Давно грозившийся перейти в КСО именитый профессор и МС И.Б.Ишмухаметов был заявлен за СКСЮ (но не выступил). КВИК пополнили элитные демские спортсмены нескольких возрастных групп: МСМК Е.Сорокин, А.Розтоптанный, В.Казинская, А.Шайхутдинова, Р.Ляшевич и др. Наиболее представительной по количеству оказалась итоговая заявка на КПРБ-2016 от КСО «Спартак» - ровно 50 человек. Наименьший состав на 28.05.16 у клуба «Лис» - 19 человек. На эстафету заявились по ORGEO 215 участников.
     Еще перед началом эстафеты из технической информации так и не было ясно, каковы длины этапов и набор высоты (хотя бы оптимальному пути). Именно 3-ий этап первая тройка лидеров по протоколу преодолела в среднем чуть более за 53 с половиной минуты, 10-ый участник – за  01:01:18. Согласитесь, для Башкирии не совсем эстафетный этап (всё-таки не шведская 25Manna и даже не финские - женская Венла или ночная Юкола). Длинновато получилось, вернее, неточно просчитано ожидаемое беговое время. Судьи пожалели мам и бабушек 4-ого этапа, у которых первая тройка бегала 25 мин. На остальных этапах среднее время первых на финише составляло от 35 до 39 минут. Видимо, организаторы эстафеты и конструкторы дистанций немного просчитались, заявив закрытие соревнований и награждение так рано, в 15:30. 

   Вадим Захаров отметил, что вообще можно было ограничиться западным участком карты, не отправляя участников на штурм холмов восточнее центра. Но вспомним: «Магнит» никогда не предлагал легких прогулок с компасом! По отзывам В.Капитонова и других, эстафете чуть не хватило зрелищности и хорошего комментатора (хотя бы Губерниева). Тем более, судьи забирали карты со сплитами, и никакой текущей информации  на щите не было – следить за лидерами и ходом соревнований оказалось сложно. Относительно опасного карста и леса судьи предупреждали. Была работа и медикам – при такой жаре (в Башкирии она зачастую бывает в конце мая - начале июня) это предсказуемо. Хорошо, что юные судьи «Магнита» отпаивали водой всех финишеров. Несмотря на противоречивые отзывы участников по горячим следам, на мой взгляд, можно считать прошедшую эстафету удачной и интересной. Мне понравилось.
    А интриги и неожиданностей под Кальчирбураном хватало! Чего стоит лишь подъем бегом в гору на пределе сил и финиш с первого этапа именитого В.Лукьянова! В этом напряжении он забыл отметиться на последнем КП №100, стоявшем от финишной станции буквально в 10 метрах! А как были сняты КВИКовцы С.Леонтьев, Л.Седюк и другие участники, не увидевшие на карте КП №54 или др.! Интересно, что даже без посещения попутного КП54 (ошибка!) С.Леонтьев показал на 3-ем этапе отличное время - 24 минуты с гаком. В принципе, виноваты только сами участники, не просчитавшие общее количество пройденных КП.  Не повезло в этом плане опытным А.Мингалееву, В.Романову, М.Лукьяновой, Л.Семеновой,  Г.Григорьевой, А.Полещук, более молодым лидерам Р.Яушеву, Н.Афанасьеву и другим (иногда и по иным причинам). 
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Наверное, есть некая некорректность и СТО, допустившей на карте обозначение кружка и номера нескольких КП – бордовым цветом, слитным с цветом горизонталей (см. фрагмент). При большей внимательности и вдумчивости можно было хотя бы сместить номер КП ниже на желтое поле. По правилам же, если не ошибаюсь, цвет обозначения элементов дистанции на карте должен быть красным (по версии ISOM 2000 в переводе А.Глушко - пурпурным). Только судьи должны  быть в первую очередь озабочены тем, что при печати на принтере по желтому фону красный цвет получился красным, а на белом фоне (в данном случае, лес с множеством микроямок и горизонталей) он получился иным. В принципе это не забота спортсменов. Конечно, при офсетной печати такого не бывает. 
     Попробуем получить консультацию «вдогонку» от гурманов ориентирования, известных специалистов спортивной картографии и компьютерных технологий. Эрнст Султанбеков: «Да, необычный эффект при печати возник. Не зря в условных знаках есть отдельный раздел про то, как нужно печатать карты. Налицо некачественная подготовка и печать. Складывается впечатление, что символы дистанции впечатывались фиолетовым цветом, что вкупе с желтым фоном давали такой эффект, хотя может это и программно-принтерные глюки. Это нужно разбираться.  Этот вопрос можно было решить на открытии - объявить на построении. Не углядели... Да чего только не бывает в нашем комплексном спорте». Александр Еличев: «Цвет 54 правильный, он исходно заложен в Окаде. Это я обычно делаю его более красным.
Чтобы улучшить видимость в карте. Но раньше никогда такой разности в цвете не видел.
Может быть, особенности принтера или чернил».
    Вот такие нюансы влияют иногда на технику и результаты ориентирования. Наверное, и поэтому большинству из нас так дорого ориентирование, с которым связаны мы долгие или еще немногие годы своей жизни.
    Октябрьский «Спартак» в итоге выиграл эстафету «Соцветие курая», как говорится, «в одну калитку». Кубок по праву достался этой звездной команде, имеющей лидеров в большинстве возрастов. Дипломы, оригинальные медали и индивидуальные призы за лучшие результаты в своем КСО по этапам получили спартаковцы  Е.Коптилин, В.Никитин, А.Хуснияров, В.Баландина, Д.Никитин. Лишь на заключительном этапе А.Розтоптанный из КВИКа сумел обойти группу юлаевцев из СКСЮ и принес своей команде 2 место. Остались без медалей и призовых конфет «Лис» и «Ориента».
   Так получается, что следующие 5 клубных этапов КПРБ-2016 начнутся 21 августа эстафетами СКСЮ.

      Башкирские ориентировщики, естественно, переживали и болели за главную команду страны. Основная сборная России в несколько расширенном и обновленном составе приняла участие в начавшемся с 21 мая чемпионате Европы (EOC 2016), прошедшем в чешском городе Jeseník.
     Смешанная спринтерская эстафета. В последние годы она стала удаваться российским ориентировшикам. Как отмечал в своем блоге Андрей Барышников, шведка Хелена Йонссон «сначала допустила ошибку, а потом и вовсе пропустила пункт. Сборная Швеции оказалась снята, а Галина Виноградова не позволила другим спортсменкам обогнать себя и пришла на финиш первой. Стоит отметить невероятный рывок датчанки Майи Альм и отличный результат, несмотря на грубую ошибку». Вот какие результаты по этапам у призеров этой эстафеты:

1. RUS 1 ( 4) Russian Federation 63.01 Vinogradova Nat 15.44 ( 1) Tikhonov Gleb 16.01 ( 9) Khramov Andrey 15.31 ( 3) Vinogradova Gal 15.45 ( 2)

2. DEN 1 ( 3) Denmark 63.15 Klysner Cecilie 16.19 ( 3) Lassen Tue 16.20 (10) Bobach Soren 15.34 ( 4) Alm Maja 15.02 ( 1)

3. SUI 1 ( 1) Switzerland 63.28 Wyder Judith 15.47 ( 2) Kyburz Andreas 15.56 ( 8) Hubmann Martin 15.42 ( 6) Friederich Rahe 16.03 ( 4)

Поздравим золотых медалистов из России: Н.Виноградову, Г.Тихонова, А.Храмова, Г.Виноградова! Поближе познакомим с одним из них:
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Глеб Тихонов и Л.Седюк на Кубке России в Ставрополе (апрель 2016 г.)
    В финал индивидуального спринта пробились 6 россиянок! Там бронзовые медали достались Г.Виноградовой и датчанке Alm Maja (они показали одинаковое время). Отметим и 8 место молодой (1997 г.р.) дебютантки Анны Дворянской из Самары. Лучший результат среди наших мужчин показал А.Храмов – 18 место. Он поделился спринтерскими впечатлениями: «Индивидуальный спринт же был непростым: несколько сложных перегонов, как на квалификации, так и в финале – искусственные преграды на карте. Я бы «очень поругал» человека, который принёс этот элемент в ориентирование».

     По результатам квалификации на длинную дистанцию все российские девушки успешно попали в финал, но среди мужчин только Валентин Новиков и Дмитрий Цветков. В финале очередная бронзовая медаль досталась Г.Виноградовой. На награждении рядом с ней стояла Наталья Виноградова, занявшая четвёртое место. Достаточно уверенно, несмотря на ошибки, победила универсальная звезда шведского ориентирования T.Alexandersson. В финале мужской дистанции (16,100 км / 650 м / 23 КП) Д.Цветков финишировал 23-им, уступив 11.38 чемпиону из Швейцарии D.Hubmann (его победный результат 96.25).
    В финал средней дистанции пробились четверо россиян (в т.ч. челябинец С.Добрынин), где дебютант закончил её на 41 месте. Здесь достойно выступил ветеран В.Новиков, поделивший 6 место с  чехом Jan Šedivý. Шведка T.Alexandersson. завоевала на мидле свою вторую золотую медаль на этом Чемпионате Европы, причём сделала это с большим отрывом. Лучшей из россиянок стала Светлана Миронова – 11 место.
Медалисты женской эстафеты:

1. FIN (Sari Anttonen, Marika Teini, Merja Rantanen) 1:42:57

2. SWE (Lina Strand, Emma Johansson, Tove Alexandersson) 1:43:01

3. RUS (Anastasiia Rudnaia, Natalia Vinogradova, Svetlana Mironova) 1:43:12

    Комментарий из Интернета: «У женщин датчанка и швейцарка ошибаются, непобедимая Туве уступает финиш финке, Светлана Миронова не справляется с ролью лидера перед последним этапом, но все же в борьбе становится третьей». Пятое место в классической эстафете досталось второй команде РФ: Юлия Новикова, Галина Виноградова и Наталья Ефимова. Наша вторая мужская команда пришла на финиш 17-ой – Дмитрий Наконечный, Дмитрий Поляков и Сергей Добрынин. Первая сборная России (Андрей Храмов, Дмитрий Цветков и Валентин Новиков) заняла шестое место. Лидирующие шведы были дисквалифицированы. Вторая сборная Швейцарии обыграла всех, в т.ч. и первую сборную своей страны.
Медалисты мужской эстафеты:

1. SUI (Florian Howald, Baptiste Rollier, Martin Hubmann) 1:46:07

2. NOR (Carl Godager Kaas, Eskil Kinneberg, Magne D?hli) 1:46:15

3. CZE (Jan Petržela, Jan Šedivý, Vojtěch Král) 1:46:20
    На сайте ФСОР подведены итоги чемпионата Европы: «Сборная России завоевала четыре медали и заняла третье место в общекомандном зачёте».
      28 мая 2016 г. на сайте ФСОР появилась интересная (для всех действительно интересующихся актуальными новостями ориентировщиков страны) долгожданная информация: «ПРОЕКТ ПРАВИЛСекретариат ФСОР информирует своих членов о следующем:
1. Комиссия по правилам закончила вносить поправки и замечания в новую редакцию Правил проведения соревнований по спортивному ориентированию. Данный   ВИДА СПОРТА "СПОРТИВНОЕ ОРИЕНТИРОВАНИЕ" сдан 26.05.2016. в Минспорт на проверку».

    Впереди лето, и всех ориентировщиков ждут жаркие старты с компасом и разными картами. Да будет со всеми госпожа Удача!

С этими пожеланиями,

 Леонид Седюк

