Лесные впечатления – апрель 2016
      Мягкая зима и ранняя весна наступающего олимпийского лета (и завершающего очередного олимпийского 4-хлетнего цикла) сподвигнули беговых ориентировщиков Башкортостана к более активному началу сезона. По закоренелой привычке позвольте и этим летом поделиться своими лесными впечатлениями об основных стартах башкирских ориентировщиков. Учтите – нельзя объять необъятное, как говаривал небезызвестный Козьма. Поэтому не обессудьте, если кого-то не упомянул. Это просто мои впечатления, и «сказка – ложь, но в ней намёк»…
      Традиционные соревнования по спортивному ориентированию "Черное море - 2016" , совмещенные со Всероссийскими соревнованиями среди обучающихся по спортивному ориентированию (под этим же названием), прошли под Геленджиком с 26 по 29 марта. Да и в обеих протоколах этих разных соревнований фигурировали те же самые фамилии молодых начинающих ориентировщиков МЖ-12. Участники  МЖ-10, как и МЖ-21К, и ветеранских МЖ-35,45 и т.п.,  бежали в Традиционных соревнованиях. Группы с  МЖ-14 по МЖ-1 выступали во Всероссийских соревнованиях среди обучающихся. Наверное, и читатели разобрались с разновозрастным составом лесных бегунов России. О башкирских успехах не пишу – всё-таки это был более март.
     Организаторы «Черного моря-2016» под ником ГСК позднее так написали в комментариях на посыпавшиеся вопросы: «По разрядам:  Разряды присваиваются в Официальных соревнованиях по линии минспорта, это группы: МЖ14,16,18,20,Элита. Смотрите Положение! Это те группы, по которым проводятся чемпионат и первенство России.
       Группа МЖ-12 - это всероссийские соревнования среди учащихся, в соревнованиях по линии образования разряды не присваиваются. Мы сделаем протоколы с разрядами по группам МЖ-12, если у вас в регионе присваивают, но это не правильно.
Группа МЖ-10 и все ветераны - это традиционные НЕ официальные соревнования. В календарный план у нас эту группу не включают и соответственно положение с этой группой не подписывают.
А детей, ветеранов и всех остальных мы любим не меньше, чем вы».
     Также наиболее заинтересованные в беге по настоящей земле, а не по заснеженным и заледенелым дорожкам родной Башкирии, отправились в очередной раз в Ставропольский край на «Приз Пастухова», продолжавшемся с 31 марта по 4 апреля. Во времена не столь отдаленные мы радовались на тех стартах успехам одаренного Рината Габитова.
     В этом году на временное жительство в Кисловодск и на первоапрельские забеги дополнительно прибыли самолетами и поездами наши земляки из УГНТУ во главе с Е.Тазтдиновой, дружная пятерка КВИКА, команда стерлитамакского СДЮТиЭ под водительством Е.Л.Афанасьева. На бывалых темно-синих «Жигулях» с номером региона «02» добрался до отрогов Кавказа стерлитамаковец Андрей Деркач и К. На сами старты «Приза Пастухова» ездили башкирские ориентировщики туда и обратно за 4 тысячи в российской валюте  на 20-местном микроавтобусе, заполнив вакантные места знакомыми из Перми и Москвы.
     Если быть точным, КВИКовцы успели еще в конце марта размяться здесь на «Весеннем гандикапе». Проводился он, как и «Приз Пастухова», на картах в окрестностях Железноводска. Так получилось, что все карты обоих соревнований оказались достаточно однотипными: овраги (большей частью с развитым и интересным микрорельефом по склонам протекающих ручьев) и обычная ненасыщенная дорожная сеть основной площади лесных массивов. Прошлогодние горы у кисловодского автовокзала и склоны с перелесками у Садовой балки с другой стороны Кисловодска оставили (по крайней мере, у меня) более лучшие впечатления о разнообразии тамошних мест.
   В эти весенние месяцы в Ставропольском крае можно было изучать географию России хотя бы по представительству прибывших ориентировщиков: Астрахань, Краснодар, Калининград, Санкт-Петербург, Петрозаводск, Свердловск, Челябинск, Хабаровск, Владивосток и т.п. 
    Три дня представительных «пастуховских» стартов определяли лучших по сумме времени. Таковыми стали у уфимцев И.Байкова (2 место из 24 в Ж55), Е.Тазтдинова (10 место из 31 в Ж35), В.Иксанов и И.Иркабаев в М20 (соответственно 6 и 9 места из 39 участников), В.Улыбин (6 место из 32 в М55) У стерлитамаковцев отметим Р.Яушева (23 место из 119 в М16) и 28 место Н.Афанасьева в той же группе. МС Алиса Хафизова, начинавшая и заблиставшая в Октябрьском, продолжает спортивную карьеру, выступая за Ленинградскую область. У неё 6-ой результат из 28 среди  20-летних -  ближайшей смены взрослым лидерам российского ориентирования (конечно, всё это возможно при наличии желания [прежде всего!] и возможностей для дальнейшего спортивного прогресса). Отметим лидеров элитных групп: А.Козырева из Нижнего Новгорода, Д.Гришмана из Петрозаводска, А.Зарипова из Ульяновска у 136 мужчин, а у 49 женщин Н.Орлову из Тулы, Л.Пукалову из Твери, М.Макарову из Яхромы.
    Через несколько дней в краевом центре Ставрополе с его лесами в городской черте начался Кубок России, на котором отбирался расширенный состав сборной страны для участия на этапах Кубка мира и в чемпионате Европы. Желающие побегать после российской элиты по тем же КП участвовали в Открытом Кубке Ставропольского края, проводимом параллельно с Кубком России. Правда, организаторы сетовали, что на Открытый Кубок заявилось маловато участников.  Но каникулы у учащихся к тому времени закончились. Хотя в стартовых протоколах Кубка России регулярно печатались фамилии А.Деркача и Н.Карнауховой, но выходили из Башкирии на старт открытого Кубка лишь КВИКовские ветераны. Конкуренцию им составляли в основном супруги Касловы из Москвы (Кунцево). Петр Каслов хорошо знаком с Иваном Агличевым и другими туляками 70-ых годов (в т.ч. С.Несыновым, сейчас вернувшемся на родину в Осу). Нам было что вспомнить… В составе ЦСКА Петр выступал в ориентировании вместе с С.Ржищиным (бронзовым призером Олимпиады-1960 в беге на 3000 м с препятствиями) и другими армейскими мастерами компаса и карты тех лет. 
    Два дня все участники бегали по картам М1:10000, а в третий – 1:15000. Для большинства ветеранов разбираться в «мелочевке» по оврагам при этом масштабе было достаточно сложно. Бегавший в Открытом Кубке Президент Ассоциации СО Пермского края МС Анвар Нурисламов даже обращался по этой теме в ГСК. Потом он уверил нас, что на стартах Пермского периода («Оса-2016» и «Чемпионат ветеранов» в Полазне) таких масштабов не будет: всё будет читаться чётко. В итоге после Ставрополя все КВИКовцы оказались в числе победителей и призеров старших групп. И на память некоторые сфотографировались с асами: В.Новиковым, Г.Тихоновым. 
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Интересно, что все три дистанции в женской элите (числом участниц менее 40) Кубка России выиграла Наталья Ефимова, в 2008 году выступавшая в Стерлитамаке на чемпионате России еще под фамилией Коржова. Отрадно, что в орбите сборной России появились и прошли обкатку позднее на стартах в Польше новые лица. Правда, в польском middl лучшие результаты россиян были лишь во втором десятке; в финале спринта была 9-ой Г.Виноградова, а у мужчин  наш единственный участник финала Г.Тихонов выступил неудачно. Опытные сборники пока превалируют над задором молодых россиян.
    Первый полновесный республиканский ЧиП РБ этого летнего сезона был привычно совмещен с  республиканскими соревнованиями учащихся. Как всегда, эмоциональным выдался субботний спринт 23 апреля в городском парке Стерлитамака. Нарушители правил были покараны судейской коллегией вполне обоснованно. 
    Победили, естественно, сильнейшие. В спринте отличились у 12-летних Сухова Валерия (СДЮСШОРNo3, Гутьяр) и Серегин Егор (СДЮСШОР-3 НИКИТИНА), у 14-летних Юнусова Юта (СДЮСШОРNo3, Гутьяр) и  Дильмиев Айдар (ДЮСШ Нефтекамск), у 16-летних Ахметова Алсу и Афанасьев Никита (оба СДЮТиЭ,Стерлитамак), у 18-летних Сабирова Алла (СДЮСШОР No 3-Ермакова) и Мерзляков Павел (ДЮСШ Нефтекамск). Интересно, что тройка призеров у 20-летних (победитель Никитин Дмитрий из СДЮСШОР-3 НИКИТИНА) была резвее всей тройки призеров основной группы чемпионата РБ  М21, где первенствовал Розтоптанный Алексей из КСО «ДЁМА». В Ж20 девушки, где лучшая  Сайфутдинова Арина (ДЮСШ Нефтекамск) все-таки уступили призерам Ж21 (на первом месте  Казинская Виктория из МБУ СШОР№7). У ветеранов отметим Тазтдинову Елену (КСО «МАГНИТ») из Ж35, в М45 Кочанова Виталия (КСО «ЛИС») и в  М65 Григорьева Владимира (МБУ СШОРNo7 Григорьев) - все из тех групп, где стартовало больше 3 человек.
     Лесная классика получилась почти наполовину по полуоткрытым местам известного холма близ Урняка. После забегов многие опытные спортсмены сошлись во мнении, что наступает пора новой корректировки этого интересного холмистого участка из-за прошедших изменений на местности. Отличились по возрастанию групп Ильмурзина Кристина (СДЮСШОР-3 НИКИТИНА), вновь Юнусова Юта, подтвердила свой класс   Кириллова Ксения (Аургазинский район),  с более чем 20-минутным отрывом опередила своих 16-летних сверстниц Шайхутдинова Айгуль (МБУ СШОР№7), а также в Ж20 Шаймурзина Физалина (ДЮСШ Нефтекамск)  и взяла реванш за пару спринтерских ошибок в Ж21 Карнаухова Наталья (СФ БашГУ). У опытных больших неожиданностей не случилось – первенствовали в группах Гутьяр Елена, Капитонова Елена,  Cуханова Флюся, Долганова Людмила. У мальчиков победили Кичигин Пётр (СДЮСШОРNo3, Гутьяр)  Валяев Сергей (СДЮСШОР No 3-Ермакова), поменял субботнее серебро М16 на золото Яушев Руслан СДЮТиЭ,Стерлитамак, порадовал своего тренера Ф.Г.Гарееву Гузаиров Айнур (Уфа-Ориент), вновь Никитин Дмитрий (М20) был мастеровитее А.Деркача из СФ БашГУ в М21. У бывалых быстрейшими стали Хуснияров Ирек (СДЮСШОРNo3, Гутьяр), Чиглинцев Олег из Бирска, Прохоров Владимир (СДЮСШОРNo3 Иванаевская) и вновь Григорьев Владимир.

   Попутно было принято оперативное решение о переносе ХVIII традиционных соревнований башкирских ветеранов «Памяти друзей» на 10-12 июня в Бирск. Как-то так не получилось с запланированным БРФСО еще осенью местом проведения в Октябрьском. Напомним, на этих стартах по бирским перелескам смогут стартовать и юные участники возрастом от 12 лет, не загруженные школьными делами. В принципе Совет ветеранов БРФСО давно обещал В.Садакову дать возможность пригласить на свои лучшие карты ориентировщиков близлежащих областей и республик. Единственным пожеланием было «показать товар лицом»: современную карту (гурманы-ветераны иногда избалованы отечественными и зарубежными точными картами от титулованных картографов) и  хорошую организацию (с этим бирские организаторы обычно справляются достойно). 
     А в это время - наши в Италии. Хоря ориентирование и не входило в основную цель поездки в эту теплую страну Байбуриных и Мударисовых, но всё равно известные ориентировщики этих кланов с удовольствием пробежали по 3 дистанции. «В Италии всегда интересно», - резюме М.Мударисова. Располагались в городке Белладжио, который находится на северном острие большого полуострова, вклинившегося с юга в середину озера Комо. Всемирно известно озеро Комо, что в 40 километрах севернее Милана. Озеро Комо в первых предгорьях Альп имеет глубину до 410 м. Кстати, в окрестностях озера обзавелись недвижимостью Джордж Клуни (американский деятель кино), тележурналист Владимир Соловьев и другие известные (не в ориентировании) люди. 
    Бегали в окрестностях местечка Магреглио, известного своим веломузеем, тем более здесь жил изобретатель системы переключения велопередач. Субботний мидлл в 14-00 был лесным (на окраине Магреглио большой лес) и интересным; финишировали в городке. В 18-00 того же дня был городской спринт. Было не просто городское ориентирование на плоскости, т.к. кварталы были на склонах. Понравился Раису сам формат «Выбор» в этом спринте. Ведь приходилось выбирать путь не только по наименьшей длине этапа. Важнее было спланировать взятие КП без большого набора высоты. Одна из таких ошибок стоила Раису более 2 минут. Тем паче все эти глобальные вопросы планирования этапов надо было решить ещё на старте. Воскресный лонг также был с финишем в местечке (старт выносной на горе)  и лесным. Все карты качественные.

    Открытое первенство г. Бирск по спортивному ориентированию прошло 30 апреля  2016 г. по новой карте неутомимого В.М.Садакова «Согоры». В целях и задачах соревнований было озвучено и «выполнение массовых спортивных разрядов». Уфимцы, побывавшие там, в первую очередь отметили тяжелый по проходимости лес. Поэтому более выигрышными смотрелись «обегные» варианты по дорогам. 

     Интернетные доки нашли где-то в своих дебрях объявление о бирской тренировке в Согорах 17 апреля. Похоже, привычным для башкирских организаторов перед официальным первенством становится проведение на этой местности (даже для большинства новой) тренировочных стартов. Кажется, эта направленность сохраняется и на май. «Тенденция, однако!», - как говорил один телегерой. Возможно, только для чемпионатов и первенств России полагается хотя бы за полгода закрывать планируемый район для любых посещений будущими участниками. Наверное, у нас своя республика – свои законы, привыкаем бегать любые чемпионаты по полигонам. 
     С 30 апреля на спорткомплексе «Маяк» на окраине г.Зеленодольска, что в Татарии, прошли 3 старта ЧиП Приволжского округа, совмещенного с Фестивалем спортивного ориентирования. В первый день был общий старт по группам для участников ЧиП. Фестиваль проводился для 12-летних, для 40-, 50-, 60-летних и для группы ОPЕN. В неё организаторы непривычно объединили спортсменов МЖ из  основной группы, пожелавших бежать по чуть укороченным дистанциям. Так что А.Федосовой из Уфы, вернувшейся в ориентирование после 40-летнего перерыва, было в ОPЕN достаточно сложно. На «Маяке» в 2013 году уже проводился ЧиП Приволжского округа. Известный составитель Г.Яшпатров к 2016 г. дополнительно поработал над картами. В отсутствие листвы забеги были большей частью скоростными, а результаты плотными. 

      Участники ЧиПа в третий день бежали гандикап. Поэтому на финише сразу определялись призеры. Лучшим башкирским девушкам В.Баландиной из Ждо15 и А.Ахметовой из Ждо17 достались немного обидные 4 места, А.Шайхутдиновой из Ждо19 – не совсем удачное 6-ое место. Тренер демской МБУ СШОР№7 В.Казинская показала пример своим воспитанникам, заняв 3 место в Ж21 (28 участниц), а Е.Гутьяр из октябрьской спортшколы финишировала здесь 6-ой. Е.Коптилин стал вице-чемпионом в М до17. У нефтекамца А.Дильмиева в Мдо15 – 4-ый результат, у М.Лукьянова в Мдо19 – 5-ый результат. Мастер спорта Д.Никитин закончил гандикап 14-ым из 30 участников М21. Это наши лучшие результаты. Тренер «Меридиана» Н.А.Тимонина рассказала, что её лучшая ученица Э.Аглиуллина не смогла полноценно готовиться к сезону из-за проблем со здоровьем, но «рвется в бой». Новой звездочкой «Меридиана» в Ждо15 растет Диана Мухтиярова. В Зеленодольске она показала второй результат из башкирских сверстниц, финишировав в гандикапе 7-ой.
    А как наши «пофестивалили»? В общий зачет у участников Фестиваля шла сумма времени за все 3 забега по дням. М.Хабрахманова из демской спортшколы заняла в итоге 8 место в Ж12. Среди 56 участников М12 места с 3 по 6 заняли юные октябрьские ориентировщики, а бронзовым медалистом у них стал А.Гафаров. Стали призерами известные уфимские ориентировщицы И.Байкова и Г.Григорьева, заняв по свои группам 3 и 2 места соответственно. Великолепно отбегал неувядаемый И.Ишмухаметов, выигравший все 3 дистанции и занявший итоговое 1 место по М60 (36 участников). Попал здесь в десятку и В.Улыбин – 7 место. 
   Думаю, есть в Башкирии на сегодня два настоящих мастера ориентирования, которые до сих пор входят в число лучших  в России по своему возрасту и могут быть в мировой десятке в Таллинне на августовском ветеранском WMOC. Однозначно это уникальные люди:  В.М.Лукьянов (Октябрьский) и И.Б.Ишмухаметов (Стерлитамак). Практически на все интересные районы, по которым до сих пор бегают стерлитамаковцы, в свое время Инсаф Басырович создал сначала черно-белые, а потом цветные спорткарты. Со временем их улучшали-обновляли и он сам, и его ученики, и редкие приглашенные составители. В последние годы он регулярно проводил по обновленным картам именно на 9 мая традиционный трехдневный Кубок РБ, открыл заново перспективный (и для зимы) Ишимбай и т.п. И просто жаль, что таланту такого неординарного энтузиаста, организатора и судьи не нашли в БРФСО достойного применения. 
   По старой привычке в светлый праздник Пасхи и Первомая собралась в судейской палатке 2 мая небольшая группа ветеранов Поволжья. Думаю, встретились по инициативе Г.В.Шура, известного организатора этого социума. Начал разговор отметивший в декабре свой 70-летний юбилей (по нему этих лет абсолютно не видно) казанец Ю.В.Баранов, лидер советского ориентирования практически до окончания спортивной карьеры в 1978 г. на зимнем ЦС «Буревестника» под Уфой. Оба заслуженных организатора ратовали, как и на официальных мероприятиях этих соревнований, за поступление лучших ориентировщиков в Поволжскую государственную академию физической культуры, спорта и туризма. С руководством имел предметный разговор на эту тему Президент ФСОР С.Г.Беляев. Для открытия специализации «Тренер-преподаватель по ориентированию» необходимо набрать минимум 25 студентов. Академия имеет 40-летнюю историю, открыто заочное отделение, есть бакалавриат (2 года) и магистратура (4 года). Там созданы отличные условия, ведь занятия и проживание – в кампусе (всё досталось после Универсиады-2013). Подробности можно узнать на сайте www.sportakadem.ru или позвонив в приемную комиссию по телефону (843)294-90-90. Ю.Баранов отметил в числе студентов Академии МС из башкирского города Октябрьский Э.Файрузову и др. 
    Недавно окончил Академию известный мастер ориентирования Алексей Сидоров из Казани, выступавший в недавние годы за сборную России на чемпионатах Европы и других элитных стартах. Он рассказал о расположенной в 100 метрах от учебных корпусов современной гостинице для проживания студентов, имеющей кухни, интернет и т.п. Можно пользоваться бесплатно всей инфраструктурой Универсиады: бассейн, теннисные корты, стадион, тренировочный зал. Сидоров А. отметил: «В дипломе у меня написано: «Педагог (преподаватель) ВСМ (высшего спортивного мастерства)». В Академии дали хорошие современные знания тренировок в микроцикле, генетику. Обучение бесплатное, условия учебы очень цивильные».
    Ю.Баранов: «В Удмуртию приглашают для чтения лекций по картографии профессора из Казани. Он ездит туда периодически на неделю читать лекции по геодезии». Хороший знакомый из Ижевска МС Ю.Сайтеев подтвердил, что это нужно для подготовки специалистов земельного кадастрового учета. Кстати, он заверил, что постарается в июне приехать в Бирск на старты «Памяти друзей», лишь бы была опубликована в Интернете схема подъезда.
   Неутомимый российский поисковик «лис» и КП Н.Мухитов из Альметьевска сообщил, что в этом городе собираются открыть спортивный класс ориентирования для школьников.

   Г.Шур поведал о планах издания второй книги о людях ориентирования, стоявших у истоков лесного спорта в регионах России. А таких людей остается все меньше. Планируется разослать по регионам информацию об этом проекте руководства ФСОР.
    В заключение  несколько объявлений со щита информации на стадионе: 

1) «Пензенский Артиллерийский Институт (тел. 8-967-70-16-516) оказывает гарантированную помощь в поступлении КМС по ориентированию»;
2) «УлГТУ содействует в поступлении. Много бюджетных мест на факультеты: машиностроительный, энергетический, строительный, информационных систем, радиотехнический. Обращаться к Наталье Александровне (тел. 8-902-356-55-55)».

     Еще 8 марта известного уфимского ориентировщика Бикташева Рината друзья в «Парке Лесоводов» поздравляли не только по традиции с днем рождения, но ещё и с благой вестью о выполнении его сыном Маратом Бикташевым норматива мастера спорта. Позднее стал известен сам текст приказа министра спорта РФ Мутко В.Л. за No 7 НГ от 25 января 2016 года:

«В соответствии с Положением о Единой всероссийской спортивной классификации, утвержденным приказом Министерства спорта Российской Федерации от 17 марта 2015 г. No 277 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 05 мая 2015 г., регистрационный No 37145), п р и к а з ы в а ю: присвоить спортивное звание «Мастер спорта России» Республика Башкортостан

Спорт лиц с поражением ОДА

БИКТАШЕВ МАРАТ РИНАТОВИЧ». 
Все ориентировщики Башкирии поздравляют Бикташевых с этим успехом!
В середине мая 2016 г. Марат собирается стартовать в Пскове по трейл-ориентированию, хотя помощи от официальных спортивных организаций мало. 
   Хотелось бы пожелать главным судьям и главным секретарям башкирских официальных соревнований тщательнее проверять протоколы – иногда встречаются неточности типа включения мужчин в женский протокол с присвоением места (а надо бы написать просто в/к - вне конкурса) или несоответствия возраста участника заявляемой группе (тоже нужна пометка в/к).
Ваш Леонид Седюк
