Октябрьские впечатления-2016  о башкирском, российском 
и остальном ориентировании
- Бегу, а впереди девушка стоит...
- Ну, так обошла бы ее справа или слева.
- Ты что? Как я ее обойду - я же по азимуту иду!
   Еще в последнее воскресенье сентября в штате Нью-Гемпшир (США) закончился чемпионат Северной Америки, в котором сборная Канады одержала победу над хозяевами. Четыре золотые медали (три в индивидуальных видах программы и одна в смешанной спринт-эстафете) принесла Канаде Эмили Кемп, месяц назад на мировом чемпионате заявившая результатами о себе, как о спортсменке экстра-класса. Настоящий ажиотаж вызвало участие в соревнованиях француза Тьери Жоржу, который совершал турне по Соединенным Штатам: «…Это был мой самый лучший старт сезона, я получил эстетическое наслаждение от бега, а местность одна из лучших в мире, на которых мне приходилось стартовать». Он выиграл среднюю и длинную дистанции, а в спринте уступил победителю 12 секунд и довольствовался только «бронзой».
   «…После этого концерта [легендарной австралийской группы AC/DC в Нью-Йорке], я окончательно решил продлить свое пребывание в сборной еще на один сезон и попытаться выиграть 14-ю золотую медаль чемпиона мира в Эстонии. Бег приносит мне радость, и я не хочу от этого отказываться», - сказал позднее в одном из интервью многократный чемпион мира 37-летний Т.Жоржу.
    На Кубке Европы (JEC2016), начинавшемся в Шотландии еще 30 сентября, участвовали в составе сборной РФ возрастных групп 18-ти и 20-ти лет пять молодых представителей Уральского региона. Как известно, Башкирия сейчас к нему официально не относится. Наверное, поэтому никто из наших на этот Кубок не отбирался и, соответственно, не участвовал.
   В первый день был спринт. Лучший результат в российской команде показала 16-летняя Калинина Вероника из Москвы — 3-ье место в группе W18. У лучшей уралочки К.Пензиной – 16-ое место в W18. С.Мизонов стал 15-ым – лучший результат россиян  в М18. Во второй день в эстафетах лучшие российские команды заняли 11 место у мужчин и 15-ое у женщин. В заключительный день прошли забеги на длинные дистанции. Вероника Калинина вновь стала третьей в W18. Здесь же замкнула десятку лучших россиянка Е.Писаренко. Лишь Е.Рязанова была 18-ой в W20. Уральские спортсмены в целом показали достаточно скромные результаты. Вообще в основном доминировали швейцарские и скандинавские спортсмены.
  Ближе ко 2 октября - дате бирского этапа КПРБ открытого первенства КСО «Ориента» под традиционным названием «Бирь-2016» выяснилось, что он проводится по карте «Согоры» масштаба 1:6000(!), на которой прошли уже первомайские бирские старты этого года. Так была в очередной раз забыта идея самих клубных стартов КПРБ, за которую ратовали отцы-основатели клубного движения в Башкирии Р.Байбурин, МС М.Мударисов, О.Пахомов, Т.Мельников и др. Идея проста: 1) должна быть новая карта от сертифицированного российского составителя; 2) карта должна быть выполнена согласно правил и последних требований ФСОР; 3) стартовый интервал – не менее 2 минут, чтобы все ориентировались самостоятельно, и пр. Наверное, основатели не думали, что сначала на местности будут проводить городские соревнования, а потом республиканский старт с участием своих спортсменов. Как думаете, не становится ли это башкирской концепцией и традицией?
   В принципе два ландшафта (крутой заросший склон и пойменная часть от р.Белой) давали спортсменам возможность проявить свое умение варьировать технику ориентирования на этих  участках. Мне наша дистанция супергруппы в целом понравилась. В очередной раз повезло клубному этапу с погодой в день старта. КСО «Спартак» продемонстрировал свое умение использовать сполна «государственный ресурс» в молодежных группах и был вне конкуренции в клубном зачете (9 первых мест из 10 возможных!). Вот имена их победителей: Баландина Вероника (D14), Гутьяр Елена (D35), Хуснияров Булат (M14), Коптилин Егор (M16), Прохоров Владимир (М55), Лукьянов Михаил (M18), Серебрякова Дарья (D16), Огородников Вадим (ME), Хуснияров Ирек (M35). Более теплолюбивые молодые уфимцы практически ничего не смогли им противопоставить.
   Воскресные бега 2 октября за звание «Горного короля-2016» под известным Слюдорудником, что в Челябинской области, оказались согласно разыгрываемого звания с достаточно большим набором высоты. Что и требовалось О.Пахомову из СКСЮ, «сорвавшемуся» в дальние края. Он получил удовольствие от  ориентирования по новой карте, созданной известными в России картографами С.Солдатовым, А.Потопаевым и В.Балаевым к студенческому чемпионату России. Результат Олега – 8 место в М50 (23 участника), где практически безраздельно властвует известный уральский мастер В.Чагин из новоуральского «Кедра».
    http://www.kommersant.ru/doc/3106831:

«04.10.2016, 11:20   Башкирская содовая компания получила лицензию на изучение шихана Куштау

АО «Башкирская содовая компания» (БСК, входит в группу «Башкирская химия») получило лицензию на геологическое изучение недр горы-шихана Куштау, расположенного возле разрабатываемого предприятием истощенного шихана Шахтау, передает «Интерфакс». Источник агентства сообщил, что лицензия получена на пять лет с целью поиска и оценки известняков для химической промышленности. Дату выдачи лицензии он не уточняет. В 2006–2008 годах «Сода», впоследствии влившаяся в БСК, уже изучала запасы Куштау, пробурив 14 скважин средней глубиной 167,5 м. В компании пришли к выводу, что сырье Куштау не удовлетворяет техническим требованием для производства соды как по качеству, так и по геологическим условиям. Однако «так как предприятие категорически отказывается от разработки предложенного ей правительством Башкирии участка известняка Гумеровского месторождения, возможно, рассчитывает все же найти сырье на втором шихане», — предположил собеседник «Интерфакса».

В настоящее время сырьевой базой БСК является месторождение Шахтау, запасов которого, согласно прогнозам, хватит до 2020 года. БСК уже несколько лет ведет поиск альтернативных месторождений и настаивает, что пригодными для химического производства ресурсами располагает только месторождение Тратау (вариант: Торатау). Эта гора имеет статус особо охраняемой природной территории, и власти региона отказывают в снятии статуса, ссылаясь на общественное мнение…»
Masters 

http://www.worldmastersgames2017.co.nz/

В апреле 2017 года Новая Зеландия принимает участников Чемпионата Мира среди ветеранов (старше 35 лет), в программе Всемирных Игр ветеранов 2017 года. Перед соревнованиями состоится Чемпионат Океании. Сайты соревнований:
World Masters Games 2017 - 
World Masters Orienteering Championships 2017 http://www.orienteering.org.nz/world-masters-2017/
The Oceania Championships  - http://oceania2017.nz/
Вся информация о соревнованиях: http://orienteering.org/enter-the-world-masters-orienteering-championships-2017-now/
  Почти в те же сроки, что и в прошлом году, 8-9 октября спринтом и марафоном ЧиП РБ лесные спортсмены Башкортостана завершили в городе ориентировщиков Октябрьском официальный календарь, набирая последние ранговые очки финала розыгрыша Кубка РБ. Вот такие полярные виды дистанций тестировали претендентов на Кубки Башкортостана по разным возрастным группам. Стартовый городок и центр соревнований в спринте были действительно празднично украшены. Хорошие слова сказали на параде представитель администрации города, а также главный судья С.Б.Болотов. Спринт по новой карте СОШ №12 в 35-ом микрорайоне получился скоростным и достаточно несложным (таковы были застройки советского времени – ни тупиковых закоулков, ни разноуровневых площадок). А искусственные тупики и заграждения в городском спринте пока ещё в Башкирии не используются. 
	   За ночь похолодало, поэтому на открытых ветрам полянах центра второго дня было не совсем комфортно. Но концепция размещения всех судейских служб (в т.ч. старта, дистанционных переходов – смены карт, доппитания и финиша) была продумана – судили опытные судьи. Общий старт в марафоне, когда на одну дистанцию одновременно стартовали, к примеру, группы М14, Ж16, Ж45 и М65, все-таки обнажил минусы такого вида. На мой взгляд, правильному ориентированию (самостоятельному выбору пути, исполнению технических приемов – чтению карты, хождению по азимуту и т.п.) совместный бег не способствует ни в марафоне, ни на выборе, ни в других дисциплинах. На большинстве КП, особенно в начале этого марафона, скапливалась очередь на отметку, тем более, что старые ЧИПы сразу не всегда срабатывали. Мне на КП2 пришлось поэтому пропустить толпу шустрой молодежи и лишь потом спокойно подобрать положение ЧИПа в станции для фиксации отметки. Иногда по протоколу можно увидеть, как произвольно или непроизвольно формировались группы участников на совместную работу (до старта или в ходе гонки). Но в некоторых группах итоговые разрывы даже у призеров измерялись чуть ли не десятком минут. Таковы парадоксы ориентирования…
   Не «свезло» самому опытному участнику у мужчин М65 – уже после первого КП где-то на ходу ветеран октябрьского ориентирования А.Кунавин (1947 г.р.) обнаружил, что потерял свой ЧИП, подаренный на 60-летие. Как говорится, он предпринимал невозможное, но усилия оказались тщетными. А всего лишь надо было давно и заблаговременно продублировать стандартное крепление ЧИПа хотя бы обычной веревочкой. Век живи – век учись… 

    Больших неожиданностей в результатах не было. Побеждали сильнейшие хотя бы  на этот день. По обычаю дождалось большинство участников и награждения, тем более процедура заполнения грамот за два дня в многочисленных группах (не забыли на этот раз и сельских школьников – спасибо от них!) была небыстрая. С медалями попроще – купил и вручил (лишь бы обладатель не запутался в своей коллекции: что за что, т.к.  атрибутов для опознания на октябрьских медалях не было). Отметим хотя бы тех, кто выиграл и спринт, и марафон. Таковыми стали В.Баландина в Ж14, А.Сабирова в Ж18 (обе из СДЮСШОР №3 Октябрьского), стерлитамаковка Н.Карнаухова в Ж21,  МС Ф.Суханова из Иглинского района в Ж55,  В.Пахомова из уфимского КВИКа в Ж65. У мужчин отличились А.Гафаров, Е.Коптилин, МС И.Куликов (все из Октябрьского), МС А.Мингалеев (КСО «Магнит») в М45 и Л.Седюк (КВИК) в М65. 
   Подсчитала оперативно Е.А.Прохорова и кубковые очки для присутствующих и отсутствующих претендентов на звание лидеров Кубка РБ. Эти Кубки за сезон 2016 года достались победителям в группах:  Карнаухова Наталья – Д21, Куликов Иван – М21, Арсланбаева Виктория – Д20, Никитин Дмитрий – М20,  Сабирова Алла – Ж18, Петров Александр – М18, Кириллова Ксения – Ж16, Коптилин Егор – М16, Баландина Вероника – Ж14, Хуснияров Булат – М14, Сухова Валерия – Ж12, Гафаров Айдар – М12, Гутьяр Елена – Ж35, Хуснияров Ирек – М35, Капитонова Елена – Ж45, Хисамов Радик – М45, Суханова Флюся – Ж55, Кудашев Шамиль – М55, Пахомова Валентина – Ж65, Седюк Леонид – М65. Все победители и призеры Кубка были награждены также дипломами и нестандартными медалями, которые не зазорно сохранить в спортивной коллекции.
   Немного аналитики. Всего в Кубке было 9 этапов, из которых в зачет шли 6. За победу на этапе давалось 40 очков (только в заключительном марафоне – 60), за второе место – 37 очков (в марафоне – 56), за третье – 35 (53 в марафоне), и т.п. по нисходящей (после 5-ого места с шагом 1 очко). 

   Как и в прошлом году, нынче выиграли эти кубки Кириллова Ксения, Баландина Вероника, Гутьяр Елена, Капитонова Елена, Хисамов Радик, Суханова Флюся, Кудашев Шамиль, Седюк Леонид. Необходимо отметить, что некоторые участники сменили свои прошлогодние возрастные группы. Среди обладателей Кубка 10 представителей г. Октябрьский, 3 – из Уфы, 3 – из Стерлитамака, 2 – из Аургазинского района, 1 – из Бирска, 1 – из Иглинского района. Все вместе дотянулись до Октябрьского…
   Мастер спорта Е.Капитонова выиграла все 8 этапов, в которых участвовала. МС И.Куликов выиграл все 6 этапов, в которых стартовал.
   Необходимо отметить, что регулярно в Интернете и на соревнованиях выставлялась текущая таблица Кубка РБ, которую вела Е.А.Прохорова. А надо было всегда пересчитать в очки и их сумму места на этапе всех 778 участников Кубка! Дело это трудоемкое, так что возможны были неточности. Видимо, нужна программа подсчета (по идее, она не столь сложна). В любом случае Елене Александровне большой респект от всего О-сообщества! 
    Традиционная «октябрьская» лотерея для всех участников чуть затянулась, т.к. многих обладателей удачливых номеров уже не было на поляне. Нет претендента на процедуре лотереи – ищем в корзине удачливый номер присутствующего!

   Вообще накануне этих соревнований на башкирском сайте разгорелась горячая дискуссия обо всем, в т.ч. и о сроках приезда и регистрации участников, особенно для кратковременного спринта. Порассуждаем и мы. Регистрация была назначена в пятницу до 18 час. Значит, представитель должен выехать из места своего проживания до обеда, как минимум. Получается, непосредственно отправкой детей и сопровождением их в пути представитель заняться не может. Возможен вариант его приезда в пятницу вместе с командой. В результате школьники пропускают два учебных дня, пятницу и субботу. Взрослые спортсмены теряют, как минимум, рабочий день и зарплату за него. Дети, конечно, рады (отдыхают и гуляют), тем более некоторые за государственные деньги (проезд, проживание, питание). Т.о., в финансовом отношении мы все (участники и судьи) тратим за пятничный приезд больше финансовых средств. 
    Вопрос, что нужнее (экономия средств или дополнительные командировочные деньги) и кому это важно: а) для участников;  б) для тренеров; в) для организаторов, судей и самой БРФСО? У каждой стороны есть свои аргументы. Спринт – это 20-30 минут субботнего бега (вообще старт в спринте можно давать даже в 15-16 часов, особенно в городском ориентировании). Потеряться на городском спринте практически невозможно. И лучше ничего для доступной рекламы ориентирования среди населения ещё не придумано. Может, есть резон в таком случае заранее предусмотреть заезд в субботу? Можно добавить (пригласить, нанять) судей в комиссии по допуску и в другие службы, которые не справляются. Тем более, что служба секретариата по «функционалу» не должна снимать КП. Каждому своё. Наверное, президиум БРФСО учтет различные мнения и найдет оптимальное решение для будущего. 
    В свете выступления нашего гаранта ВВП о грядущем сокращении финансирования российского массового спорта в 1,5 раза есть резон задуматься функционерам БРФСО о зарабатывании денег. Кто Мино Райола в башкирской федерации? Наверное, свой процент и ему будет? (Примечание. Мино Райола - нидерландский футбольный агент итальянского происхождения. Известен как агент ряда известных футболистов, включая Златана Ибрагимовича, Поля Погба, Марио Балотелли, Генриха Мхитаряна и др.  В этом году он много заработал на переходах своих футболистов).
    Активисты клубов давно говорят, что бесплатные старты абсолютно не стимулируют создание новых качественных карт (нет денег). Интересно, сколько новых карт  было предложено за счет БРФСО башкирским ориенировщикам в этом году? В отчете БРФСО за 2015 год было указано: «За отчетный период членами федерации: 1. Подготовлено и отредактировано 34 кв. км спортивных карт».  Эта цифра и источники затрат у многих до сих пор вызывают сомнения.
  Как говорил доктор Мартин Лютер Кинг, пришло время, когда молчание становится предательством. Тем более, что БРФСО обязана провести отчетно-перевыборное собрание. Наверное, и мы скоро узнаем, когда оно будет?
    Пора привлекать молодых к судейству. Так и делают понемногу в Октябрьском. Большая группа хороших молодых ориентировщиков от 18 лет выросла, к примеру, в Бирске. Наверное, если именно им поручить непосредственное проведение каких-либо башкирских стартов, они это смогут сделать именно по-новому. Ведь они регулярно бывали на первенствах и чемпионатах России. Значит, знакомы с новыми тенденциями в организации соревнований. Спланировать интересные дистанции – разве это не интересно? В таком студенческом возрасте пора заявлять о себе не только результатами, но и организаторским умением. Это пригодится буквально через несколько лет, когда они начнут осваивать собственные жизненные дороги и тропы.

    Директор НВП «БашИнком» к.т.н. В.Кузнецов, давний спонсор ветеранских первенств Башкирии, нынче подписал меня на свою ежемесячную газету профессиональных советов «Моя грядка изобилия». Кстати, на неё можно подписаться садоводам-огородникам и сторонникам здорового образа жизни (подписной индекс 70930); есть электронная версия газеты: сайт www.gryadkaojz.ru . Я уже рассказывал ранее, что в этой фирме работают многие туристы и известные ориентировщики 70-80-ых годов из УАИ и команды «Авангард» от УАПО: сам В.Кузнецов, Т.Сайфутдинов, В.Дунаев, А.Прохоров. И в № 10 за октябрь 2016 г. в его колонке главного редактора интересными показались мысли под таким, чуть адаптированным названием:

«Есть цель – есть жизнь. Нет целей или цель маловата – жизнь плоховата…

…В этом году мы были там [на Байкале] в походе:  56 человек, из них 23 ребенка, нас 5 аксакалов моего возраста. … И вот один мой товарищ, очень хороший инженер, говорит следующее: «Я изобрел станок, который лучше, чем американский, лучше, чем французский». А они как раз законодатели мод. Я говорю: «Ну здорово, давай изготавливай», а он: «Не, не буду: возраст – сил меньше». Хотя сил у него море – он и в поход, и в горы, но вот так решил для себя, что у него нет сил.   

…Мы идем с другим моим товарищем, Славой Дунаевым, по берегу Байкала. Места изумительные, горы, тайга кругом, и я опять продолжаю философствовать. «Слава, - говорю, - это проблема. У нас в России на самом деле небольшие – нормальные человеческие потребности. Мне тоже особо ничего не надо лишнего. Нужно только, чтобы производство дальше  развивалось, машина у меня и так хорошая, куда мне еще лучшая, квартира есть тоже, коттедж строить не хочу – сад-огород есть. А как же поднять страну, как развиваться, как соревноваться с другими странами – они там, на Западе, рвут и мечут, хотят больше, больше и больше, а у нас, видишь, человек изобрел, сделал лучше, а разрабатывать, изготавливать, производить не хочет. И С.Дунаев мне интересную мысль сказал: «Ты знаешь, у многих низкий уровень ответственности». Я спрашиваю: «А что такое ответственность?» - «Ну, ответственность – это не то, что тебе сказали, делай что-то и, если ты не сделаешь, то тебя накажут – это не ответственность. А ответственность – это когда ты сам лично взял или точнее себе сам поставил цель, и ты добиваешься выполнения своей цели, несмотря ни на какие преграды – погода плохая, возраст, здоровье или денег нет у тебя, правительство плохое, начальник плохой. Все равно ты добиваешься своей цели, и это означает, что ты взял на себя ответственность».
   И у меня – раз! И уложилась вся система. То есть у человека должна быть не одна цель, а много целей. Цель – обеспечить себя, обеспечить семью; цель – хороший производственный коллектив, друзья, создание рабочих мест… Цель – это твоё поселение, ты тоже должен заботиться об улице, деревне, городе. Цель – это и Родина, патриотизм. Цель – также планета и все сущее. Вот когда есть у тебя все эти цели, то тогда тебе интересно жить, ты счастлив, тогда дети у тебя хорошие, и жить легко, и друзей много, и радости много, и здоровье есть».  

       В этих философских мыслях В.Кузнецова многое могут почерпнуть и ветераны ориентирования, и молодые ориентировщики. Даже примерив их хотя бы к своему любимому занятию – ориентированию. Только прочитайте эти мысли не бегло, на ходу, а в спокойной обстановке, вдумчиво и немного сравнив их со своим сегодняшним мироощущением… 



    Очередные этапы «Московской Осени 2016» состоялись в октябре 2016 г. на территории московских лесопарков. В них принимают участие бывшие уфимцы Ахмадуллины, переехавшие в столицу несколько лет назад. Кто такие Ахмадуллины – поясним молодежи. Рим Валинурович (1946 г.р.) был самым старшим из регулярно бегающих в ориентировании уфимцев. В молодые годы супруги Рим и Нина познакомились в команде ориентировщиков «Авангард», поженились, вырастили двух дочек. Кстати, ещё под фамилией Земцова бегала за ту команду известная ныне Л.Долганова. Сторонник здорового образа жизни, Рим задолго до сегодняшнего Кубка РБ по собственной инициативе придумал ранг ветеранов Башкирии по нескольким возрастным группам. В нем также учитывались только старты в республике. Рим сам вел ранг, который регулярно публиковался в печатном ежемесячном вестнике «РБ-ориентирование». По итогам летнего сезона Рим награждал победителей призами, приобретенными на собственные средства: комплекты беговой формы, спортивные шапочки, фирменные перчатки и т.п. В клубном первенстве выступал за «Лис».
   Так вот, упорный Р.Ахмадуллин участвовал практически на всех этапах «Московской Осени 2016». Отметим некоторые из октябрьских стартов. 
     На 12 этапе в парке «Треугольник» 1 октября он занял 3 место при 6 участниках М70.     15 октября, в субботу, в Измайловском лесопарке проводился лонг МЖ и ЖЭ этапа Кубка Москвы. Остальным группам была предложена средняя дистанция в заданном направлении в рамках "Московской Осени" – 15 этап. В воскресный день на 16 этапе в Парке Горького Рим был вторым из 5 участников, завоевав 89,4 очка (они считаются от времени победителя). На заключительном 19 этапе в Парке Дружбы на «Речном вокзале» 29 октября Рим в единоборстве с В.Баранцевичем стал вторым (78 очков).
    Выступавшая чуть реже, не столь амбициозная в спорте Нина регулярно пополняла свой запас в Ж55 на 1 очко.  

    31 октября были опубликованы итоговые результаты всего цикла. Всего в этом году на этапах «Московской Осени 2016» принимали участие в М70 21 человек, по Ж55 – 27. Нина расположилась следом за Раисой Игнатенко, набрав в итоге 15-ую сумму очков – 135. Упорный Рим с 962 очками пробился  на итоговое 3 место. Четвертый участник этой группы отстал значительно – 236 очков. Победил же лидер, Ю.Бураков. Напомним, в прошлом году Рим замкнул первую десятку своей возрастной группы М60. Поздравления Риму и Нине! Так держать!                               (по материалам сайта http://moscompass.ru).
   Этап КПРБ от клуба «Лис» перекочевал ещё весной с традиционного мая месяца на 16 октября, став заключительным этапом. Но он практически ничего не решал в итоговой таблице – октябрьский «Спартак» был недосягаем. Тем не менее преследующий его КВИК мобилизовался и привлек практически всех членов КСО, включая своих лидеров. Не смогли стартовать лишь Е.Сорокин (заболел) и В.Набиева (участие в концерте). С помощью С.Б.Болотова даже освободили от занятий в Башкирском кадетском корпусе будущего десантника А.Калимуллина – пришлось организовать его трансфер из Ишимбая.  Дальше всё зависело лишь от спортивного везения и удачи. Не лучшая осенняя погода (чуть забежим вперед)  заставила организаторов подумать о будущем переносе «Соцветие курая-2017» на более теплое время. Достаточно корректно была продумана на старте выдача легенд вместе с картой. И разноцветная масса лесных бегунов рванула в подъем! По ходу соревнований постепенно таяли на кустах и траве снежинки, выдававшие поначалу пути к месту расположения «фонарей» КП. Как будто не столь сложная местность перелесков с большими карстовыми ямами заставляла участников постоянно работать с картой. Даже лидеры умудрялись ошибаться. И на не столь сложный последний КП надо было попасть точно. В некоторых группах исход решал заключительный рывок на КП100 и сам финиш. 
   Оперативно были подведены личные итоги. Победители (все) получили свои призы, как и обладатели 2-ых и 3-ьих мест (только в младших группах). Имена абсолютных победителей должны оставаться в истории (хотя бы клуба «Лис»): В.Сухова, Ю.Юнусова, К.Кириллова, МС З.Лукьянова, МС О.Ознобкина, МС Е.Капитонова, Г.Григорьева, В.Пахомова;  октябрьский Н.Яушев, Б.Хуснияров, Р.Яушев, М.Лукьянов, Р.Байдимиров, Т.Мельников, С.Леонтьев, О.Пахомов, МС И.Б.Ишмухаметов. Знающим эти фамилии понятно – представлены почти все центры башкирского ориентирования.
   Центр соревнований был хорошо продуман, как и всё расположение необходимой инфраструктуры. Карта, в подготовке которой участвовали многие ориентировщики «Лиса» во главе с основным специалистом В.Захаровым, смотрелась достаточно по-новому, и ориентирование было интересным. Как обещал главный судья, на будущий год весной башкирские ориентировщики вновь получат не меньшее удовольствие на этой новой не забеганной местности. Как все убедились, район для ориентирования обширный и весьма перспективный.
   Спартаковцы в клубном зачете этапа взяли свои 5 первых мест, КВИКовцы – 4. А вот вторых мест у КВИКА было 7 (в зачет пошли лишь необходимые 6). У «Спартака» в зачет 10-ти лучших результатов пошли также все 3 вторых места + 2 третьих места. Арифметика Магницкого показала, что КВИК с 382-мя очками на 1 (одно!) очко опередил-таки на этом этапе почти профессиональную команду «Спартак» из города ориентировщиков Октябрьского.  В КПРБ безоговорочно победил КСО «Спартак». На переходящем Кубке вновь будет выгравировано название этого клуба. Награждение клубов должно состояться на общем собрании БРФСО.
Итоговая турнирная таблица  КПРБ-2016:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	29.05.2016
	21.08.2016
	04.09.2016
	18.09.2016
	02.10.2016
	16.10.2016
	СУММА
	СУМММА 5 ЛУЧШИХ

	1 
	 СПАРТАК
	 3
	3
	2,5
	3
	3
	2,5
	17
	14,5

	2
	 КВИК
	 2,5
	2,5
	3
	3
	2,5
	3
	16,5
	14

	3
	 СКСЮ
	 2
	3
	3
	2,5
	2
	2
	14,5
	12,5

	4
	 МАГНИТ
	 3
	2
	2
	2
	1,5
	1
	11,5
	10,5

	5
	 ЛИС
	 1,5
	2
	1
	1
	1
	3
	9,5
	8,5

	6
	 ОРИЕНТА
	 1
	1
	1,5
	1,5
	3
	1,5
	9,5
	8,5


    Некоторые впечатления от КПРБ-2016 по горячим следам. На индивидуальных дистанциях этапов КПРБ для командного зачета идут результаты 10 участников.  В эстафетах СКСЮ идут в зачет результаты 3-х команд, т.е. результат 2 чел. х 3 ком.= 6 чел. Очевидна диспропорция в сторону уменьшения зачетных участников клуба. Здесь даже не важны увеличенные эстафетные очки, ведь в итоге они нивелируются по этапу. Напрашивается увеличение зачетных эстафетных команд до 4 или даже 5 (до 8 или 10 зачетных результатов-участников).

   Уже отмечал неоднократно личное мнение (и не только свое), что отсутствие единообразных требований к картам и дистанциям, отсутствие  оценок за качество привели к снижению этого самого КАЧЕСТВА. Это – и вторичное использование карты КПРБ после ранее проведенных в этом же сезоне тренировочных стартов, и придуманные самодеятельные масштабы и т.п. «Как получилось – так получилось, и так съедят. А нам ни холодно, ни жарко»», - возможное мнение для самоуспокоения некоторых организаторов. Хотя все клубы старались. Старание – это одно, мы его заметим. Но нужно умение, а также результат судейства и организации, которые можно оценить (хотя бы несколько субъективно, как в фигурном катании). А иначе можно скатиться к тренировочным стартам районного масштаба.
    Соревнования КПРБ – это в какой-то мере коммерческие старты (со стартовым взносом). Мы, клубы, сами себе устраиваем праздник ориентирования. И организаторы клубов должны гарантировать выполнение всех необходимых, заранее определенных требований и правил. По идее, старты КПРБ должны быть с общей идеологией, с жесткими техническими требованиями, продуманным календарем, согласованным размером стартового взноса, системой определения победителей и хорошим призовым фондом для нескольких элитных групп. Почти всё это есть, но без напоминания забывается. 
    Еще раз надо подумать о формате проведения каждого этапа в два дня. Затрат (временных и финансовых) больше приблизительно на 30-40% по сравнению с однодневным форматом, но удовольствия пробежать по хорошим картам (и учесть ошибки) – больше в 2 раза, или на 100%. На один день как-то неудобно приглашать гостей из соседних областей даже на новую карту. Когда башкирские соревнования будут привлекать ориентировщиков из хотя бы 3-4 соседних регионов? Ждем лучшей рекламы от наших организаторов.
   Мы прошли период становления КПРБ. Организовать всё это сложно. Нужно лишь отбросить в сторону личные симпатии и антипатии, прислушиваться к другим - в итоге выиграют все.
   Контрольное время (КВ) – больной вопрос для многих башкирских соревнований (не только КПРБ, но и ЧиП РБ – был пример). Иногда КВ даже не указывается (забывают). Если КВ объявлено, то оно не должно изменяться по ходу соревнований. А если не указано, то судьи обязаны ждать финиша последнего участника. В итоге задерживается подведение итогов (особенно командных), откладывается процедура награждения и закрытия. Напомнили об этом в http://moscompass.ru :
	«Ложка дёгтя (Осенние встречи - 2016) 1.11.2016 10:33

	В «Осенние встречи - 2016» было указано контрольное время 2 часа 30 мин. (от старта первого забега МЖА). То есть, все, кто финишировал позже 13.40 не должны были попасть в Протокол. А по факту МА финишировали ещё минут 40. В данном случае проявлена несправедливость к тем, кто согласно Правилам после контрольного времени сошёл с дистанции и пошёл на финиш. А также к тем, кто не стал заявляться на основную дистанцию, посчитав, что не уложится в контрольное время. Всё это легко решалось увеличением КВ, достаточно было посмотреть Протоколы прежних лет».


  Не порадовал башкирских лесных скороходов в середине месяца сайт ФСОР. В последнем варианте календаря ФСОР на 2017 год исчезли все чемпионаты и первенства России, ранее планируемые на территории Башкортостана. Соревнования Кубка России с охватом 120 мужчин и женщин, запланированные в Уфе на новогодние каникулы с 3 января 2017 г., выделялись красным цветом: НЕТ СОГЛАСОВАНИЯ. С 3 по 10 января запланированы были также в Уфе всероссийские соревнования среди обучающихся (МЖ-14 юноши и девушки 2003-2004 г.р.; МЖ-17 юноши и девушки 2000-2002 г.р.).
19 октября  появилась там же информация, что «РФСОО БРФСО не включена в федеральный реестр (документы об аккредитации в Минспорт России не поданы)». Думается, что это временные трудности, которые будут устранены.    
Из протокола заседания Исполкома ФСОР 19 октября 2016 г.: 
«Янин Ю.Б. Проинформировал, что Минспорт России в 2017 году не будет проводить этапы Спартакиады в федеральных округах. Будет только финал. По согласованию с Минспортом России отбор участников финала будет проходить на Первенствах федеральных округов, запланированных на период с 19 по 23 января 2017 года, Первенствах городов Москва и Санкт-Петербург. 

Предварительно допущено 140 спортсменов и 40 тренеров, в том числе: К участию в финале предварительно допускаются спортивные сборные команды субъектов Российской Федерации, занявшие в общекомандном зачете (юноши + девушки) в Первенстве федерального округа первые-третьи места в ПФО, ….
…По итогам Первенств федеральных округов из команд, не получивших права участия в финале Спартакиады, отбираются сильнейшие спортсмены, занявшие 1, 2 и 3, место в индивидуальной дисциплине, далее набравшие наибольшую сумму очков в двух индивидуальных дисциплинах…»

Информация ФСОР от 29 октября: «Период действия Единой Всероссийской Спортивной Классификации (ЕВСК) 2014-2017 г.г. завершится 01 апреля 2017 года. Региональным федерациям дать свои предложения».   
   22-23 октября предлагали разнообразную программу ориентирования - от субботнего спринта на ЧиП Стерлитамака до воскресного бирского марафона. Предварительной информации от организаторов хватало, как и времени на выбор старта. Лично мне нравятся все виды дистанций. Кроме, может, дистанций с общего старта (хотя для судей это проще и считать результаты легче). Мои желания успеть везде остались неисполненными по причине банальной простуды. 
   Городской спринт пока не столь популярен, особенно у ветеранов, в первую очередь из-за своей скоротечности: «Стоит ли ехать из-за 15-минутного бега?». «Это вид, где надо только уметь быстро бегать», - считают некоторые. Отнюдь… С каждым годом международные спринты становятся все более сложными. Они требуют от спортсмена умения выбирать единственно правильный вариант движения из нескольких возможных, и всё это на высочайшей скорости. 
   Уфу в стерлитамакском спринте представлял лишь 1 участник, пока ещё с небольшим опытом. Видеотрансляция победительницы ЖЭ Н.Карнауховой получилась познавательной и удачной - очень точно была установлена видеокамера. Как будто зритель сам бежит с лучшей ориентировщицей Башкирии… Её результат на дистанции 3,3 км с 16 КП - 00:16:35, средняя скорость 5:01/км. У её одноклубника по СФ БГУ А.Семенова – победителя у мужчин на той же дистанции результат чуть получше - 00:16:14, средняя скорость 4:55/км.
  Уфимцы в большинстве своем предпочли выезд на «Кленовый мыс» - известный район южнее популярного с незапамятных времён бирского «Орешника».  Там было где побегать по длине и высоте (горизонталям). Повезло и с погодой. Опытный составитель заметил, что опавшая листва обнажила некоторые нюансы давней рисовки, но к КП особых претензий не было. Ведь дополнительная корректировка проводилась службой СТО уже этой осенью. Хорошим по рисовке, а главное - читаемым на ходу смотрелся тираж спорткарт. Старт был общим для групп МЖ16, 21, 45, М55. Мужчины М21 преодолели 2 круга (7,1+6,0) км с (9+19) КП по самобытному масштабу 1:12500, остальные соревновались по российским стандартным масштабам. В Бирске побеждали в группах сильнейшие или более молодые (в некоторых старших группах). Так никто и не ответил (лучше бы реальным действием) Anonim-у, написавшему 2016-10-24 18:30: 
«Какие-то странные решения судейства в Бирске: награждают спортсменов, участвующих вне конкурса, а те кто в своей группе бежит - нет!!! Это что новая мода?!». Вопрос остался открытым…
    24 октября на сайте fsorb.ru были выставлено положение и фотографии от 21 октября с первого этапа многоэтапного Кубка МБУ ДО ДЮСШ по спортивному ориентированию г. Нефтекамска. Сам Кубок состоит из 4 этапов (2-ой – 7 декабря), и заключительный намечен  на 21 апреля 2017 г., когда состоится открытое первенство г.Нефтекамска «Весенние надежды». Как будто не возбраняется участвовать в Кубке юным спортсменам других городов – уточнить можно у организаторов.
   В столице Китая прошли три старта коммерческих соревнований PWT, в которых приняли участие ряд ведущих спортсменов из 10-ти стран. Победители и призеры каждого тура получали призовые в размере 500, 350 и 250 евро. (Вообще Andybary отмечал, что в программе PWT China tour были сразу четыре личные дисциплины, смешанная эстафета и Ориент-Шоу - шесть стартов за семь дней).
  Дистанции первой гонки по территории Пекинского ботанического сада планировал известный в начале 80-х годов ориентировщик из Чехии Ярослав Качмарчик. Дистанции оказалась достаточно сложными, в первую очередь из-за специфики местности. В первой спринтерской гонке блеснули датчанка М.Альм и швед Й.Ранессон, во второй – вновь М.Альм и бельгиец Я.Мичелс.
   В третий день организаторы предложили участникам среднюю дистанцию (мужчины 7,1 км со сменой карт) в районе Олимпийского стадиона. М.Альм взяла здесь третье золото (1500 евро за 3 дня!). Ставший вторым эстонец Тимо Силд уступил французу Ф.Транша 9 секунд. 

  По старой доброй традиции небольшая группа молодых нефтекамских ориентировщиков приняла участие во Всероссийских соревнованиях "Владимиро-Суздальская Русь", прошедших 28-30 октября в известном месте – ГАУВО  СОЦ  (хорошо звучит, однако!) «Олимп» под Владимиром. Составил им компанию бирянин Владислав Иксанов; у него был свой интерес, ведь в его группе М20 победители дистанций выполняли мастерский норматив. Пятничный спринт – это более скоротечная разминка (однако с выполнением разрядов). В десятку лучших наши в Ж16 (В.Черепанова и Н.Алексеева), М14 (А.Дильмиев, Н.Шаракаев и Ф.Хамадуллин) и М20 (В.Иксанов) не попали.

   На классике 10 место из 110 участников занял Айдар Дильмиев. В.Иксанов (6 место из 45) уступил победителю – новоиспеченному мастеру А.Костюкову из Смоленской области 1:56. На «Выборе» А.Дильмиев стал бронзовым призером, Ф.Хамадуллин – 5-ым. У В.Иксанова – 11 место. Награждение было согласно традиции по сумме времени за классику и выбор. У А.Дильмиева -  6-ая сумма, у Ф.Хамадуллина – 11-ая. Владислав – 8-ой.

    «Бег вне времени» в ночь с 29 на 30 октября. Положение от клуба «Магнит» было опубликовано на сайте заблаговременно. Неожиданно этот ночной старт предлагался без заявочного взноса. Эти соревнования считаются экстремальными, поэтому участие младших школьников не предусмотрено. Старт ориентировщиков 17-ти лет и младше был возможным только в команде с родителями или сопровождающим лицом старше 18 лет. Но те, кто бывал на ночных забегах, наверняка вспоминают горящие глаза и возбужденные лица школьников и дошколят, стартовавших в темный лес. Пойменная местность между Чишмами и Караякупово была освоена лесными скороходами всех возрастов еще на прошлогоднем ночном старте. Остаются ночными романтиками и экстремальщиками известные дёмские мастера Е.Капитонова, О.Ознобкина, А.Курышев, А.Астахова, не менее известные ориентировщики А.Розтоптанный, вернувшийся летом в лесной спорт М.Гарифуллин (но уже вместе с 8-летней дочкой) и др. Дозаявились известные уфимские мастера М.Мударисов и М.Мингалеев, стерлитамакские С.Павлушкин, А.Яушев и другие умельцы компаса и карты. Ряды ветеранов на осенних ночных приключениях в лесу постепенно редеют. Но не усидели на заслуженных пенсиях Д.Байбурина, Т.Пахомова, А.Лукьянов и сам я. Привычно уже видеть в заявочных протоколах RD детские дуэты Мельниковых, Безруковых, дебютантов Дмитриевых, уже бывалых А.Онобкина, Д.Мельникову  и др. Их мамы-папы знают, что любая большая дорога начинается с первого шага. И хотя заявка шла не через Оргео, регулярное обновление списка заявившихся привлекло в итоге 71-ого участника.
  Непривычно первым из спортсменов приехал в центр соревнований МС А.Мингалеев, чему он и сам удивился. Отбегав и сокрушаясь, что из-за заминки где-то в районе КП5 его догнал А.Розтоптанный, он (чуть нарушим последовательность событий) также после финиша вскоре и уехал первым. На вопрос об  его оригинальных стартах «IQ-ориентирование» он успел ответить, что в этом году не сложилось с организацией. 
   Как-то за нами сразу прикатили к старту и остальные участники. Не появился М.Гарифуллин – командировка. Изменения в стартовых протоколах были неизбежны. Все деловито стали готовиться к забегам, тем более судьи традиционного построения таки не сделали.
   Уточнил уже на старте, что впереди светящийся большой КП – это и есть пункт К. Подбежав к нему, обнаружил две станции для отметки. Отметился (никто об этом специально или нарочно не предупреждал) – и продолжил свой путь. Вспомнилось (уже сейчас):

…Вот я стою, разинув рот,

И озираю лес,

А в голове моей идет

Мыслительный процесс.
   Да, в очередной раз перед стартом я обнаружил, что мой сильный фонарь не светит  - сел аккумулятор. Два оставшихся источника светили не дальше 5-ти метров, даже близлежащих контуров леса и отдельных деревьев не было видно. Сверху белые хлопья – в очках снежная круговерть. Поэтому после первых ошибок только к КП3 сформировалась определенная система действий: бежать из оставшихся (после не прошедшей простуды) сил только по дорогам, азимут – только по скошенным участкам полян. 
    Лесные приключения впотьмах – это нечто! Экстрим что надо! Как говаривал Виктор Черномырдин: «Здесь вам не тут». Встречавшийся мне регулярно по ходу опытный В.Кочанов после финиша делился, как он по пути на пятый КП с номером 39 дважды умудрялся убегать за пределы карты. Еще из лесной поэзии ориентировщиков:

Отдаться ж надо так азарту,
И взяв КП – сбежать за карту…
Огонь в крови нам мозги пучит,
И ничему нас жизнь не учит.
    Горячий чаёк с лимоном на финише от Фаины Мельниковой – это традиция!   Результаты в группах по устоявшейся практике подсчитывались с учетом возрастной форы. Победителями стали: в DA - Н.Карнаухова, в  DB - Д.Байбурина,  в  МА - А.Мингалеев, в МB - А.Яушев, в RD - Д.Мельникова. Призерам вручались традиционные для «Магнита» сладкие призы. В завершение главный организатор Тимофей Мельников выстроил всех юных участников RD (картина просто замечательная!) и каждого наградил. Чтобы помнили!   А «Магниту» – спасибо!
    Пользуясь паузами в календаре БРФСО, с лета проводил свои тренировочные старты под несколько громким неофициальным названием «первенств Уфы» известный уфимский энтузиаст мастер спорта СССР В.Ф.Григорьев. Он сделал большое дело, обновив в этом году много устаревших карт городских лесопарков. Не знаю, кто еще из уфимских тренеров ставит тренировочные дистанции и приглашает гостей. Удобно для тренеров, ветеранов и просто людей, заинтересовавшихся лесным спортом. А таковые есть в Уфе! Причем сегодняшние карты В.Ф.Григорьева – достаточно хорошего качества. Недаром на эти старты даже до ноябрьских снегов приезжали и привозили новичков тренеры из близлежащих к Уфе районов, Стерлитамака и Бирска.

   Интересные моменты из протокола заседания Президиума ФСО Свердловской области, состоявшегося 23 октября (текстовка без правки): 
1. «А. Рязанов добавил, что вышел Приказ Министерства здравоохранения РФ от 1 марта 2016 г. № 134н “О Порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий)». Наш вид спорта относится к категории, в которой достаточно, чтоб на соревнованиях находился фельдшер, с которым, впрочем, тоже нужен договор оказания услуг». 

 2. «А. Рязанов доложил, что по уставу подошел срок отчетно-выборного общего

собрания федерации. Осведомил, о помощи и участии нынешнего Президента в жизни

федерации за прошедший срок. В течение месяца у всех соискателей, есть возможность

выставить свою кандидатуру на пост Президента федерации».
3. «И. Шешенин попросил добавить в календарь Открытый чемпионат Екатеринбургского гарнизона. Предложил проведение Всероссийских соревнований «Российский Азимут - 2017» на территории Уктусского лесопарка, района л/б СКА. 

    Президиум постановил провести в городе Екатеринбурге отчетно-выборное Общее Собрание федерации 19 ноября 2016 года».
     Одним из важных элементов ориентирования является умение увидеть, проанализировать и реализовать вариант движения на «длинном перегоне». В каждой правильно спланированной дистанции должен быть такой перегон. «Длинный перегон» есть и в спринте, и на средней, и на длинной дистанции. Очень часто он является определяющим на дистанции. В группе «Нижегородское ориентирование» (https://vk.com/doc22394331_438617542?hash=32c18b8413af9963b1&dl=8846d7bd9ab984f8e5 ) своим видением длинного перегона делится чемпионка мира  ЗМС С.Миронова. Её статья «Длинный перегон» особенно полезна для спортсменов - разрядников.
   Заключение. На этом практически летняя беговая программа-2016 башкирского ориентирования исчерпана. Результаты башкирских участников на ноябрьском первенстве России в Железноводске сюда не вошли. Я прощаюсь с вами, надеюсь, до будущего апреля. Обзор зимнего ориентирования РБ предлагаю вести зимним ориентировщикам. На мой взгляд, это неплохо получилось бы у мастера спорта Ивана Куликова, лучшего элитного (и универсального) ориентировщика Башкортостана. Кто еще может и реально возьмется?
Хорошего всем ориентирования бегом в 2017 году!
Ваш  Леонид Седюк
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