Заметки о башкирском ориентировании в апреле-2017
Самолет

…За ней вышел солидный мужчина:
«Граждане пассажиры, я командир корабля, не волнуйтесь, все в порядке. Я командир.

 У меня простой вопрос: кто-нибудь может посадить самолет? Не стесняйтесь…  А попробовать – нет желающих? Может, кто-нибудь видел, как это делают, нет?…  А стюардессой кто-нибудь работал?…  А санитаром?… Странные у нас сегодня пассажиры. Ну ладно, извините, не волнуйтесь. А вот это, простите…  Может, у кого-нибудь компас есть?… Нет, девочка, плакать не надо, а поискать стоит…  Тоже нет? Что это с вами сегодня? Что я ни попрошу…  А карта вот этого маршрута? Ну, которым мы летим?.. Хотя бы автомобильных дорог?… И дорогу наизусть 
никто не знает, да? Что ж вы приперлись? Извините…»

(Из Интернет-книги)

     Итожа прошедшие годы, признаюсь: я вошел в медленную часть быстротекущей жизни по желанию родителей уже достаточно давно. К сожалению, вышел в середине бурного потока по велению сердца. Организм практически отменил прошедшей зимой рабочие дни даже для вашего обозревателя.

 Хотел было уже заканчивать бытописание ориентирования в Башкирии. Но несколько знакомых из нашего лесного клана поинтересовались: «Когда будут «Впечатления»?»,  запахло весной, и пришла мысль: «Как только растрезвонился, что пишу, так и перестал». И вот снова  торчу у клавиатуры…  

   …Удалось лишь выбраться этой зимой на много потрудившиеся юматовские леса в первый день январских российских соревнований. Юматовские пики: в 60-ые годы - заря уфимского лесного спорта и последний десяток лет - ДСОЛ «Локомотив» зимой и летом почти ежегодно и неоднократно для Башкирии и России. Численность участников даже при моем оптимизме предсказуемо не зашкаливала. Но в любом случае было приятно встретить опытных башкирских судей и участников из центров республики, продолжающих культивировать ориентирование на лыжах. Таковых в Башкортостане в основном представляет спортшкола Октябрьского и её воспитанники, ставшие студентами (чаще в Уфе и на Урале). Приятно было встретиться с давним товарищем по сотрудничеству в ПФО и Тольятти С.И.Лысенковым – главным судьей и хорошим радиокомментатором. Хороший знакомый инспектор еще по чемпионату России-2008 в Стерлитамаке Сергей Васильевич Бондаренко (на этот раз вместе с супругой) представился уже жителем Республики Хакасии. Известные функционеры Н.Н.Кудряшов и М.В.Свирь представляли ФСО России.
   Посмотрел самый зрелищный вид – эстафету. Порадовался успеху - победе октябрьских мастеров Д.Никитина и И.Куликова. Красавы! В трехэтапной эстафете 2-х спортсменов участвовали только 4 региона (стартовало по 5 полных региональных команд). «Сводные» команды из спортсменов разных регионов в официальном протоколе располагались только после полных региональных. Титулами, грамотами и медалями награждались лишь команды, составленные из спортсменов одного региона. Так именитые и самые быстрые Н.Томилова (Пермский край) и Т.Власова (Мордовия) остались без медалей. Башкирской женской команды не набралось. У мужчин Д.Никитин и И.Куликов  победили уверенно. Тренер И.Хуснияров посетовал, что приболел В.Огородников. На следующие дни подтянулись именитые красноярские спортсмены. Они и правили бал 5 дней. В трехэтапной мужской эстафете в последний день Д.Никитин, В.Огородников и И.Куликов уступили только им, и всего 11 секунд .
    В начале февраля: «Башкирский спортсмен Вадим Огородников в финской Иматре на чемпионате мира среди юниоров завоевал бронзовую медаль в дисциплине Long! Это первая медаль для Вадима на международных соревнованиях, а так же первая тренерская медаль Ирека Вагизовича Хусниярова!  … В эстафетной команде сборной России в составе: Александр Павленко, Вадим Огородников и Владислав Киселев, Вадим завоевал золотую медаль Чемпионата мира среди юниоров!» (с сайта).
    Только октябрьские мужчины М21 приносили успехи этой зимой в чемпионатах России. Вспомним самый значимый. Финальным аккордом зимних успехов нашего ориентирования стали успехи мужской сборной Башкортостана на командном Чемпионате России на Теё – становящимся знаменитым центром зимнего ориентирования и других лыжных видов. Первыми ориентировщиками Башкирии, освоившими этот спортивный центр Хакассии, стали в свое время воспитанники ЗТР России В.Капитонова братья Сорокины, И.Гимранов, а также В.Глухарев. Исторически облюбовали те места красноярские мастера. А ныне серебряные медали за эстафету получили Дмитрий Никитин, Вадим Огородников и Иван Куликов. Они и в общекомандном зачете среди мужчин стали вторыми, уступив только красноярцам.

     С каждым годом ориентировочная Россия всё больше осваивает кроссовые дистанции в конце марта – начале апреля в дальних краях: Ставропольском («Приз Пастухова») и Краснодарском («Черное море»). Последние в этом списке старты в ранге Всероссийских организует и проводит КСО «Черное море». Значит, клубы могут собрать несколько тысяч! Значит, КСО каждый год рисует новые карты! Конечно, способствует этому и географическое месторасположение. Поздравления с башкирского сайта: «Более тридцати спортсменов из Башкортостана приняли участие во Всероссийских соревнованиях "Черное море" прошедших с 29 марта по 3 апреля в окрестностях города Геленджик. Поздравляем призеров по сумме дней!

Ишмухаметов Инсаф - 3 место, Стерлитамак

Яушев Руслан - 3 место, СДЮТиЭ-Стерлитамак

В десятке: Коптилин Егор (СДЮСШОР3-Октябрьский), Улыбин Виктор, Муратова Ляля, Федосова Александра (Квик-Уфа)». 

    Вообще-то неувядаемый МС, основатель сориентирования в Стерлитамаке Инсаф Ишмухаметов  выиграл 3 дистанции «в одни ворота», а в четвертый день очень значительно опоздал на последний старт…  Жаль, что так обидели его в прошлом году башкирские функционеры (в начале мая он традиционно в 2-3 дня проводил башкирский «Кубок Победы»).
  А еще в марте бирянин Владислав Иксанов съездил на памятные железноводские карты «Приза Пастухова», на которых  глубокой осенью 2016 года он выполнил заветный мастерский норматив. Большой успех бирян, после долгого перерыва воспитавшего нового мастера в этом старинном русском городе! Поздравления им и лично Владиславу!
    Задержавшиеся на юге КВИКовцы поучаствовали в открытом ЧиП г.Новороссийска по спортивному ориентированию 8 апреля. Соревнование не столь выдающееся. Практически оба дня (были бега и 9-ого числа) спринтовые дистанции в черте города и села. Во второй день была новая карта в районе знаменитого винодельческого села «Абрау-Дюрсо». Собственно, вторая дистанция входила в программу ЧиП Краснодарского края. Но в этот день было дождливо, поэтому в итоге в обеих видах программы поучаствовала лишь И.Байкова. И удачно – два первых места и очередные призы.
    Еще с 26 марта начал свое привычное ориентирование в выбранном формате московских массовых стартов «Московская весна-2017» бывший уфимец Р.Ахмадуллин, изредка привлекая свою вторую половину Нину Михайловну. Напомним о них. Фанат ориентирования, он собрал известную коллекцию башкирских карт (с частью из них мы с ним взаимно обменялись в те времена). При отъезде из Уфы он передал её А.Яушеву. В своё время Рим организовал рейтинг ветеранов РБ по стартам в Башкирии, добросовестно вёл его, а по итогам награждал победителей  приятными спортивными призами: беговыми костюмами, шапочками, перчатками и т.п. Кому-то это не понравилось, попытались ввести свой рейтинг с учетом редких для большинства стартов за пределами РБ…, и завяло хорошее дело.
    Немного не в хронологическом порядке. 29 апреля не стало Козлова Александра Николаевича, воспитанника турсекции УАИ, одногруппника по специальности АП Р.Гареевой (сейчас Гайнутдиновой), выступавших в студенчестве за сборную ориентировщиков башкирского «Буревестника». Работал он в закрытом городе Арзамасе-16 (Саров). В лихие 90-ые с коллегами разработал и изготавливал «Старт» - жидкостной компас с принципиально высокой стабилизацией магнитной стрелки. Но их провинциальный кооператив не выдержал конкуренции с фирмой «Москомпасс». Немного рисовал карты, организовывал старты в Сарове. При редких посещениях своей мамы в Давлеканово и позднее он обязательно навещал уфимских ориентировщиков. Последний раз он был в Уфе прошлым летом. Надо хоть иногда вспоминать имена первопроходцев башкирских трасс ориентирования.
     И вот собственно башкирские весенние старты в ориентировании бегом. 

     Соревнования по спортивному ориентированию, посвященные Дню Космонавтики,
в дисциплине под современным  названием КРОСС-СПРИНТ прошли 15 апреля 2017 г. в Стерлитамаке. Они открыли беговой сезон Башкортостана в летних видах ориентирования. Точнее, в городском и парковом. Ранее в нескольких городах прошли старты в закрытых помещениях. Для детей – это здорово, познавательно и привлекательно! Приехали в гости небольшими группками уфимцы, а также юные ориентировщики окрестных деревень. Не преминула быть молодежь с.Семенкино, поместившаяся в авто тренера Ш.З.Кудашева. Стартовали, невзирая на мелкое ситечко дождя. Интересно, что карта парка Ю.А.Гагарина, известная по республиканскому апрельскому старту в прошлогоднем апреле, была расширена за счет почти двух городских кварталов с интересными тупиками. Конечно, снежок в некоторых тупиковых местах присутствовал, но все дорожки парка и в кварталах были пробегаемы без риска набрать воды в обувь. Желающие, однако, могли найти лужу и воспользоваться такой возможностью. Дистанции и само ориентирование были интересными, по крайней мере, уфимцам понравились. Привычны в первых строчках протоколов фамилии Д.Ахмадиевой, К.Кирилловой, В.Арсланбаевой, Н.Карнауховой, Р.Яушева, А.Розтоптанного. Пока не столь велик республиканский подиумный список стерлитамаковки А.Даровской (она опередила в D16 уфимскую звездочку Ю.Вешенскую), Д.Ишмухаметова из Гафурийского района, стерлитамаковцев Е.Митюкова, А.Семенова.
   Число заявившихся участников двух первых дисциплин розыгрыша Кубка РБ 22-23 апреля оказалось приблизительно таковым: 221 человек – из Октябрьского (города ориентировщиков!) и 127 – из Уфы и остальной Башкирии. Практически полностью снялся Бирск. Основной причиной бойкота оказалась пресловутая выписка из решения Президиума БРФСО от 11.04.2017г., оставившая в рядах федерации только 23 верных члена и исключившая 142(!!) человека. Отсюда последовали карательные финансовые санкции и т.п. 
    Всё это вызвала на последующие пару недель бурное обсуждение в Интернете и всплеск эмоций. Не буду вдаваться в детали, отмечу лишь одно. После консультаций с юристами (в т.ч. спортивными) они подтвердили, что пресловутая ст.3.6. Устава: «3.6. Каждый член Федерации ежегодно, до 31 декабря уплачивает членский взнос в размере, ежегодно определяемом решением Президиума» (даже без доказательств документальной практики предыдущих лет) читается однозначно: вносы за 2017 году вносятся именно до 31 декабря 2017 г. Добавило огня в полемику общее собрание 22.04.2016, вдруг по мановению руки и без всяких письменных отчетов и документов ставшее отчетно-перевыборным. Из «исключенных» членов могу отметить присутствие там (естественно, без мандата для голосования) М.Сорокиной, Л.Седюка и О.Платовой. Т.е. мы сами были – сами всё видели. В советские времена обращались в подобных случаях в государственные, депутатские и партийные организации. Выборы и в России скоро.
    Каждый из нас, исключенных и читающих сейчас - есть по сути безголосый изгой, человек второго сорта,  раб и овечка (извините за резкость, но так получается) - никуда не денется, пойдет за веревочкой, за пастухом. Некоторые душу отвели в Интернете, пока не выдохлись.  Авторы ответов получили задание перетерпеть. А Васька слушает да ест. Оформляется срочно новый устав. Возможно, по своему полному усмотрению. Потом они нам маленькую поблажку даже в рубликах дадут, мы это проглотим и даже спасибо скажем. И будет всем счастье. С Днём Победы всех! С новым уставом.
    Вспомнилось, как на рубеже веков был делегатом нескольких отчетных и отчетно-перевыборных конференций ФСО России в Москве. В год смены президентов на входе в зал были даже организованы две мандатные комиссии. С таким трудом они нашли консенсус! А ведь делегатов, избранных обычно общим собранием ФСО региона, собрали со всей России – и конференцию надо было провести! Страсти кипели нешуточные. Заметен стал несколько острым выступлением наш земляк и мой друг А.Асылов. Известному московскому судье и организатору Дм.Налетову довелось вести текстовую трансляцию той конференции. 
     Но давайте о хорошем. Директор стадиона «Нефтяник», аксакал октябрьского ориентирования Р.К.Ахтямов лишь посетовал, что он предлагал несколько по-иному разместить стартовый городок. Но что было, то было. По крайней мере, все перед ветреным стартом могли побыть в теплом помещении в 5 метрах от стартового коридора. И это хорошо. Октябрьские карты, как обычно, всегда добротные. Просто планировка типового советского города практически не  предлагает тупиков, закоулков и т.п. А сами дистанции нареканий не вызывали. Самые дотошные уже на бегу обратили внимание, что краска со спорткарты немного отваливается – чуть ли не впервые в моей практике такой эффект. Но экстремальщикам от ориентирования это особо не мешало. Где-то через полчаса после финиша оперативно на стадионе в начинающемся снегопаде провели награждение призеров медалями. К ночи снег покрыл улицы и окрестности Октябрьского слоем сантиметров в 10.  На следующее утро мы с опаской увидели за окном кашу из начавших таять снежинок. Крамольная мысль: «А что там, на склонах Нарыш-тау?».  И – слава Богу! – звонок от С.Болотова: «Соревнования в целях безопасности участников отменяются!». Отметим хотя бы бегло первых летних чемпионов Башкортостана в спринте (сейчас все виды называются с приставкой «кросс»): Л.Зинатуллина в Д12, А.Шумакова, В.Баландина, К.Кириллова (ДЮСШ Аургазов), Л.Сабирова, Н.Карнаухова (СФ БашГУ); в мужских М12 Д.Лобанов, В.Панарин, Р.Яушев (СДЮТиЭ), его земляк Н.Афанасьев, М.Лукьянов, в М21 (при отсутствии именитых башкирских МС) уфимец А.Розтоптанный. Как многие уже поняли, большинство чемпионов – воспитанники разных октябрьских тренеров. В более малочисленных ветеранских группах  отличились И.Зиманова (СОК «Спартак»), бессменный лидер Ж45 Е.Капитонова из Уфимского района, О.Платова из местного «Спартака» и Р.Гайнутдинова из КВИКа (у неё соперниц по Ж65 не было). У настоящих мужчин как всегда был техничен стерлитамаковец В.Захаров (даже загипсованная рука ему не помеха!), а также первенствовали местный И.Хуснияров, аургазинцы Н.Иванов и Ш.Кудашев. 
    В субботний день 29 апреля стартовал 1 этап (легкоатлетический кросс у мечети в Дёме) открытого Кубка дёмской ШОР №7. Соревнование официальные, положение подписано спортивными руководителями города. Постарался и главный организатор (он же главный судья) В.Ф.Григорьев. Судили в основном дёмские тренеры.
    По картам несостоявшейся классики ЧиП РБ через неделю состоялся старт открытия летнего сезона в г.Октябрьсий. Внеплановые такие. Положение и заявку ушлые лесные ребята нашли где-то в закромах ОРГЕО. Не беда, что даты и времена местами в положении и ОРЕО не совпадали. Три автомобиля из Уфы добрались до Нарыш-тау 30 апреля. Солнышко, карта и «фонари» в лесу – а что еще надо для лесных КП-искателей? Где-то на пути к КП №5 я умудрился совершить кульбит через голову по сыпучему незадернованному склону одной из промоин. Открыл глаза, обнаружил в 30 см небольшое дерево (опять свезло!), собрал в кучку мозги, соображая, в какую развилку продолжить свой путь. Интуиция (хотя и старая) не подвела и вывела на КП. Уже на финише все отметили мудрость принятой неделей ранее отмены забегов. Кое-кто признался в своих «залётах» на некоторых этапах, кто-то усугубил на сложном рельефе и в кустах старые раны. Но все искренне поблагодарили судей за доставленное удовольствие поориентироваться по карте известного российского составителя М.Екишева.
    Буквально в последние дни перед стартом отменили ожидаемое на 1 мая первенство КСО «Лис». Возможно, председатели клубов узнали об этом ранее. Но в современных условиях все участники О-сообщества жаждут увидеть подобную информацию на сайте ЗАБЛАГОВРЕМЕННО. Кажется, до сих пор не согласованы точные даты соревнований КСО: «Спартак», СКСЮ и «Ориента». В спешке получилось наложение сроков нескольких соревнований, в т.ч. КПРБ. Кому-то это надо? А фактически имеем отсутствие солидных башкирских соревнований на 1 мая (3 дня отдыха трудящихся) и 9 мая (4 дня отдыха трудящихся). Согласитесь, где-то не доработали наши федерации и организаторы. Тяжело еще воспринимает большинство членов КСО постулат современной жизни: «За всё в жизни надо платить. В том числе и за удовольствие ориентироваться по классным картам от составителей российского уровня». С горечью отмечает это чуть ли первый в Башкирии апологет (можно взглянуть Википедию) такого подхода Раис Байбурин.  Так ведь можно свести всё ориентирование и в последующие годы (даже республиканских ЧиП) к стартам в парке Победы (СОК «Биатлон»), парке Лесоводов и … (список может продолжить каждый). А КСО «Магнит» вновь предложит нам фирменный клубный старт по новой карте новой местности!
    Только дюжина представителей Башкортостана выбралась перед Первомаем на ЧиП ПФО в Саратовскую область, в г.Хвалынск. Отрисованы там новые карты году в 2014 опытными картографами страны РФ. В предыдущие годы уже прошли по хвалынским картам несколько официальных соревнований российского календаря. Наверное, и поэтому число участников не было значительным. На башкирском сайте поздравили с успехом Егора Коптилина – лидера своей возрастной группы в Башкортостане. Листая протоколы, обнаружил первомайское 1 место Натальи Карнауховой в ЖЭ. Поздравление ей, столь тренирующейся и стартующей в последние годы на разных местностях! С отрытой улыбкой, красавица, спортсменка, (хотя и не комсомолка, как говаривали в советские времена)! Одна из наших бабушек уже переиначила её фамилию, как Хвалынская! Возможно, это выполнение мастерского норматива, при включении этого вида в квоту по ПФО (не успел уточнить) и необходимой судейской квалификации. В любом случае, искренние  поздравления Наталье! Давно в Стерлитамаке не было пополнения мастеров.
  Нельзя не отметить ветеранский чемпионат Мира WMOC, прошедший в Новой Зеландии с 23 по 29 апреля. В финале спринта Women70 была второй известная кировская ориентировщица Г.Вершинина.  В Women75 её успех повторила москвичка Людмила Лабутина. 

   Стала единственной из россиян чемпионкой в финале А (16 участниц) группы Women65 Ирина Степанова из Санкт-Петербурга на классической лесной дистанции Long.

   В единоборстве самых уважаемых Men90  в спринте отличился Hermann Wehner AUS 24:24, а в Long - Rune Isaksson SWE 1:06:46. Здоровья им!
Что готовит нам май – уже видим сами!

С уважением ко всем бегающим ориентирование, 

Леонид Седюк

