Заметки октября 2017
Найдите время для любви, найдите время для общения и найдите время 
для возможности поделиться всем, что имеете сказать. Потому что жизнь 
измеряется  не числом вдохов-выдохов, а моментами, когда захватывает дух!   

Джордж Карлин, (12 .05.1937 — 22.06.2008) — американский 
комик в жанре стэнд-ап камеди, актёр и писатель

Заблуждения заблуждениям - рознь, взять того же Сусанина...

Тренер: 

- Ориентирование - это вам не шашки: тут думать надо!

   В первый же день октября прошел клубный старт КСО «Ориента» с традиционным бирским  названием «Бирь-2017». Согласно бирских канонов, он прошел по карте, уже прошедшей обкатку на майском первенстве Бирска и Бирского района в районе д. Угузево. Когда-то В.Котов, ученик известного бирского тренера Р.Р.Ахтямова, работал в этой деревне учителем и активно занимался с местными детьми ориентированием. И даже когда он уехал из д.Угузево, учителя продолжали вести занятия полезным для жителей села и их детей делом по желанию, а позднее как бы по инерции. К нашим временам всё это уже подзабылось.
    В Уфе дождило в день старта и накануне, а вот в Угузево 1 октября погода удалась. Сверху не капало, а грязь привычно преодолима ориентировщиками. Автор карты В.Садаков учел пожелания и не запланировал этапы в пойменные дебри. Единственный переход в места южнее ручья к почти одинаковым заключительным КП был большинству знаком по старту «Памяти А.В.Храмова». 
   После субботнего мокрого старта на «Медколледже» не все уфимские мамы и бабушки рискнули отпустить своих детей и внуков на угузевские заросшие перелески. Кто не приехал – тот не пробежал дистанцию по достаточно проходимому району. Так что удовольствие от бирских бегов большинство участников всё-таки получили. Знатоки картографии отметили, что автор карты использовал «самодельные» знаки из черно-белого прошлого. По крайней мере, в ИОФ и на официальных соревнованиях РФ сейчас такие не применяются. Еще перед стартом попросил известного в России и РБ специалиста В.М.Прохорова оценить реально возможность использования бирских местностей и карт для проведения официальных российских соревнований из календаря ФСОР. Конечно, желательно для работы пригласить известных российских картографов уровня Г.Яшпатрова, М.Екишева, С.Скрипко и пр. Это бы придало ещё больший прогресс лучшим бирским ориентировщикам в овладении настоящим мастерством.
    Практически уже ставший в очередной раз победителем КПРБ-2017, КСО «Спартак» привез почти всех своих лидеров, которые вновь подтвердили свое мастерство. В зачетную десятку результатов у них пошли 7 первых мест, и лишь 3 – вторых.
    Вручение традиционных для Бирска кружек было только для первых мест, грамоты достались всем призерам. При отсутствии победителя на награждении кружка вручалась второму призеру.  Традиционные фотосессии присутствующих призеров – и этап закрыт. 

  Проигравшим предоставилась возможность реабилитировать себя уже на следующих выходных 7-8 октября на ЧиП РБ и РС (республиканские соревнования для самых юных и самых возрастных групп) на картах окрестностей детской базы «Лесная сказка» под Бирском.
    Субботний спринт. Приятной неожиданностью на старте (уже в коридоре) оказалось наличие легенд по группам, о чём письменно участников как-то заранее нигде не предупреждали. В спринте самых юных Ж12 наиболее быстрыми оказались В.Иванова и А.Ахмадиева из Аургазинского района, у 14-летних - Д.Лысова («Ориента» Бирск),  А.Ибатуллина (сб. Уфы) и В.Сухова из октябрьской  команды СДЮСШОРNo3, Гутьяр. У 16-летних победила А.Лукманова из ДЮСШ Нефтекамск, у 18-летних – К.Кириллова, выступавшая за Стерлитамак. О.Тихонова из Стерлитамака стала первой в Ж20. В тройке участниц Ж21 лучшее время показала А.Зинова («Ориента» Бирск). В ветеранских группах привычны  на первых строчках протоколов фамилии тренеров Е.Гутьяр, С.Смолиной,  Ф.Закирьяновой. В троице группы Ж65 уверенно опередила старших Л.Долганова. 

    У сильной половины в М12 лучшим стал бирянин из «Ориенты» Т.Шарипов. В 14-ой и 16-ой группах не сбавили в мастерстве октябрьские лидеры П.Кичигин и Е.Коптилин. Далее пришёл черёд праздновать успех бирянам А.Петрову в М18, МС В.Иксанову в М20, И.Иркабаеву в М21. У ветеранов отличились тренеры Е.Афанасьев из Стерлитамака в М35, И.Хуснияров из Октярьского в М45. Поздравления с 1 местом в М55 принимал бирянин А.Горяев, регулярно выходящий на местные старты. Бегающий тренер из аургазинского Семёнкино Ш.Кудашев стал самым быстрым в группе «аксакалов» М65.
  С текущими результатами, меняющимися по мере финиша участников, можно было знакомиться по экрану большого монитора в судейской палатке на финише, где производилось считывание ЧИПов. Оперативно и доступно! 
   Некоторые вопросы вызвали на дистанциях и после них обозначения на картах непреодолимых заборов, которые оказались очень даже преодолимыми. Перелазить их между горизонтальными металлическими  трубами  или оббегать – каждый участник решал сам. Может, и не стоить такой забор показывать непреодолимым? Ведь если на спринте забор показан непреодолимым, его пересекать нельзя. На почти гамлетовский вопрос «Снимать или не снимать?» судьи решили поступать по второму варианту (наверное, из-за того, что об ограничениях – в т.ч. в какой системе знаков и в системе какого года выполнена карта – нигде не было написано в информации). Лучше такие вопросы решать судьям до старта и гласно, проинформировав участников.
  Марафон. Для старших групп (точнее, для М14,55,65 и некоторых других) это был лонг. К утру марафона параметры многих дистанций были изменены в сторону увеличения. Так что не лишним было взглянуть на обновленную информацию на щитах. Изменения в длинах, числе КП и кругов были. Общий старт со стадиона сразу по несколько возрастных групп смотрелся очень даже красиво даже в эту ненастную погоду! Разбегались спортсмены практически во все стороны света! И пошли лесные приключения по сложным бирским картам и перелескам! Некоторые участники (особенно прекрасной половины) недобрым словом помянули постановщика КП на слиянии ручьев, точно в середине воды, куда некоторые спускались уже на «пятой» точке. Более приятной точки КП в округе не нашлось. 
   Непредсказуемые девочки Ж12 сменили призеров – и победила в дружной тройке местных Лена Садриева. У их сверстников вновь отличился их же земляк Т.Шарипов – 1 место. В Ж14 Д.Лысова и В.Сухова поменялись местами – победила Валерия. Ирина Васильева из «Ориенты» добавила к серебру спринта марафонское золото в Ж16. В гонке 18-летних девушек Д.Серебрякова была много удачливее К.Кирилловой. В гонке Ж20 (22 КП, 8.100 м) Д.Сиражетдинова из Стерлитамака значительно оторвалась от соперниц, превысивших результаты за 2 часа. Диана немного уступила на финише дуэту группы 21-летних А.Зиновой и А.Деркач (Стерлитамак). Повторили субботний успех Е.Гутьяр и С.Смолина. Подъехавшая на воскресный старт Ж55 Г.Григорьева опередила М.Сорокину и МС Ф.Закирьянову. В старшей группе Ж65 (сплошь уфимки) вне конкуренции была Л.Долганова. 
   Более чем на 2 минуты оторвался от восьми преследователей чемпион в М14 уфимец Евгений Андреев. Завидная скорость и точность! А оставшаяся семёрка разыгрывала на финише свои призовые секунды, расположившись практически по своему рангу: второй – А.Гафаров из Октябрьского, третий – Н.Шаракаев из Нефтекамска. В М16 стерлитамаковец Р.Яушев уступил на последних КП 17 секунд известному своему сопернику, и вновь первое место досталось Е.Коптилину – преследователи безнадежно отстали от них. С одинаковым временем отставания (при единственной финишной станции), но с разницей в 1 сек. по протоколу финишировали биряне Н.Пимшин и А.Петров, и первое место - у Н.Пимшина. Лучший результат на этой общей дистанции 26 КП, 9.200 м показал Р.Байдимиров (1 место в М21), по времени опередивший В.Иксанова (1 место в М20). Уступив им более 6 минут, одна секунда разделила призеров в М21 И.Иркабаева и стерлитамаковца А.Деркача. Вне конкуренции в М35 был бирянин И.Букин, как и И.Хуснияров в М45. Лишь З6 секунд разделили чемпиона М55 В.Улыбина и второго призера Н.Григорьева. В четверке бывалых М65 точнее сориентировался Л.Седюк. 
  И был в М65 азимутальный перегон с КП35 на КП36 в северной части карты за ручьём. КП36 - это одинокая ямка практически «в молоке», точнее, в малиннике в 15 м от визирки С-Ю (большей часть закрытой красной линией направления дистанции некоторых групп на следующий КП); до четкой поляны севернее – порядка 60 м. Соседний полупросвет за визиркой – достаточно условен. Интересно, что я за свою ориентировочную жизнь по цветным и черно-белым картам «брал» эту ямку раз семь-восемь с разных сторон, из них сразу, с ходу – раза два. Не получилось и на этот раз (мы не увидели одну визирку), хотя шли-бежали параллельно вдвоем; очутились на следующей визирке, обозначенной знаком тропы. Всё это выяснилось потом. А здесь наши пути разошлись - каждый пошел своим. 
    17 октября были опубликованы итоговые результаты КУБКА Республики Башкортостан 2017 года (РАНГ СПОРТСМЕНОВ). В зачет пошли 6 из 8 дистанций летнего сезона. И если на этапах за 1 место давалось 40 очков, за 2 место – 37, за 3 место – 35, то в заключительном марафоне соответствующие очки были весомее: 60, 56 и 53. К сожалению, значительная часть спортсменов по разным причинам не смогла участвовать во всех гонках. Каждый ориентировщик сам выбирал свои приоритеты летнего сезона. Как молодые, спорили за Кубок в М65 имевшие до бирских стартов равные количества очков Ш.Кудашев и Л.Седюк. Первый выиграл здесь спринт, второй – марафон, и за счет увеличенных очков в марафоне старший по возрасту опередил дебютанта группы М65 ровно на 1 очко! 

     Назовем хотя бы обладателей красивых кубков за 1 место:
   у женщин: Д12 Ахметова Алия  (Стерлитамак), Д14 Лысова Дарья  (Бирск),  Д16 Вешенская Юлия (Уфа), Д18-20 Серебрякова Дарья (Октябрьский),  Д21 Деркач Анастасия (Стерлитамак), Д35 Гутьяр Елена (Октябрьский),  Д45 Смолина Светлана (Нефтекамск), Д55 Закирьянова Филия (Бирск), Д65 Лобанкова Зинаида (Уфа);
   у мужчин: М12 Шарипов Тимур (Бирск), М14 Гафаров Айдар (Октябрьский),  М16 Коптилин Егор (Октябрьский), М18-20 Иксанов Владислав (Бирск), М21 Байдимиров Ростислав (Бирск), М35 Афанасьев Евгений (Стерлитамак), М45 Хуснияров Ирек (Октябрьский),  М55 Улыбин Виктор (Уфа), М65 Седюк Леонид (Уфа).
     Я не общаюсь в Фейсбуке из-за бзыка на американские и другие спецслужбы. Даже пароль забыл. Хотя сообщения идут валом. Но, кликнув «Посмотреть» на сообщение от известного ориентировщика В.Ахмадиева из Кумертау, увидел картинку с еврейским текстом и, напрягая извилины по ивриту, предположил, что нынче Вагиз преодолел еврейский марафон! Отписал ему по e-mail: «…Если угадал - с него 5 баксов!» 

     И вот его ответ с небольшими правками: «Страна Израиль. 11 дней, 10 ночей. Тель- Авив, Йерусалим. Купание на море 29-31 градусов, огромный пляж, шикарный песок, солнце....!!!!!! И еще поездка в Йерусалим на святые места трех религий - Храмовая гора и мечеть Ал-акса, стена Плача и Храм гроба господня!!! И МЕЖДУНАРОДНЫЙ МАРАФОН (Третий Библейский марафон)  из Рош Ха-Ина до Шилом , 42 км 195 м, 1097м набор высоты, мое время 4 час.30 мин. (5 место в своей возрастной группе) - по горам и долинам страны Исраэль. Очень своеобразный марафон. На 5 км участвовали и успешно финишировали дочери Лейла и Ляйсан. Лейла третья в своей группе.  И еще поездка в такси в полстраны (54 км).

Приз будет, но не 5 баксов. Неприятие американских... и приз в долларах -  не сочетается». 
    Рогейн "Кольцо -24", 14-15 октября 2017 / Белорецкий район, хр. КРАКА 

https://vk.com/feed?q=%23%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%86%D0%BE24_%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B8&section=search&w=wall-151586932_343  :

Кольцо-24 | 14-15 октября 2017  МЕСТО СТАРТА: в одном километре от деревни Шигаево (Белорецкий район) 53.784723, 58.212363
14 окт 2017 в 21:57 

Ура! #Кольцо24 в разгаре! На старт вышло 135 команд и 444 участника!! Это наш новый рекорд ))
Кстати, уже финишировали 6ти часовые команды со следующим результатом:
1 место - Братство кольца (Вавилов Николай, Ознобкина Ольга, Аглиуллина Наиля)
2 место - ПинКо (Бикташев Ринат, Назмутдинова Альбина, Бикмаева Гульнара)
3 место - Команда в оранжевых анораках (Никонова Кристина, Платонова Анна)
Тимур Мурсалимов 

16 окт 2017 в 20:45 

Прошла очередная самая крутая и массовая у нас в Башкирии суточная гонка #кольцо24. 
Мы с нашей чудесной командой выстрадали первое место в классе 24 часа. Таким образом, мы стали троекратными чемпионами Кольца. В этом году нам очень сильно повезло с погодой. В этом году был очень сложный полигон на хребте Крака, пересекая который в поисках КПшек, приходилось постоянно преодолевать крутые и затяжные подъемы и спуски. 
В этом году наша команда прошла за сутки 78 км, набрала 4600м подъемов и 24 КП. 
В этом году турклуб Спутник опять поставил рекорд массовости - в гонке приняло участие 450!!! человек. 
Для себя мы ставили условие, что если выиграем три раза в Кольце, то из участников перейдем в организацию гонки.  В следующем 2018 году мы с Вовой будем ставить юбилейное двадцатое Кольцо 24. 

     14 октября прошло открытое первенство Нефтекамска «Золотой лист-2017», посвященное Году Экологии. Основная часть участников представляла нефтекамские команды ДЮСШ, «Венед», «Штурм», лицей №1, гимназию №1, школы №4 и №16, а также г.Агидель и Н-Березовку. Победили  Р.Хайбиров (М10), Э.Гарайшанова (Ж10) из команды «Венед», М.Харрасов (М12) из школы №16, прибавляющая в опыте К.Минязева (Ж12), именитый Н.Шаракаев (М14), Л.Ситдикова (Ж14), В.Ирдыбаев (М16), А.Анварова (Ж16) из «Штурма». Большинство этих чемпионов - из ДЮСШ. В открытых группах первенствовали В.Черепанова (уже Уфа) и Е.Султанов, опередивший П.Мерзлякова (оба Нефтекамск). Уфу также представляли неустанные любители - поисковики КП Е.Савельева и Р.Набиуллин, а Бирск – О.Чиглинцев.

    Заключительный этап клубного первенства РБ проводил уже ставший досрочно победителем КСО «Спартак» в середине осеннего месяца, 15 октября. Никакой информации от организаторов на сайтах до вечера понедельника не было. Говорят, поэтому и заключительный этап Кубка демской ШОР № 7 вновь был перенесен на эту же дату. Видимо, не могут уфимские и башкирские верхи договориться между собой и скоординировать календари. Это минус КПРБ-2017. 
    И если предшествующие «Спартаку» будние дни можно было назвать вторым «бабьим летом», то на выходные в метеопрогнозах появились по две дождевых капли. Из-за прогноза и осенних болячек не все (даже заявленные) смогли выйти на старт. Выехавших воскресным утром уфимцев за городом застиг на трассе дождичек различной интенсивности, но уже перед Кандры-кулем тучки стали развеиваться. Ночной дождь под Октябрьским размочил проселочные дороги и за деревней Московкой, у которой в рощице расположился центр соревнований. Место было известно по клубному старту «Спартака» прошлого года, поэтому и тактика работы на дистанциях также была понятной. Согласование с небесными верхами организаторы имели, на построение-открытие они времени не тратили (люди деловые), поэтому первенство «Спартака» прошло в хорошую погоду. Карта от известных башкирских составителей была практически без изъянов, хотя и вызвала некоторые отзывы Вконтакте.  Пока нет в Башкирии авторитетной СТК, сумевшей скоординировать и обучить разноплановых и разновзглядовых картографов в свете новых требований и правил. Команды СКСЮ и «Магнит» укрепились пропускавшими бирский этап основными идеологами этих клубов, и они дали очки в командную копилку. С этой точки зрения не смотрелся солидным клубом стерлитамакский «Лис» - всего 4 участника.
     Как иногда бывает, после финиша первых наступает пора дожидаться окончания контрольного времени (КВ) и процедуры награждения. На этот раз КВ в большинстве групп соответствовало длинам дистанций и квалификации участников, но не у всех.  Неудачными стоит признать дистанции или КВ Ж16 (время победителя 49:29), Ж18 (44:57), Ж45 (54:09). Затянувшуюся паузу перед награждением вновь, как и в прошлом году, скрасила лотерея по номерам участников, проведенная умелым шоуменом А.Хуснияровым.
    Стали абсолютными победителями у прекрасной половины (начиная с младших групп; октябрьские спортсмены - без указания клуба): Л.Ахмадуллина, В.Сухова, Ю.Юнусова, Н.Ахметшина, А.Деркач («Лис»), Е.Гутьяр, Т.Шерышева (ск Салават Юлаев), Г.Григорьева (ск Салават Юлаев), В.Пахомова (КВИК), Р.Шленкина (ск Салават Юлаев). В группах сильной половины отличились: Д.Лобанов, А.Гафаров, Е.Коптилин, А.Ермаков, В.Иксанов («Ориента» Бирск), А.Розтоптанный (КВИК), М.Мударисов (ск Салават Юлаев), О.Пахомов (ск Салават Юлаев), Л.Седюк (КВИК).
  На построении, поздравив КСО «Спартак» с заслуженной победой, А.Яушев сообщил, что на будущий год положение КПРБ претерпит изменения. А они действительно назрели. Вконтакте Влад Закирьянов обратился к клубному О-сообществу высказаться о прошедшем сезоне и о будущем клубных стартов: «24.10.2017. Добрый день всем ориентировщикам!
Закончился практически летний сезон, подведены очередные итоги КПРБ, объявлены клубы победители и призеры 2017 года. Предлагаю всем, кому не безразлично ориентирование, обсудить прошедшие соревнования кубка КПРБ по горячим следам, не откладывая на апрель-май месяц следующего года. В этом году процесс обсуждения затянулся и практически не оставалось времени организаторам, чтобы внести какие-либо изменения в Положение или Регламент соревнований…».
    Но пока больших откликов его обращение не получило. Надеюсь, в ноябре после осмысливания КПРБ-2017 у кого-то появятся дельные предложения.
    Летом после окончания учебы лидер стерлитамакского студенческого ориентирования Наталья Карнаухова перебралась поближе ко второй, северной столице России.  Медицинское обследование проблемных мест в колене ничего не выявило, но бегать всё равно было больно. Наталья продолжила выступать на питерских стартах, иногда забегая в призеры, и делясь впечатлениями на своей странице. Так, на 59-ом чемпионате и первенстве СПб на дистанции «кросс-лонг» 08 октября она в группе Ж21К  (10 чел.) стала третьей.  Кстати, в группе М16 (41 участник) воспитанник СПб СВУ Илья Григорьев (внук уфимско-шакшинских Григорьевых) был 31-ым. Конкуренция, однако… Все-таки недаром молодые питерские ориентировщики, воспитанные известными тренерами на интересных местностях и хороших картах, являются зачастую лидерами в юношеском ориентировании России.
     Появилась фамилия Н.Карнауховой в личном рейтинге Ж21 Кубка Спб и ЛО, где после 6-ти этапов на 11 месте была Хафизова Алиса.
   «Золотая осень – 2017», классика - общий старт, г.Выборг, 21.10.2017. У Н.Карнауховой, выступавшей за «Петровское», 3 место в Ж21, хотя лидеру она уступила значительно. На следующий день в кроссе среди 20 участниц  Ж21Е Наталья замкнула первую десятку, а первенствовали члены основной сборной России А.Рудная (NORD WEST) и А.Дворянская (Самара ЦСК ВВС). Пожелаем Наталье Карнауховой здоровья, успехов, побед в ориентировании и счастья в личной жизни!
     Из Гостевой московского сайта 19 октября: «Федерация спортивного ориентирования Тульской области с глубоким прискорбием сообщает, что ушла из жизни ПЕРВЫЙ СУДЬЯ ВСЕСОЮЗНОЙ КАТЕГОРИИ СССР по спортивному ориентированию в Тульской области МАКАРОВА РАИСА ВАСИЛЬЕВНА... Панихида состоится 20 октября в 12-00 по адресу: Тула. ул. Дрейера, морг. СВЕТЛАЯ ВАМ ПАМЯТЬ, РАИСА ВАСИЛЬЕВНА!!!». Башкирские бывалые ориентировщики помнят её, известного секретаря всесоюзных первенств и соревнований, в т.ч. финала первенства (тогда ещё не было названия – чемпионат) РСФСР 1974 г. в Нефтекамске, где главным судьей был Г.О.Корнилов.
   21-22 октября в Альметьевске состоялся ЧиП РТ (Республики Татарстан), в котором участвовали гости из различных регионов России. От нашей республики приняли участие молодые ориентировщики октябрьской спортшколы СДЮСШОР№3 и бирская «элита». Планировал свозить в Альметьевск своих воспитанников неутомимый Ш.З.Кудашев из Семенкино, но из-за нерадостных прогнозов погоды им пришлось отказаться от поездки. 

   В кросс-спринте стали призерами Суханова Дарья (Ж14), Юнусова Юта (Ж16), Салимгареева Айгуль (Ж18), Гафаров Айдар (М14), Коптилин Егор (1 место в М16).  В группе М21 выступали октябрьские мастера И.Куликов и В.Огородников, МС В.Иксанов из Бирска и группа его земляков. Попали в первую десятку из 27 участников первого дня В.Иксанов, Р.Байдимиров и И.Куликов.
   На следующий день стали призерами в Ж16 В.Баландина и Ю.Юнусова, уступив более 14 минут победительнице. В М14 весь пьедестал был октябрьским: А.Гафаров, Н.Яушев, В.Панарин. И вновь 1 место у Е.Коптилина! В привычном соперничестве с Русланом Яушевым на башкирских соревнованиях неуклонно растет мастерство Егора. На дистанции его отличает несуетливая спокойная работа с картой и компасом. На 3 кругах мужской дистанции 12.800 м с 41 КП И.Куликов и Д.Никитин уступили лишь известному мастеру из Ульяновска А.Ухванову.
    Как всегда, неплохо выступали в своих возрастных группах октябрьские тренеры Е.Гутьяр, И.Хуснияров и В.Прохоров.  

    Попала в российскую прессу и даже на некоторые федеральные телеканалы информация о потерявшемся 22 октября на краевых соревнованиях Краснодарского края по спортивному ориентированию под п.Горячий Ключ 12-летнего Алексея Шмакова из Туапсинского района. Дошла она даже до губернатора края. На поиски были брошены полиция, военные, казаки, Росгвардия, опытные охотники и туристы, волонтеры и т. д., использовались вертолеты, беспилотники и пр.  Школьник на следующий день вышел к казакам, которые патрулировали окрестности у станицы Калужской в Северском районе.  Обо всем этом журналисты показывали и писали в основном в силу своей компетенции (в большинстве случаев без знания реальных условий и порядка организации подобных стартов). Есть вероятность привычных выводов российских официальных инстанций: «НИЗЗЯ! Не проводить!». Как это отразится в Сочи  2-6 ноября на заявленных 2140 участниках Кубка России, первенства России и популярного сочинского О-марафона – увидим и узнаем уже скоро.
   Небезызвестный ветеран башкирского ориентирования Рим Ахмадуллин вернулся на московские этапы стартов в лесопарках «Московская Осень 2017» в группе М70 8 и 22 октября. Первый старт выдался тяжелым, но за два этапа копилку своих очков упорный Рим Валинурович пополнил.
   Открытый кубок города Стерлитамак в горном беге под красивым названием «Karst trail»  прошел 22 октября 2017 года в известных окрестностях района "Карасёвка". Не отказали себе в удовольствии пробежаться по знакомым местам и лесные скороходы – ориентировщики. В элитной группе MASTER MEN (26 чел.) на дистанции 10.000 м вторым был А.Розтоптанный. В MASTER WOM (15 чел.) попали в десятку (4 и 5 места) МС по ориентированию О.Ознобкина и О.Русских. В пятерке женщин на 5500 м первой стала МС Е.Капитонова. В MЕN (65 участников) на 10.000 м 9-ым финишировал М.Гарифуллин. В UNIOR WOM (9 уч.) 5.500 м уверенно победила К.Кириллова. В UNIOR MЕN 10.000 м Р.Яушев был значительно быстрее своего соперника-земляка. Никита Афанасьев заявился в UNIOR MЕN 5.500 м и стал вице-чемпионом. Татьяна Самойлова, выступающая в О-спорте  за уфимский КВИК, среди 20 женщин группы WOMEN  10.000 м стала третьей, стерлитамаковка Лилия Атнашева – 8-ой. У Алсу Кабировой  - 4 место из 26-ти в WOMEN  5.500 м.
   24 октября 2017 г. в Москве на ул. Волочаевской состоялось заседание Исполкома ФСОР. Повестка дня состояла из 12 вопросов, в т.ч.: «1. О потерявшемся ребенке на соревнованиях по спортивному ориентированию в Краснодарском крае. … 10. О нарушении территориальной принадлежности спортсменкой Чередниковой Анастасией».

ПРИНЯТОЕ РЕШЕНИЕ по вопросу 1: 

1.1. ФСО Краснодарского края (председатель Куркин К.А.) запросить у проводящих

организаций и представить в ФСОР информацию по итогам организации и проведения 

данных соревнований.

1.2. Для изучения данного вопроса и выработки рекомендаций сформировать комиссию

в составе:

1.3. Информацию по итогам работы комиссии заслушать на заседании Президиума ФСОР. 

По вопросу 10 СЛУШАЛИ:  Грачев Д.С. сообщил, что при обработке результатов внутрироссийских соревнований было обнаружено, что спортсменка списочного состава сборной команды России Чередникова Анастасия в течение сезона 2017 года выступала за разные регионы, за Москву и за Московскую область. 

Янин Ю.Б, сообщил, что заявлений от спортсменки Чередниковой А.о смене региона 

не поступало.

ГОЛОСОВАНИЕ: «ЗА» 4 голоса, «ПРОТИВ» нет, «ВОЗДЕРЖАЛОСЬ» нет.

ПРИНЯТОЕ РЕШЕНИЕ:

10.1. Передать информацию о нарушении в дисциплинарную комиссию.

10.2. Руководителям региональных федераций г. Москвы (Прохоров А.М.) и Московской 

области (Грачева В.С.) представить в ФСОР объяснения по вопросу нарушения со стороны спортсменки Чередниковой А. Срок 10 ноября 2017 г.

     По давней традиции тренер ДЮСШ Нефтекамска С.Смолина приглашала всех желающих земляков присоединиться к поездке её команды на Всероссийские соревнования «Владимиро-Суздальская Русь». Предварительным видом стал спринт 27 октября. По сумме двух основных дней 28-29 октября в классике и выборе отметим в основном результаты лидеров нефтекамской команды. А.Лукманова в Ж16 стала 6-ой из 42, В.Черепанова в Ж18  – 10-ой из 15, Н.Шаракаев в М14 – 2-ым из 114 (!) участников, А.Дильмиев в М16 – 20-ым из 64 (не свезло в первый зачетный день молодой башкирской звездочке). Бирянин В.Иксанов занял привычное 5 место по М20. Свое умение ориентироваться в Ж45 отметила местом в середине протокола сама Светлана Анатольевна, отмечающая в конце уходящего года круглый юбилей.


    Очередное XV первенство клуба "Магнит" в ночном ориентировании  под сочным названием "Бег вне времени" организовали 28 октября Тимофей Мельников и клуб «Магнит» по новой карте у села Кара-Якупово. Как всегда, Тимофей предпочитает не спорить, а просто дарить друзьям по лесному спорту радость от ориентирования по хорошей карте. Это – кредо клуба «Магнит»! На этот раз юбилейные 15-ые старты были совершенно бесплатными (только суперсоням, проснувшимся за три дня до забегов и позднее, предлагалось оплатить 500 руб.). Приключений хватило практически всем этого пожелавшим. Кому-то мешал плохой фонарь, кому-то компас, а чаще просто голова. Попытки залезть в разные болота и болотца вкупе с непролазными дебрями зелёнки остужала водичка и порванная форма.
   Розтоптанный Алексей  на основной дистанции (17 КП, 4.100 м) выиграл достаточно уверенно как по затраченному времени, так и по результату с учетом возрастного коэффициента. МС Яушев Азат из стерлитамакского КСО «Лис»  на MB, 15 КП, 3.500 м по этим же показателям опередил Э.Султанбекова почти на 10-9 минут. МС Ознобкина Ольга у женщин опередила Анастасию Деркач лишь с учетом этого коэффициента. Не преминула занять очередное 1 место Байбурина Диля в группе ветеранок – помог опыт и коэффициент. В группе азартных новичков (RD, 12 КП, 1.100 м), бегавших по большой освещенной прожектором поляне, уже зрело сориентировался Ознобкин Андрей, преследуемый по пятам братьями Мельниковыми. Щедрые организаторы награждали различным шоколадом как призеров, так и занявших менее почетные места. Всем 17-ти участникам группы RD возрастом от 2004 до символического 2013(?!) года рождения также достались сладкие призы.
     Возможно, какие-то итоги бегового лета-2017 в Башкортостане сможем подвести в ноябре.

С пожеланиями точного ориентирования зимой и летом,
Леонид Седюк
